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A néppárt és a tótok.
A néppárt es a tótok mindig szívesen 

árultak egy gyékényen. A nyilvánosság előtt 
a néppárt mindig tagadta a nemzetiségekkel 
való jó viszonyát, de a kulisszák mögött 
együtt dolgozott velők. A nemzetiségek már 
a néppárt megalakulásakor különös rokon- 
szenvvel fogadták ennek programmját, mely 
elég érthelő formában kaczérkodott velük. 
És a nemzetiségek kapva-kaptak az alkal­
mon, hogy érintkezési pontokat keressenek 
egy magyar parlamenti párttal, mely összes 
politikai tevékenysége rendjén arról tett 
tanúságot, hogy a maga obskúrus törek­
vései kedvéért szívesen feláldozza a magyar 
nemzeti eszmével összeforrott érdekeket.

A legutóbbi általános választásoknál, mi­
kor az újszülött néppárt először vett részt 
az alkotmányos küzdelemben: együtt hada­
koztak a néppárti klerikálisok a nemzeti­
ségi demagógokkal. A felvidéken különösen. 
Ott egész nyílt szövetkezésben állottak egy­
mással a néppárt meg a tótok. A leg- 
szájusabb tót fiskálisok, kik szüntelenül 
a maguk tót nemzetiségi aspiráczióikért 
kardoskodtak, s vezető férfiakként sze- 
repelgettek a turóczszentmártoni tót gyű­
léseken, ép oly lerendezéssel karolták 
föl a néppárt ügyét, mint azok a tót 
plébánosok és temperamentumos tót káp­
lánok, kik a szószékből is gyakorta hirdet­
ték magyarellenes tanaikat. A magyar- 
ellenes izgatások bűnében leiedző tót" fér­
fiak, köztük olyanok is, kik izgatásért 
már bíróság előtt is állottak, a legfiarczia- 
sabb elszántsággal vitézkedtek a néppárti 
jelöltek érdekében. De nemcsak a felvidé­
ken volt igy, hanem mindenütt, hol nem­
zetiségi választók nagyobb tömegekben 
laknak.

Mindazáltal nyílt szövetség nem volt a 
néppárt és a tótok közt. Csak afféle test­
véries viszony. Azok után a vereségek után, 
miket a néppárt a felvidéken minden 
tót támogatás mellett is szenvedett, mégis 
vakmerő vállalkozás lett volna a nyílt szö­
vetségre lépés. Mert ezáltal nyilvánvalóvá 
lett volna az, hogy a néppárt lehet akármi, 
csak nem magyar párt. És számot vetvén 
az ebből származható károkkal, meg a 
nyílt szövetségtől válható kétes hasznok­
kal : mégis csak előnyösebbnek találta a 
néppárt azt, ha továbbra is egy gyékényen 
árul ugyan a tótokkal, de nyílt szövetsé­
get nem köt velük. Mindaddig, mig a nép­
párt attól tarthatott, hogy a választásodnál 
a kormány a Bánffy-féle rettenetes szisz­
téma szerint fog vele elbánni, nem szá­
míthatott nagyobb hódításokra a felvidé­
ken. A múlt választósoknál kegyetlen ta­
nulságokat szerezhetett. Figyelemmel kellett 
tehát lennie azokra a néppárti kerületekre, 
melyeknek magyar választói jobban tudnak 
elentállani a törvénytelen erőszakoskodások­
nak, mint a gyámoltalan tótok. Figyelem­
mel kellett lennie arra, hogy a tótokkal 
való politikai szövetkezés mellett elveszt­

heti ép azokat a kerületeket, melyekben 
talaja szilárdabbnak bizonyult, de a me­
lyeknek magyar választói mégis csak visz- 
szarettennének attól, hogy a magyar állam 
nyílt ellenségeivel frigyesüljenek.

A helyzet most megváltozott. A néppárt 
meg a nemzetiségek legtöbbet remélnek a 
sokat emlegetett uj rendszertől, melynek 
majd legfényesebben a képviselőválasztá­
soknál kell beválnia. Ha Széli Kálmán 
csakugyan azt tartja, hogy a jog, törvény 
és igazság követeléseinek hamisítatlanul 
érvényesülniük kell: akkor a felvidéken 
nem ismétlődhetnek azok az erőszakosko­
dások, a miknek gyakorlása által Bánffy 
valóságos korszakot alkotott. És akkor a 
néppárt vidám hejehujáhval mehet válasz­
tási harezokba felvidéken. Ott lesz az ő 
tulajdonképen való tere. Olt számíthat a 
legtöbb győzelemre. A tótság legfogéko­
nyabb a vallási fanatizmus iránt. A tót- 
sagot legkönnyebb levenni lábáról azok­
kal a tanokkal, miket csak a néppárt vihet 
bele választási küzdelmekbe. A néppárt kü­
lönben sem hévül magyar nemzeti tö­
rekvésekért. Az ö politikai hite és vágya 
más világban él. A tótok közt bízvást pré­
dikálhat tót érdekek mellett, a szerbek közt 
bízvást hirdethet szerbeknek tetsző eszméket. 
Öt magyar nemzeti szempontok nem kötelezik. 
Előtte ezek a szempontok vagy másodran 
guakká törpülhetnek, vagy teljesen elenyész 
beinek.

Ámde a tótoknak is van eszük. Ők is 
észreveszik a helyzet megváltozásából ra­
jok néző hasznokat. A tót nemzetiségi 
vezérek úgy okoskodnak, hogy most már 
nem adják oda ingyen támogatásukat a 
néppártnak. Kéz kezet mos. Nekik is kell 
valami. Ók is ki akarják használni az uj 
rendszert, melyre, mint kövér prédára, les­
nek a nemzetiségek. Az uj rendszer elő­
nyeit tehát együtt akarjak élvezni a tótok 
meg a néppárt. És megszületik im a rend­
szerváltozás méhéböl az a csúnya magzat, 
melynek neve: a néppárt és tótok szövet­
sége. Erkölcstelenség fogan tatja, rut önzés 
ápolja, hazaíiatlnnság neveli. Mi lesz 
belőle?

Mai lapunkban már hirt adtunk erről a 
szövetségről. Egy a magyar nemzetiségi 
viszonyokat és mozgalmakat jól ismerő 
németországi lap irta meg először. Vártuk, 
hogy a néppárt közlönye tiltakozik ellene. 
Nem teszi. Tehát komolyan vehetjük. Ko­
molyan annál inkább, mert hiszen a nép­
párt eddig is élősködőit a tótok támogatá­
sából. Es egészen ingyen eddig sem kapta 
ezt. Most már megkoczkáztathatja a szö­
vetséges vállalkozást. Többet nyerhet en­
nek a révén, mint a mennyit veszíthet a 
tuiudunai vámon. A szövetség lényege az, 
hogy a tótok támogatják a néppártot, ez 
meg viszont tót nemzetiségű jelölteket segít 
mandátumhoz ott, a hol ez könnyebben 
mehet. Világos, hogy ilyen szövetség egyéb- 
nemű kötelességekkel is jár. Nevezetesen

azzal, hogy a néppárt a parlamentben is 
istápolja a tót nemzetiségi törekvéseket.

A néppárt tehát leteszi az álarezot. A 
magyar állameszme ellenségeivel való szö­
vetkezése, ha csakugyan igaz, hazafiatlan 
dolog. És vakmerő lépés. A magyar parla­
ment egy pártjának ilyen magatartása való­
sággal ellenséges fellépés a magyar állam­
eszme tekintélye és a magyar állam nemzeti 
törekvéseivel szemben. Még pedig álarezos 
magyar részről. És éppen ezért veszedel­
mes. Itt már nemcsak a liberálizmus érde­
keiről van szó. Itt már a magyarság érde­
kei vannak koczkán. Ezt értsék meg min­
denütt az országban ott, a hol különben 
magyar hazafi-érzelmek mellett is támogat­
ták magyar emberek a néppártot. Elvégre 
is magyar emberben talán mégis erősebb a 
tiszta nemzeti érzés, mint az a zavaros, 
bolond törekvés, mit a néppárt itt-ott fel­
támasztott benne.

___ Budapest, Julius 20.
Szász huny a magyar ok mellett. LA. nagy­

szebeni Tribuna felszólította a szászokat, hogy 
o Hiányáról; ellen szövethessenek a románokkal. A 
nagyszebeni irányadó szász politikusok lapja, a 
Siebenbiirg. Deutschs Tageblatt erre a követke­
zőkben felelt meg a Tribunánuk:

Magyarország nemzetiségeinek egymással s tehát nem 
a magyarokkal, hanem épen a magyarok ellen való 
szövetkezése annyit jelentene, mint szervezni Magyar- 
országon a polgárháborút. Erre pedig a szászok nem 
kaphatók. Mi nem a magyarok ellen akarunk szövet­
kezni, hanem csak a sovinizmus ellen és pe­
dig nemzetiségi különbség nélkül, még pedig a 
magyar nép európai eszméktől és nemes 
érzelmektől áthatott egyéniségeivel, a kik­
nek köréből valók voliak az olyan derék férfiak, 
mint báró Eötvös és a még éleiben levő Mocsári/ 
Lajos. Különben sem értjük, hogy miként beszélhetnek a 
a passivitás hivei a nemzetiségeknek a magyarok ellen 
való szövetkezéséről; hiszen a passivitás és a nemzeti­
ségek szövetsége olyan ellentmondás, a mely egyáltalán 
nem vet kedvező világot ez utóbbira. Egygyel több ok 
tehát arra, hogy mi szászok elutasítsunk magunktól 
minden ilyc-s dolgot.

A sok zöldszász kirohanás után mindeneseire 
ürömmel adjuk itt közre a szász lap e czikkét, 
melyből legalább tisztességes ellenfélre lehet kö­
vetkeztetni. Sajnos, olyanok a viszonyok nálunk, 
hogy már ez is elismerést érdemel.
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A román kormány helyzete.
A román kormány állása megingott. A Buka­

restből érkező hitek arról tesznek tanúságot, hogy 
a kormány az ország közvéleményében beállott 
határozott változás következtében már nem sokáig 
fogja tarthatni magát az ügyek élén.

Ámbár a kamara ülésszakát meglehetős csend­
ben berekesztették s cl is napoltak őszig, mégis 
a kormány igen bizonytalan és felette kínos 
helyzetben van. Mindamellett ugyanis, hogy a 
kamara minden nehézség nélkül megszavazta az 
összes kért hiteleket és számos törvényjavaslatot, 
mégis megingott a kormány helyzete. Ennek a 
gyengeségnek az okát azonban mindenekelőtt ma­
gában a kormányban kuli keresni.

A jelenlegi román kormánynak nincs meg 
az ország kormányzásához szükséges tekintélye.

Cantacuzino Gergely miniszterelnök egyszerű 
felfogásával nemcsak, hogy imponálni nem tud, 
de még közvetetlen politikai hivei sem respek­
tálják. A miniszterelnök határozottan Take Jo­
nes cu és Filipescu Niculae befolyása alatt áll és 
cselekedetei minden önállóság nélkül valók. Ez a 
körülmény nagyon rossz vért csinált Románia 
hangadó közegeiben és a miniszterelnök népsze­
rűsége napról-napra hanyatlik. És valóban Take 
Jonescu és Filipescu Nicu vezetik az ország 
ügyeit; ezek miatt sok a még nem is igen ismert 
elégedetlenség és csak a szükséges alkalom kí­
nálkozzék, elementáris erővel kitör az általános 
felháborodás. A junimisták kérlelhetlenül üldözik 
a kormányt és sajtó-orgánumaik utján nagy agi- 
tácziót folytatnak „az ilgye\ogyott rendszer ellen“.

A junimisták a román parlament legkiválóbb 
alakjai és Carp vezetése alatt már az első táma­
dásnál jelentékeny pozicziót vívtak ki maguknak.

A kormány érzi, hogy ezek a legfélelmesebb 
ellenfelei s azért erkölcsi tekintélye hiányának 
teljes tudatában, ezekkel szemben minden kímélet 
nélkül jár el. Ehhez hozzájárul még az is, hogy 
a kamara tagjai közül igen sokan csalatkoztak és 
csalatkoznak még most is a kormány Ígéreteiben. 
Ezek látjuk, hogy a jelenlegi kormány óhajaikat 
és ambicziójukat kielégíteni nem képes. Ezek az 
emberek még fegyelmezetlenek s önhasznuk meg­
keresésében nem tartják szem előtt a politikai 
pártfegyelmet. Az örökös alkudozás magában 
hordja a bizonytalanság csiráját és a bomlás 
proczessusa megkezdődik, mihelyt arra uj ut nyílik. 
Díszesen igazságügyminisztert valósággal ostromol­
jak párthívei és minisztertársai egyaránt, hogy 
változtatásokat tegyen a vezetése alatt álló hiva­
talnoki karban ; ó a követeléseknek eddigelú ellen­
állott, de sokáig már nem fog szembeszállhatni a 
bosszútól lihegő elemekkel, kik az igazságszolgál­
tatásba is a politizálást akarjak belevinni.

Fleta is csak bábu az áskálódó korifeusok 
kezében.

Sok lelkiismeretes, régi, becsületes hivatalnok 
elveszítette állásúi, vagy nyugdíjba küldték őket, 
mert hát nem tartoztak a konzervatív párthoz. 
Ezek helyeit olyan martalóczok foglallak el, kik a 
plevnai küzdelemben elesett hősük zsebeit kiku­
tatták és kifosztogatták.

Ezek a körülmények és létező viszonyok mind 
csak a román kormány rövid éleiét jósolják. Ha 
a fentiekhez hozzáteszszük még, hogy Románia 
pénzügyi helyzete a legkétségbeejtőbb, a román 
nép pedig úgy irtózik az ujabbi terhek behozata­
lától, mint az ördög a szenteltvíztől, a román 
kormány nem fogja fentarthatni magát sokáig. 
Erről különben alaposan tájékoztatva van Canta­
cuzino, azért kész is mindig minden eshetőségre. 
Az országban növekedő elégedetlenséggel, vala­
mint az esetleg küszöbön álló parlamenti párt­
alakulásokkal szemben azonban alig fog védekez­
hetni, azért is a bukaresti „Románul* Rontania 
jelenlegi kormányát ,ssünidei kormánynak“ nevezi.

ISO!): XVI—XXV. itt és £ J4 ott. Az 
Országos Törvénytár ma megjelent számában ki- 
lenuz kiegyezési törvényezikket közöl, a melyek tör­
vénykönyvünkbe a lenti számmal lellek ellátva. 
Ezzel szemben a bécsi Wiener Zeitung a 14. §.
alapján kibocsájtott nyolez darab császári rende- 
lelról ad hírt, a melyek, mint alább látható a

kiegyezéssel összefüggő augusztus, illetőleg szep­
tember elején lejáró ezukor- és szeszadó-javasla­
tok életbeléptetésére vonatkoznak. Az általános 
vámtarifa módosításáról szóló 1899 : XVI. t,-czikk- 
nek megfelelő császári rendelet ma még nem té­
tetett közzé és igy a reciprocitás terén bizalmunk 
jeléül egyelőre egy törvényjavaslatot előlegeztünk 
az osztrák kormánynak. Egyebekben a kö\evezők­
ben részletezzük az érdekes hivatalos közlemé­
nyeket :

Az Országos Törvénytár e hő 20-án megjelent 
száma a következő törvényezikkeket közli a királyi szen­
tesítéssel ellátva : a XVI. t.-czilclcet : az osztrák-ma­
gyar vámterület általános vámtarifájának módosításá­
ról ; a XVII. t.-czikket: a sör-, az ásványolaj- és a 
ezukor-adónak a fogyasztási terület részére való biztosí­
tása, valamint a szeszadónak a fogyasztási terület ré­
szére való biztosításáról szóló 1894. évi XV. t.-czikk né­
mely határozmányainak módosítása tárgyában ; ? XVIII. 
t.-czikket . a ezukoradórói és az 1898. évi XVII. tör- 
vényezikknek a czukorlogyasztási adóra vonatkozó ha: - 
rozmúnyainak megszüntetéséről; a XIX. t.-czikket : a 
söradóról ; a XX. t.-czikket: a szeszadóról, valamint 
szesztermeléssel együttesen készített sajtolt élesztőnek 
megadóztatásáról ; a XXI. t.-czikket: a kivitelre s int 
ezukor és — alkohol tartalmú gyártmányok készítési­
hez felhasznált répaczukor és a szesz adómentessége, 
valamint a ezukor- vagy alkohol tartalmú, illetőleg oivau 
czikkek után, a melyek készítéséhez ezukor- vagy alko­
hol használtatott fel, küllőidről való behozatal esetében 
szedendő vámpótlék tárgyában ; a XXII. t.-czikket: 
a fogyasztási adó alá eső szeszfőzdék által egy- sv ter­
melési időszak alatt a kisebbik adótétel melleit termei- 
hető alkohol mennyiségének felosztásáról; a XXIII. 
t.-czikket : a sörfogyasztási adó eltörlése mellett h ho­
zandó söradó-pótlékról ; a XXIV. t.-czikket : az ége­
tett szeszes folyadékok után lizclendő szeszadópólk trói 
és a szeszforgaimi adó megszűnteié;éréi ; a XXV. 
t.-czikket : az állami italmérési jövedékről.

Becsből jelentik: A Wiener Zeitung julius 17-én 
keit és a 14-ik §. alapján kiadott császári rendeietet 
közöl az ipari termeléssel szoros kapcsolatban álló köz­
vetett adókról és az oszlrak-magyar vámtarifáról széló 
törvények módosítása tárgyában. A rendelet kiterjed: a 
söradóra, az 188,s. junius 20-au az égetett szesz vám­
járól hozott törvény módosítására, a szeszadóra, vala­
mint a szesztermeléssel együtt sen készített sajtolt élesz­
tőnek megadóztatására; az 1899-1900. termelési idő­
szakban a kisebbik adótétel mellett termelhető alkohol 
mennyiségének fölosztására; a ezukoradórói szóló 1888. 
junius 20-iki törvény módosítására; a Beid) srath ban 
képviselt királyságok és tartományokban levő cxukur- 
gyárak vállalkozói által visszatérítendő kiviteli boniftké- 
cziók egyéni fölosztásának szabályozására ; az osztrák 
magyar vámterület 1882. május 25-iki vámtarifájának a 
ezukrot, sört, égetett szeszes folyadékot, ásványolojat 
és kátrányt illető módosítására ; a kivitelre szánt i só­
kor- és alkoholtartalmú gyártmányok készítéséhez föl­
használt répaczukor és szesz adómentessége, valamint a 
ezukor, vagy alkoholtartalmú, illetőleg olyan czikkek 
után, a melyek készítéséhez ezukrot vagy alkoholt hasz­
náltak föl, külföldről való behozatal esetében szenvedő 
vámpótlékra; az adó alá vetett ezukor forgalmára a 
Reichslrathban képviselt királyságok és tartományok és 
a magyar korona országai, Bosznia és Herezegovina 
közi, valamint az 1894. julius 8-iki törvény módosítá­
sára amaz alkoholmennyiségek szeszadójának meg­
térítését illetőleg, melyek c területek és a megadóz­
tató ország közti forgalomban előfordulnak ; a záróhatá­
rozatokra, melyek szerint az 1., 2. és 3. rész szeptem­
ber 1-én, a 4., 5. és 7. rész augusztus 1-én iép ér­
vénybe. A ti. résznek a ezukorra vonatkozó intézkedése 
augusztus 1-én, a szesznemüre vonatkozó rész 1899. 
izeptember 1-én, a többi intézkedés csak 1900. január

»vasutak ig
íztatik.)

Ad vocem Mocsal
Irta: Lipcsey Adam.

A fődolog az, hogy nem szabad mindjárt dühbe 
jönni. Sőt egyaltalaban nem szabad dühbe jönni, 
mert az egész hivatalos hierarkiában a harag a 
legrosszabb belső titkos tanácsos.

Lám, hamisítatlan nyíri homoktól felhős falusi 
utczák szakailszáritóin üldögélő napheverészek, 
nem kizárólag a párbajképesség ápolására alakult, 
igazán nemzeti kaszinók vadszőlő-befutotta skup- 
csináiban hütőző bőlcs_ aggastyánok, mondhatnám, 
bizonyos derűs szkepszissel váltanak szót a hét 
szenzáczióját alkotott mocsai atroczitások felől.

Abban sincs véleménykülönbség, hogy ns. 
Komárom vármegye most hírre kapott kisebb 
oszlopemberei néminemüképen tulhágták az őket 
megillető hivatali hatáskört s a közigazgatási pénz­
tárvizsgálat és rovancsolás divatja-mult hatható­
sabb eszközeihez is nyúltak: de hát ezen a te­
remtett világon hol törtek még valaha kerékbe 
ilyesmiért csak egyetlen „túlbuzgó“ hatósági sze­
mélyi ?

Nálunk se törik, valamint mihaszna óbégatás a 
müveit világ, európai közvélemény felharangozása 
is a magyar barbarizmus rémhíreivel.

Szó sincs róla. Az egész eset bármennyire 
csiklandós természetű is, azokra a szegény, ártat­
lan és kevésbé ártatlan embertársainkra nézve, 
a kiknek bőrére ment, a kőzerkőlcs, nemzeti be­
csület szempontjából nem haladja meg a szoká­
sos „fölösleges szamárságok* mértéket, melyeket 
nálunk is, másutt is sűrűn elkövetnek a hiva­
talos „csin* legmagasabb és legalacsonyabb fo­
kozatán.

Egyetlen sajnálkozó szót nem ejtek, ha a 
mocsai inkvizitorok a jog, törvény, igazság szent 
háromságának jegyében megbünhődik a múltat s 
jövendőt

Ám a demokráczia diadalát nem a bizonyos 
számú évekre terjedő börtönben s vele kapcso­
latos hivatalvesztésben volnék hajlandó keresni, 
hanem inkább a bibliai megtorlás! elmélet ad hoc 
felelevenítésében, hogy tudniillik azok az „urak*, 
a kik még mindig nem akarják a „parasztot* 
ember számba venni, hasaljanak rá régi jó de­
resre s azon a becstelenség padjan kapják meg 
külőn-külőn az együttesen jól megérdemelt olva­
satja n huszonötöt.

De hát ez csak költő ábránd s felvilágosult 
korunk alkalmazott emberszeretete nem hajlandó 
efféle czélirányos megalkuvásokba bele menni

Egyébiránt higyjüfc a jobbat, hátha Mocsj 
jobb a hírénél, hátha nem egészen, hátha nem 
is úgy igaz, mint a mely alakjában annyira fel­
háborította az örökös Dreyfus-belecskendezéstöl 
eltompult közszellemet ?

A nyári homokfelhők ellen védő vadszölűvel 
árnyas skupcsina tapasztalt életbölcselői tudnak 
erre a szennyes, véres rémlátásra aranyos, derítő 
hímet varrni.

Azt mondja a nagytiszteletü esperes nr, hogy 
ki hallotta hírét Uszkay Ignácznak ?

A maga idejében, nem is olyan régen, alig 
egy emberöltője, hires nevezetes csendbiztosa volt 
ö kegyelme ns. Szatmár vármegyében.

Bizony nem valami gyengédeden ajnározta 
csendbiztos uram a kezei közé került lókőtoket, 
házásókat, birkatolvajokat s egyéb lélkézkalmár 
népséget.

A többek között egyszer ősszefogdosott egy 
veszedelmes lókőtőbandát s olyan apróra meg- 
porhanyitotta valamennyi zsiványságban megrög­
zött tagját, hogy csupa kezesbárány lett abból s 
a csendbiztos ur bozontos szemöldökének egy 
rándulására magára vallotta volna a Guy Faw­
kes szörnyű összeesküvésében való részességét is.

Jámbor tudós férfiú vala az akkori szamosszegi 
kálvinista pap, tiszteletes Szabó József uram, ki­
ben a „helyszíni nyomozás* okozta pokoli kin- 
üvűltözés, „gyürücskétöl* ősszesajtolt bütykös 
parasztujjak véres csonkjai oly hatalmasan felhá­
borították a keresztyéni érzületet, hogy maga 
személyesen sietett följelenteni az embertelen kín­
zások elkövetőjét a tekintetes vármegyénél.

Gondolhatni, hogy micsoda szörnyűségek tör­
ténhettek, egyik-másik vallatott nyilván bele is 
halt, hogy végre a vármegye is indíttatva érezte 
magát fegyelmi hatalma pallosának megvillantá- 
sára s hosszas vizsgálat után rosszaidéra ítélte 
legderekabb csendbiztosát.

Ez ellen nincs appellate s Uszkay uram is nagy­
kelletlen elnyelte a keserű falatot.

Térült-tordult egy pár hónap, megesett ama 
nem ritka eset, hogy valamely tüzrevaló kalafak- 
torok épen a tiszteletes Szabó József uram sza­
mosszegi parókiáját választották ki csinytevésök 
szinbelyéül.

Annak rendje-módja szerint kiásták a kamara 
vályogfalát s egy déres, ködös téli éjszaka el­
emeitek a tiszteletes ur egész esztendőre való 
zsiradékét, szép gömbölyű badogbödőnőstül, vala­
mint egynémely még füstön lógó sonkácská- 
kat, pénzt, ruhát, még az qjdonatuj ünneplő pa­

lástját is, a melyet a patrőnus lánya lakadalmá- 
nak tiszteletére készíttetett legfinomabb moir an­
tique selyem szövetből.

Nosza szaladt is a tiszteletes ur panaszra a 
szolgabiróhoz s harmadnap belovagolt két sárga 
zsinóros, börnadrágos pandúrral a parókia udva- 
varára a kiküldött cseudbiztos, ama nevezetes 
Uszkay Ignácz uram.

— Hát van-e valakire gyanúja tiszteletes uram ? 
— kérdi a tényállás felvétele után a csend­
biztos.

— Nem gyanú az, csendbiztos uram — feleli 
mohón a tiszteletes — hanem bizonyos tény- 
dolog. Tudja az egész falu népe, hogy senki más 
nem követte el azt az istentelenséget, mint Ko­
vács Péter, Szőke Bálint, Gajdos Ferke meg Láncz- 
huzó Gyuri. Azóta egész szemérmetlenül toroznak 
az én ellopott jószágommal.

A csendbiztos bólintott egyet, ismerős négy 
gézengúz, egyszer-másszor volt is valamennyi a 
keze alatt. Kikiált a pandúroknak.

— Legények, hijjátok elé izibe Kovács Pétert, 
Szőke Bálintot, Gajdos Ferkét és Lánczhuzó 
Györgyöt.

Mikor aztán a négy sunyi, rossz képű, lopó 
mesterember telhető tisztességgel kiöltőzve, miről 
sem tudó, jámbor ábrázaltal bevonult a parókia 
„múzeumába*, a hol rendszerint a tiszteletes ur 
szokott prédikáczió-tanulgatús közben szunyókálni, 
összeakasztott házasfeleket békitgetni s egyéb 
istennek tetsző, lelkipásztori cselekedeteket mi- 
velni, a káros papot betuszkolta a csendbiztos a 
szomszédos ebédlőbe, hogy ne kelljen végig néznie 
a kemény vallatást.

Szegény jámbor tiszteletes dobogó szívvel leste 
az üvegajtó félrehúzott firhangcsücske mellől, 
micsoda rettenetes atrocziIásókat fog most az ö 
tolvajain elkövetni a kegyetlen komiszáros. Titkon 
furdalta is egy kicsit a lelkiismeret, hogy épen ö, 
a ki előbbi viselt dolgain annyira megbotránko- 
zott, adja kezére az újabb áldozatokat. Talán 
nem is volt érdemes azért a kevés földi marháért 
akkora terhet venni a lelkére, de persze a tisz­
teletes asszony nem hagyott neki békét, hát in­
kább megtette.

No de kezdődik az inkviziczió.
A csendbiztos beleült a tiszteletes ur kedves 

öreg bőrkarszékébe, a négy megrögzött zsivány 
meg sorba elébe kullog, a két pandúr kivont 
karddal áll az ajtófélen.

A csendbiztos rámutat a hosszú, barnára fes­
tett falóczára, melyen a bábaasszony, kereszt­

anyák szoktak nagy selyemsuhogás közt letele­
pedni, mig a tiszteletes ur nagy körültekintéssel 
bevezeti a legifjabb „keresztyén atyánkfiát* az 
eklézsia kereszteseinek mátrikulájabu.

— Foglaljanak helyet!
A négy tolvaj, a ki már ismerős volt a hires 

komisszáros kemény kezejárasával, lopva össze­
nézett, mit mókázik velők a tekintetes ur ?

— Tisztelt polgártársak, önök gyanítva vannak 
azzal, hogy önök követték el a múlt hét szom­
batra virradóján tiszteletes Szabó József helybéli 
ev. ref. lelkész kárára a tudvalévő betöréses lo­
pást. Felszólítom önöket, nyilatkoztassák ki pol­
gári becsületszavukra, mi igaz e vádban ?

A négy ludasnak kezdett tetszeni a könnyű já­
ték, noha még gyanakodtak, hogy keserves lehet 
ennek a csattanója.

Ám azért megemberelte magát mindegyik s 
tiszlességtudón egyet köhintve, rá felelt nagy 
jámboran.

— Nem igaz abból egy szó se, tekintetes 
csendbizlos ur, ártatlanok vagyunk abban a ser­
tés-dologban.

A csendbizlos rendületlen komolysággal, de 
most már emeltebb hangon ismételte meg inkvi- 
zitórius kérdéséi:

— Ismételten fehl vom önöket, tisztelt polgár­
társaim, nyilatkoztassak ki polgári becsületsza­
vukra, van-e valami tudomásuk a szóban forgó 
bűncselekményről, vagy annak elkövetőiről ?

A házásók négyes férfikara nagy szívesen rá- 
zugta az antifónát:

— Nincs nekünk, uram, már honnan is 
lehelne ?

A csendbiztos feláll, a négy delinquens meg- 
hökken, hogy no most jön a himes kendő fonákja, 
de Uszkay Ignácz uram csak az üvegajtóhoz 
lépett, hogy beszólitsa az ámulva hallgatózó, 
leskelődő, kárvallott szentatyát.

— Íme tiszteletes uram, a jelenlévő polgártár­
saink, Kovács Péter, Szőke Bálint, Gajdos Ferencz 
és Lánczhuzó György urak polgári becsületsza­
vukra kijelentették, hogy nem ők követték el a 
kérdéses betörést, sőt legkisebb tudomásuk sincs 
annak ismeretlen tettesei felöl.

A tiszteletes szorongva várta várta, hová lyukad 
ki ez az ünnepélyes beszéd.

— Ennélfogva a vizsgálatot részemről befeje­
zettnek nyilvánítom. Önök, tisztelt polgártársak, 
haza mehetnek s miután ártatlanságuk kiderült, 
fennmarad az a joguk, hogy sértett becsületük 
helyreállítása czéljából megtehetik a ns. vár­

megye törvényszékénél a f-nyitő följelentést u 
hamis vádaskodó ellen. Ajánlom magamat, 
uraim!

Hogy oszt" a négy, könnyű szerrel menekült 
kőtnivaió kiódalgott (a kinek persze esze-ágában 
sem volt még a becsületét is keresni), Uszkav 
Ignácz uram sajnálkozó, komoly képpel bucsuz- 
kodott el a szamosszegi humanistától:

— Sajnálom tiszteletes uram, hogy a törvényes 
formák közt megtartott nyomozás nem vezetet i 
eredményhez. Nyugodalmas jó éjszakát kívánok.

Azzal lóra pattant s az erőszakosan visszafoj­
tott, pokoli rőhejtől fakadozó képű két pandúr 
kíséretében a jól végzett kötelesség megnvugi 
tud elavul csöndesen elporoszkált hires, nevezetes, 
vaskezü csendbiztos, Uszkay Ignácz uram.

*

Vájjon mit mondana, ha élne, tiszteletes Szabi, 
József szamosszegi ev. ref. lelkész uram a mocsai 
esethez?

SZÜLŐK BŰNE
— FRANCZIA REGÉNY. 23

Váratlan csalódás érte itt a szép kirándulót. 
Valamennyi csónak utón volt! Nem állt elüliu 
más választás, minthogy betérjen kissé felüdülni 
a révházzal azonos „Vendéglő a zöld tóhoz*-ba. 
a hol fürdőző családok, césargesi törzslakosok é< 
néhány alpesi vadász élvezték a csendes szemlé­
lődés gyönyörűségeit.

— Mindig igy van vasárnap — magyarázta a 
vendéglősné, válaszul Claire panaszaira. — Előtte 
való nap kell megrendelni a csónakot. Különben 
is, ma már késő volna vízi sétára indulni. A Zöld 
tavat és az ennek folytatását képező Saint-Brun 
tavat kétezer láb magas partok környezik. Négy 
óra után eltűnt a nap. Reggel kell ide jönni.

— Bérelhetnék csónakot egy egész hónapra ?— 
kérdezte a fiatal leány s ajkaihoz emelte a meg­
rendelt pohár tejet.

— Magas árt szabj, amerikai! — súgta egy 
césargesi a vendéglősné fülébe.

— Hogy ne, kisasszony. De a csónakok drá­
gák erre mi felénk. Emberháton kell ide hozni a 
völgyön végig. Ha holnap el tetszik jönni, kivá­
laszthatja.

Másnap, hogy bizonyosan a révház előtt talál­
ják a csónakokat, miss Spigot és a tanítványa 
már korán reggel megérkeztek.
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1-én lép érvénybe. A 8. résznek a czukorra vonatkozó 
intézkedése augusztus 1-én, a többi intézkedés szeptem­
ber 1-én lép életbe.

EGYHÁZ.
Buesnjárat. A rókusi, második alapítványi bucsujá- 

rat Julius 23-án, vasárnap indul a ferencziek belvárosi 
templomából Mária-Besnyőre. A bucsusokat egyik fe- 
renczrendi atya vezeti.

Magyar istentisztelet a girt', hath, tem­
plomokban. A görög-katholikus magyarok or­
szágos bizottsága a magyarnyelvű isteni tisztelet 
behozatala ügyében zarándoklást szervez Rómába 
XHI. Leó pápához. E hazafias ügyre Firczák Gyula, a 
munkácsi egyházmegye püspöke körlevélben hivja fel 
a papság és a hívek figyelmét. Melles Emil szatmár- 
nérneii-i gör. kath. esperes-plébános pedig a moz­
galom czélját és üdvös voltát a legszélesebb kör­
ben hirdeti s felhívta a papságot és a hitközsége­
ket. hogy mindegyik hitközség küldjön Rómába 
legkevesebb egy-cgy képviselőt, hogy nevekben 
ott legyen ő szentsége lábai előtt, hogy bernu^ssa 
hódolatukat, tolmácsolja kérelmőket. „Előre! — 
így végződik a derék lelkész felhívása — sora­
kozzunk az országos bizottság zászlaja alá és 
tegyünk bizonyságot a mellett, hogy mi, bármily 
őszintén szeretjük is a görög szertartásu egy­
hazat, mindamellett a szó legvalódibb értelmében 
magyarok és katholikusok vagyunk.*

A gömöri ág. evangélikus egyházmegye uj 
felügyelőjének beiktatása. A gumöri ág. evangélikus 
esperesség e hó 18-án, Nagy-Rőczén tartott közgyűlésen 
iktatta be — mint lapunknak Írják — uj felügyelőjét: 
Kubinyi Géza országgyűlési képviselőt. A közgyűlés 
igen népes volt. Reszt vettek benne Hámos László fő­
ispán, Görget László üzletvezető, Kubinyi Andor 
képviselő, Gömöry Szontágh Pál, Lukács G. vár­
megyei főjegyző, Kun Bertalan forgalmi főnök, a kis­
hont! esperesség kiküldöttei és közéletünk még több ki­
váló egyénisége, Az uj felügyelő programmbeszéde, 
melyben kiterjeszkedett úgy állami konszolidácziönk, 
mint társadalmi paezifikácziónk és az egyházi élet főbb 
szempontjaira, általános lelkesedést és mély benyomást 
keltett. Nagynevű elődjeire hivatkozva, kijelentette, hogy 
példájukból és működésükből kíván tanulságot és erőt 
meríteni. Szeretettel óhajt kormányozni, de a hol kell, 
a legteljesebb energiával lép föl. Az ünnepség emlékére 
a rozsnyói gimnáziumban 2000 koronás alapítványt tett 
a lelkészek és tanítók fiai számára. A közgyűlés 200 
teritékü lakoma követte, melyen több lelkes pohárkö­
szöntő hangzott el. Az uj felügyelőt táviratban üdvözöl­
ték a többek között: Zelenka Pál püspök, Radványi 
István és Kubinyi Aladár esp. felügyelők, Szinyei 
Merse Istvánjsái ősi főispán, Bornemisza alispán, Lenke 
képviselő, Bevesy Bertalan.

A szatmári ev. ref. lelkész! állás betöltése. 
Négy hónapja immár, hogy a szatmári ev. rel Mkészi 
állás Tabajdy Lajos hirtelen elhunytával megürese­
dett. Azóta — mint levelezőnk írja — állandóan izga­
tottságban voltak a kedélyek, mert, mig a választók 
túlnyomó többsége a lelkész-meghivás mellett foglalt 
állást, addig a csekélyszámu kisebbség szigorúan ragasz­
kodott a választási joghoz. Végre sok huza-vooa után 
tegnap megtörtént a választás, melyre az egyházmegye 
részéről Mártiid József egyházi és Szegedy Antal 
világi tanácsbirákat küldték ki. Mártiid József nyi­
totta meg a választó-gyűlést, előadva, hogy a tör­
vények szoros betartása mellett fogják kötelességüket 
végezni. Jelentette egyúttal, hogy kötelességének megfe­
lelően tudtára kívánja adni a választóknak, hogy Biky 
Károly, a többség jelöltje bir mindazon képesítéssel, 
mely szükséges arra, hogy a szatmári ev. ref. egyház 
első osztályú lelkészi állását elfoglalhassa. Miután felhí­
vására többen jelentkeztek olyanok, a kik biky Károly 
meghívását ellenezték, hosszabb vita után végre meg­
kezdődött a szavazás, melynek befejeztével Mártiid 
József előadta, hogy mivel a 369 szavazó közül csupán 
37-en szavaztak a meghívás ellen, ez a szám pedig jóval 
kevesebb, mint a törvény által megszabott egyharmada 
a választóknak, ehhez képest tehát biky Karoly espe­
rest a szatmári református egyház megválasztott lelké­
szének jelenti ki. Nagy éljenzessel vetlek tudomásul a 
jelenlevők e kijeleulést, mire az elnökség a gyűlést 
bezárta.

Az oláh gör. kath. kongresszus. Az oláh gör. 
kath. kongresszus lárgyában vasárnapi számunkban ho­
zott közleményünk megerősítést nyer a gyulafeliérvár— 
fogarasi (balázsfalvi) gór. kain. érsek sugalmazott lapja, 
az Unirea részéről is. Az erre vonatkozó közlemény 
egyúttal fölvilágositásul szolgál arra nézve, hogy milyen 
ürügyet vetlek elő a balázsfalvi vezetők az egybehí­
vandó kongresszusra és hogy mily sérelem czimén 
akarnak újabb támadást intézni a magyar álla- 
miság ellen.

Mint az allami költségvetésből ismeretes, a vallás- és 
közoktatásügyi kormány a többi felekezetekkel együtt az 
oláh gör. kath. egyház szükebb ellátása papságának se-

Miuián kiválasztott egy csónakot s azt a „ma­
gas áron“ megkötött bérszerzödés erejénél fogva 
egy hónapra sajátjaként megszerezte, Claire tova- 
siklott a parttól, egy tizenhárom éves matróz 
evezése mellett, a ki rendes időkben, az évad 
szerint, pásztor, vadász vagy csempeszgyakornok 
volt. Ügyes, értelmes fiúnak látszott, sőt még 
némi nevelésben is volt része, de különösen az 
évenkint három hónapon át a fürdövendégekhez 
való dörgölődzés élénkké és beszédessé tette. Élő 
hírlapja volt a völgynek. Ha esetleg alapítanak 
G%y »Césargesi Hiradó*-t, a fiatal Maximin előre 
bizonyos lehetett, hogy ő lesz a reportere.

Eleinte szótlanul evezett. Kéjelmetlenül érezte 
magat: a két hölgy hangosan beszélgetetett és ő 
mégis egyetlen szavukat sem értéllé meg.

De nem állta ki sokáig ezt az állapotot. Meg­
kérdezte :

— Kérem alássan, Amerika nyelve az az . . . 
jZe, a mit beszélnek ?

Annabel kinyitotta a száját, hogy méltatlan­
kodva tiltakozzék. Jankeenek nézik őt, a telivér 
angolt! . . .

— Hush! It is amusing, — szólt rá a tanít­
ványa : azután a fiúhoz fordulva, francziául foly­
tatta : Ki mondta neked, hogy mi amerikaiak 
vagyunk ?

— Ki? Mindenki.
— Gyakran jönnek amerikaiak Césargesba ?

Jönnek néha; de nem maradnak itt. Meg­
halnak és másnap reggel csónakba ülnek, hogy 
elmenjenek megmászni a Viso-hegyet s onnan le- 
szálljanak Lusernaig, a mi Olaszországban van. 
Ha akarják, szívesen leszek vezetőjük erre a ki­
rándulásra.

— Légy először csak a tavon vezetőnk; min­
dent meg akarunk nézni.

— Könnyen megtehetik. . . . Van kenyerük a 
réczéknek? Pisztolyuk a visszhangnak? Egy szál 
viaszgyertyájuk a Saint-Bruno kápolnának? En­
gedélyük az erőd megtekintésére ?

Mindezekre a kérdésekre Claire egy-egy tagadó 
mozdulattal válaszolt.

— Nálam mindez meg van, — szólt diadalma­
san Maximin, kivéve az igazolvány, a mi följogo­
sít a Grangettes-erőd meglátogatására; de a pa­
rancsnok ismer; azonfelül meg Luneau anyó, a 
kantinosnő, nagynéném...............Ne féljenek, job­
ban megreggeliznek nála, mint a „Fürdő *- 
szállodában.

E perezben a beszélgetés félbeszakadt.

gélyezésére is évenkint bizonyos összeget bocsát az 
egyházmegyei főpásztorok rendelkezésére, nevezetesen a 
balázsfalvi érsek kezéhez évi 25.830 frtot juttatott. Meg­
történt azonban, hogy különösen ennek a főpisztornak, 
valamint a nagyváradi és az aradi gör. kath. püspöknek 
joghatósága alá tartozó egyházmegyékben oly papok is 
részesültek ily állami segélyben, a kik nemcsak titok­
ban, hanem egész nyíltan propagandát csináltak 
Lucaciu dákoromán fölforgató eszméinek. Mint­
hogy pedig az oláh gör. kath. főpásztorok csak utólag 
számoltak el az államsegély kiosztásáról és igy csak 
későn jutott a kormány tudomására, hogy kik részesül­
tek benne, nagyon természetesnek kell találni, hogy a 
jövőre nézve oly módozatokról kellett gondoskodni, me­
lyek az állami segély természetének s czéljának meg­
óvását képesek biztosit ani.

Szükségessé teile ezt egy másik körülmény is. Neve­
zetesen a kormány tudomására jutott, hogy a szűköl­
ködő lelkészek fölemelésére adott állami pénz nem 
jutott teljesen az illető segélyezettek kezébe, hanem az 
egyházi hatóság a legkülönbözőbb czimeKen levonáso­
kat eszközölt a kiutalt segélyösszegekből a lelkészek 
rovására.

Ily körülmények között, a kormány kötelessége lett 
volna, hogy az állami segélyezés kiosztásának módját 
gyökeresen reformálja. Így például megkövetel lietle 
volna, hogy az egyházi hatóság hozzá terjeszsze föl a 
segélyezendők jegyzékét, a melyből mindazokat törülhetné, 
a kik nem szolgáltak rá a segélyre; másfelől pedig a 
segély kifizetését az állampénztárakra vagy az adóhiva­
talokra bízhatta volna. E helyett a kultuszminiszter 
megelégedett azzal, hogy az egyházi hatóság a kiosz­
tásra kezéhez juttatott állami segélyt a járási főszolga­
bíró által lálíamozott nyugtára fizettesse ki az illetők­
nek és továbbra is csak utólag számoljon be vele.

Ez az intézkedés, mely a segélyre szorult lelkészek 
érdekét volt hivatva biztosítani, nem találkozott nehéz­
ségekkel'a szamosujvári és aradi gör. kath. egyház­
megyei hatóság részéről ; annál nagyobb lármát csaptak 
miatta Balázsfalván. Mihályi, balázsfalvi gör. kath érsek 
félhivatalos lapja, az Unirka, abban «uj bilincseket» látott, 
kijelentvén, hogy az oláh görög-katholikus papok most 
megalázottabb rabszolgák, mint az erdélyi kálvinista feje­
delmek alatt voltak.»

A balázsfalvi görög-katholikus kouziszlórium is sietett 
félre verni a harangot. Mint ugyanis az említett lap je­
lenti, körrendele e; intézett az érsekség összes papjaihoz, 
a melyben bejelenti, hogy a fenlemlilett láttamozás 
miatt az idén vem> osztja ki az államsegélyt, 
ámbár fölvette már a 25.830 frtnyi összeget, hanem 
még ez év folyamán érsekség! zsinatot hiv össze, 
hogy a papság maga döntsön ebben az ügyben.

Nyilvánvaló, hogy a szolgabiró által hitelesített aláírás 
és bizonyított személyazonosság ügye csak ürügy ama 
czélok leleplezésére, melyeket Balázsfalván nem mernek 
nviltau bevallani. Erre nézve bizonyítékul szolgál az a 
tény, hogy ez egybehívandó zsinat napirendjére kitűztek 
ama reformok és ünnepségek megállapítását, melyek az 
oláh görög-katholikus egyház kétszázéves fönnállásának 
fordulója alkalmából rendezendők lesznek.

A nagyszebeni Tribuna is beállott kolomposnak az 
igy előkészített tüntetés szervezésében. Azt irja ugyanis, 
hogy a zsinat nem fogja föladni a román gőrög-kath. 
egyház önállóságát, hanem egyhangúlag vissza fogja 
utasítani az állami segélyt.

Látnivaló mindebből, hogy itt oly demonslráczió ké­
szül a magyar állam ellen, minőre az oláh görög-kalh 
egyház eddig soha sem mert vetemedni. Mindez pedig a 
szolgabirói laltamozás miatt!

Ha Mihályi érseknek s udvarának nincsenek mellékes 
czéljaik, akkor a szamosujvári s aradi görög-katholikus 
püspök módjára szolgabirói láttán.ozás mellett is kiosz­
tott, k volna az állami segélyt már most a szegény 
pópák között, kik bizony nagyon rászorultak arra a 
25.830 írtra, holott majdan a zsinaton a jobb java­
dalmazása és igy segélyre igényt nem tartható több­
ség határozatából valószínűleg elesnek attól a jótéte­
ménytől, a melyet a magyar haza nekik s családjuknak 
elismerése mellett szívesen nyújt.

A pesti izr. hitközség: dohány-utezai templomában 
a péntek esti istentisztelet további intézkedésig 7 órakor 
kezdődik.

A zsidó vallásról áttértek bejelentése. Az egy
h ázpolitikai uj rend értelmében a zsidó vallás is a be­
vett vallásfelekezetek közé tartozik. Ennek következteben

' A fiatal evezősnek egész figyelme sem volt 
felesleges, hogy áthaladjon a második tuba ve­
zető szoroson es veszedelmesen össze ne ütközzék 
egy másik, szembejövő csónakba. Mikor a szo­
roson túl voltak, a kél kirándulónak úgy tetszett, 
mintha egy kapu zárult volna be mögöttük, a 
mely elválasztotta őket a világtól.

A Saint-Bruno tó úgy szorul a hegyek közé, 
mintha vésővel vájták volna neki helyet; ezen­
felül, hogy csekély kiterjedésével azonnal ne le­
hessünk tisztában, jobbról és balról görbe kard­
ként nyúlik be, minek következtében lehetetlenség 
mind a két vegét egyidejűleg megpillantanunk. A 
körülié emelkedő lejtők a két harmadrész ma­
gasságig bőségesen lombosuk, feljebb ellenben 
kopárak s terrászszezüen alakult sziklás ormokban 
végződnek, a melyek rnegmászhatatlanoknak lát­
szanak. Egyetlen iiaz sincs a közelben, sehol 
sincs nyoma az emberi életnek, nem hallatszik a 
legcsekélyebb zaj sem. A lassan úszkáló, kis faj­
tájú vadiéczek, mintha a hallgatás fogadalmát 
tették volna. Olykor egy közülük, hogy a közeledő 
csónak elől meneküljön, nehézkesen röpült tova a 
vizszinen, barázdát vonván a smaragdban.

Maximin meg akarta „mutatni a visszhangot" s 
elsütötte rozsdás pisztolyát. Hosszú dörgés kö­
vei kezelt, másodperczekig száguldozott a haragos 
hang végig az ormokon. A vizi madarak, meg­
szokván ezeket az ártatlan dördüléseket, meg se 
rezzentek. Miss Spigot csodálkozott rajta.

-- Ha egy puska csövét pillantanak meg, egy 
se maradna szem előtt, — felelte Maximin. Csak 
olyan okosak, mint az ember, és olyan falanxuk 
is. . . . Nézzék ! . . .

Jókora karaj kenyeret nyújtott Claire-nek, a ki 
szétinorzsolta és mulatva nézte, milyen óvatosan 
várják meg a réczék, a inig jótevőjük pár méter­
rel tovább haladt, hogy akkor a nyalánkságért 
rohanjanak.

A csónak a jobb part felé folytatta útját, a 
mely part, mintha nem is létezett volna, mert 
ezen a tájon a hatalmas szirtfal függélyesen, 
minden párkány vagy kidudorodás nélkül mélyed! 
a vízbe.

Mikor azonban túlhaladtak egy gvámfalszerü 
szírien, a mely támogatni látszott a fölötte ma­
gasló sziklatőmeget, akkor, csaknem a vizszinnel 
egy vonalban lathatóvá vált egy kis terrász for­
májú képződmény, a hol ki lehetett kötni.

Innen oy ilt a Saint-Bruno barlang szája. A 
barlang, a legenda szerint, onnan nyerte nevét, 
hogy Bruno, a karthauzi rend megalapítója, a kit

megszüntette az uj törvény azt a régi szokást, hogy a 
zsidó hitről történt áttérésről az uj hivő egyháza az 
illetékes törvényhatóság utján értesítette az elhagyott 
falekezetet. A törvénynek e rendelkezése ellenére a pa­
pok egy része azonban az áttérésről most is csak a 
törvényhatóságot éitesiti. A tanács e miatt egy konkrét 
espt alapján tudatta a főváros plébániáival, hogy az át­
térést ne a tanácsnak, hanem közvettlenül az ille­
tékes zsidóközségnek jelentsék be.

VIDÉK.
* Az újpesti népgyülés. Az újpesti népgyülés al­

kalmából a Lind János községi biró és Zsoldos János 
jegyző által közzétett' nyilatkozatra Gzipauer János épí­
tési vállalkozó hosszabb nyilatkozatot küldött be lapunk­
hoz, melyből — az audiatur ct altera pars elvéből ki­
indulva — közöljük a következőket:

«Azt állítják Lind és ZsoMos, hogy a népgyülés 
összehívásának oka nem az ott tárgyalt ügyek voltak, 
hanem a községház-épitési vállalat eldöntésének kérdése, 
s ezt minden logikai összefüggés nélkül és eléggé értel­
metlenül akként magyarázzak meg, hogy a népgyülés 
rendezői közt első helyen Gzipauer János ácsmester és 
vállalkozó áll, a kinek semmi kifogása sem volt a 
községház felépítése ellen mindaddig, a meddig az épí­
tésre vonatkozó ajánlatok felbontásánál ki nem tűnt, 
hogy nem ő a legolcsóbb ajánlattevő, s nagyhangú 
latra számítással jelzik, hogy ez «mindent megma­
gyaráz» . . .

Ez a misztifikáczió nem sikerült, a mi a következők­
ből kitűnik :

1. A f. hó 16-án Újpesten tartott népgyülés össze­
hívásában, rendezésében (miután törvényes jogorvoslattal 
éltem s felebbezésem függőben van) részem nem volt, 
a népgyülésen jelen sem voltam, nevem a falragaszok­
ban a népgyülest összehívó polgárok nevei között elő 
nem fordul, tehát a népgyülés rendezői között sem első, 
sern más helyen nem állottám.

2. Újpest község képviselő '.estülete a 902.711 frt 74 
kr. köicsön felvetek! járdaépítés, kövezés, községház 
építés czéljaira az 1897. évi jun. hó 4-én tartott köz­
gyűlésében határozta el.

A képviselő ' stülel határozatát én felebbeztem meg, 
pedig ekkor még a képviselő testületbe beválasztva nem 
voltam, s Pest-Pilis Suit-kis Kunmegyek 1897. évi Julius 
12-én tartott bizottsági közgyűlésé 977/kgy. 1897. sz. 
alatt kelt határozatában az én felebbezésernmel fog­
lalkozik.

Ezen lelebb^zés egyebek közt a következőket is tar­
talmazza : «Eruemileg a képviselőtestület hatarozaU s 
adósságcsinálása sereimes azért» : aj mert a kölcsön­
felvétel mproúuktiv befektetésekre történik, b) mert a 
községre s az adózó polgárokra elviselhetleu teherrel 
jár, c) mert a bölcsöm öl előállítandó közmüvek, aszfalt- 
j.irda-készités, csatornázás és varos taz-épites terve, 
költségvetése megállapítva nincs s így azt, hogy mi — 
hol — mily terjedelemben es mily költséggel szundé- 
koltatik végrehaj'alni, tuuni nem lehet, d) mert a fel­
veendő kölcsön törlesztése — visszafizetése — a köl­
csönből létesítendő közmüvek, aszfalt-jardakészités, köve­
zés, városház-építés költségeire a fedezet kimutatva nin­
csen s az sincs megállapítva és kimutatva, hogy ez a 
község s az adózó polgárok mily megterheitetesevel van 
egybekötve, <•) mert azon közmüvek, melyeknek létesí­
tésére a kölcsönfelvétel történik, szakszerűen s türveny- 
szabta módon tárgyaivá, előkészítve nincsenek stb.

Ezekből nyilván látható, hogy az én Lllasfogialásom 
a községház épilés ügyeben az épületi ajánlattétellel 
összefüggésbe nem hozható, s annak időpontjait messze 
megelőzi, s a községi elöljáróság az az allitasa, hogy 
nekem a községház felepitése ellen mindaddig kifogasom 
nem volt, a mig az építésre vonatkozó ajánlatok felbon­
tásánál ki nem tűnt, hogy nem én vagyok a legolcsóbb 
ajanlatlevő, minden alapot nélkülöz».

ÚJDONSÁGOK.
Szives ■figyelembe!

— Julius 20.

A fiirtlö-úvszak beálltával, mint minden évben 
előfizetőinknek akárhányszor is változtatják lakó­
helyüket, a vett értesítés után azonnal megküldjük 
a lapot a velünk közölt uj czimre. A változás beje­
lentésekor kérjük azonban tévedések elkerülése vé- 
fcOLt mindenkor a régi czimet is megírni

Hasonlókóp elfogadunk egy hónapnál rövidebb 
időre szóló megrendeléseket is. úgy hogy a ki csak 
rövidebb időre távozik családjától, erre az időre 
egy külön példányt is kaphat s nem kénytelen csa­
ládjától a megszokott lapot elvonni. Egy-egy pél­
dány ára a belföldön és Ausztriába 6 kr., Német­
országba 8 kr., a többi külföldre 11 kr.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné leányával Erzsébet foherc/egnövel ma 
Ginundenből Brüsszelbe utazott, hogy szüleit meg­
látogassa. A fúhcrczegasszony és leánya néhány 
hétig fognak Brüsszelben, illetőleg Laukenben 
időzni, a honnan Angliába utaznak. — Konstan­
tin Konstantinovics orosz nagyherczeg ma Varsó­

ból Bécsbe érkezett és este folytatta útját Fiúmén 
át Cettinje fele, a hol Daniló trónörökös menyeg­
zőjén a czárt fogja képviselni. — Ferdinand 
Károly főherczeg ma délbesn Trientbe érkezett, 
hogy a 3. tivoli császári vadászezred 2. zászlóalja 
felett szemlét tartson. — Az olasz trónörökös és 
trónörökösné ma délben Drontheimből Kriszti­
ánjába érkeztek. — Gróf Andrássy Aladár ma­
gyar királyi főkamarásmester Bécsből Nürnbergbe 
utnzott. — Báró Spann tengernagy, tengerészeti 
főparancsnok szemleutjáról Bécsbe visszatért. — 
Dr. Goldsieher Vilmos tanár Utrechtbe utazik* a 
szemészeti kongresszusra, a melyen a tudomány­
egyelem orvosi karát fogja képviselni.

A Petöfi-ünnep.
A segesvári Petőfi-ünnepen a képviselőházat Tallián 

Béla alelnőkkel élükön, a következő országgyűlési kép­
viselők fogják képviselni: Zeyk Gábor, Török Berta­
lan, jjróf Teleky Domokos, Kóbek István, Béldy 
László, ülés Bálint, Mülek Lajos, Madarász József, 
Lázár György, dr. Komlósy Ferencz, Frey Ferencz, 
Ráikay László, Barabás Béla, Lónyay Sándor, 
s a nemzetiségiek közűi két szász képviselő, Pild- 
ner Ferencz és Trauschenfels Emil is részt vesz 
a Petőfi-ünnepen. S végül a néppárt két tagja. 
Farkas József és dr. Major Ferencz is jelentkeztek 
ma az ünnepen való részvételre.

Érdekes, hogy Jókainak ez alkalomra irt Apotheo- 
zis-Át eddigelé az országból százharminezőt helyről 
kérték el.

A segesvári Petőíi-ünnepre az országos magyar szinész- 
egyesület is küld deputáeziót, a mely a fejéregyházi 
honvéd sírra diszes koszorút helyez. Az egyesület kül­
döttségének tagjai: Molnár László elnök, Rónaszélcy 
Gusztáv aielnök, Mészáros Kálmán központi iroda­
igazgató és Vedress Gyula egyesületi titkár. A sirnál 
Molnár László mond rövid beszédet.

Az egyetemi ifjúság az ország minden részében ren­
dezendő ünnepségeken részt fog venni. A Segesváron 
tariandó ünnepélyekre Budapestről megy le az ifjúság. 
Ketten szónoklatot fognak tartani. A síremléknél Wetzel 
György tart beszédet, a szoborra pedig beszéd kíséreté­
ben Mandel Smdor helyez diszes babérkoszorút. A 
budapesti Petőfi-szobor előtt Bénard Ákos tart szava­
latot. A hazafias szövetségnek az uj városházán tar­
tandó diszgyülésére a bizottság szintén szónokot fog 
küldeni.

A budapesti Pelőfi-asztaltársaság juüus 30-án saját 
egyesületi helyiségében (Baross utcza 6. szám) ünnepli 
Petőfi emlékét. Lesz alkalmi beszéd, szavalat és ének. 
Az ünnepélyre az asztaltársaság meghívja a főváros füg­
getlen érzelmű polgárait.

♦
Ismert dolog, hogy Petőfi Sándor István öcscse 

csaba-csudi gazdatiszt volt. Mikor elhunyt, hagyatékát 
Kuczkay Zoltán endrődi ügyvéd rendezte, a ki a ha­
gyatékban, a mit azóta kegyelettel őriz, Petőfinek öcscsé- 
hez Írott leveleit íi..ról Zoltánról, a nagyváradi pre­
montrei gimnázium tanari karának latin levele, melyben 
Zoltán magavisbletét ismertetik, a nagy költő fia gyám­
jának, a ki a levélre azt irta :

«Ezért a fiú a karácsonyi látogatástól eltiltandó 
leszen.»

Van aztán a relikviumok között egy Petőfi Istvánra 
vonatkozó katonai feljelentés. Kuczkay készséggel kijelen­
tette, hogy az eddig nagy kegyelettel őrzött dolgokat a 
létesitendő Pelőfi-háznak küldi cl.

Kolozsvári jelentés szerint a honvédzenekarnak a 
Petőfi-ünmpbcn való részvétele szabályaiknál fogva a 
honvédelmi miniszter kivételes engedélyétől függ. A szó­
ban K vő kolozsvári zenekar különben most a gyakorla­
tokon van elfoglalva ; 18-ától 29-éig Erzsébetvároson 
lesz, 30-.áii Kolozsvárrá hazamentek, hogy 30-én reg­
gel a visszaél kezö katonáik elé mell ■>.-senek. Engedély 
esetén a zenekarnak segesvári szereplése dől,: Lan a 
dandárparancsm ks.ig intézkedik, liy körülmények közt 
mindenekelőtt a honvédelmi miniszter engedélyere van 
szükség. A kolozsvári dalkor résztvesz a segesvári 
ünnep-n. M i a kolozsvári tcrna-viYŐdában tartott gyű­
lésben megállapodtak abban, hogy kik és hányán fog­
nak Kolozsvárról Segesvárra menni a Petőíi-ünnepre. 
Az erdélyi irodalmi társaság elhatározta, ho.y 
koszorút visz. E társaság részéről Szász Gerő és Fe- 
rtnczy Zoltán utaznak Segesvárra. Az Ernke is küld 
koszorút.

Petőfi költeményeinek tudvalevőleg van egy v-rai 
gyöngy: a három vers-szaku «Alkony» (1847-bő!)f 
melynek keltezésében Diósgyőr van megnevezve és a 
melynek melancholikus hangulatához Mészöly Géza 
rajzolt képet az «Athenaeum»-tól kiadott illusztrált 
gyűjtemény számára. Maga Petőfi irta meg Üti leva, 
leinek második sorozatában, milyen költői hatást tett 
rá a diósgyőri váromladék, a sziklás, zuhatagos, zöld. 
szin tavu hámori völgy.

— Az ember úgymond — azt gondolja, hogy 
legalább is Helvécziában van.

Vadnay Károly, Miskolcz város volt országgyűlés 
képviselője, a ki ma is élénken emlékezik ama szép 
nyári napra, 1847. juüus 8-ára, melyet Petőfi Mi&e 
kolezon és a diósgyőri Hámorban töltött. O egy ottaoi 
szerkesztőséggel közölte a részletesebb adatokat, melle­
ket most időszerű közzé tenni.

Petőfi «boldog útja» közben nézett be Miskolczra, 
mikor a fővárosból Erdődre ment, leendő nejéhez, u,t 
annyi szép énekben megörökilett. Vadnay Rudolf, a mai 
csongrádi főispán atyja hozta őt Gömörből Miskolcira a 
Tompa Mihály bejei lelkészlakából. Közben egy éjszakát 
Sajó-Kazán töltött a Vadnay-lestvérek szüleinek házában, 
Miskolczon Vadnay Miksa, akkor borsodmegyei sz 
biró a köv. tkező évben a szirma-bess^nvői kerület legelső 
orsz. képviselője s a nemzeti kormány biztosa vo'i g 
nagyon szerette az Írókat és költőket. A városház térnek 
akkor Vadnay Gábor-íéle emeletes háza földszintén 
lakott. Oda szállt a költő és oda gyűltek tisztelet re 
a miskolezi fiatalok. Ebédre az úri kaszinóba viV-.k, 
mely a tőpolgarmoster mai háza helyen volt. Jo 
hát tartott benne a vendéglős, egy eredeti ember, kit 
Spirának neveztek, különben Gerga Spiridioa voll a 
neve. Délután volt számos kocsival a kivándorlás Há­
morba. Az első kocsiban ült a költő Vadnay M ks '.d 
és ennek 15 éves öcsésével Kárólyiyal. A hámori korcs, 
mában vígan folyt a mulatás, de a költő, ki csen­
des, merengő, mert szerelmes volt, inkább kívánt 
mulatni a természettel, mint a poharozókkal, kik 
hiába kinálgatták, kereken kijelenté, hogy o ugyan 
Csokunay példájára irt bordalt elege!, de kmunben 
nagyon mértékletes borivó. Ment inkább nézni a korc- '.a 
melletti kis cseppköves barlangot s utóbb a tavat, meiyet, 
a hol legszélesebb, balkézzel átúszott, mig a tü:,biek 
nem birták; kedvére volt, hogy ebben is első iett a 
többi közt. Este hazamenet a kocsit megaiiittatá a diós­
győri varróm előtt és merengve nézte. Akkor lámau.lá­
tott agyában az Alkony verse. Miskolczon irta le azt 
a mostani Szeremley-féle ház földszintjén, az emÜL$?it 
lakás udvari szobájában. Másnap elutazott. Az akkori 
miskoleziakra sokáig emlékezetes az a nap, melyet Petőfi 
Miskolczon és vidékén töltőit.

A nagy közönségből csak kevesen tudják, hogy Petőfi 
Sándor szüleinek a sírja a kerepesi-uti temetőben van, 
a hova 1882. április 6-án helyezték ut a józseívan-si 
temetőből. Az 5. osztály 4-dik sorában a 41. szu a 
sírban pihennek a halhatatlan küllő szüleinek hamvai. 
Alig némi nyoma a gondozásnak látszik a síron: pr 
szál virág a sirdombon s a hamvak fölött egyszerű sírkő 
e f.lirattai:

A LEGSZERETETTEBB ATYA 
S A LEGSZERETETTEBB ANYA.

Mint értesülünk, több hazafias egyesület a nagykültó 
hal lanak felszádos évfordulója alkalmából P-té.i ízű- 
Ilinek sírjánál is adózni fog a kegyelet adujával.

Ugyancsak a kerep-si úti temetőben nyugszik Petifi 
koráu elhunyt fia: Zoltán is.

Az erdélyi irodalmi társaság — mint Kolozsvárról 
táviratozzak — ma tartóit;», a Petőfi-emléküua-p>t *3 
elhatározta, hogy küldöttséget küld Segesvárra. A ko­
lozsvári munkások fel óvást bocsátottak ki, mert dupy 
lrlk' S* dér-s ó készülnek Petőfit ünnepelni.

Toront.il vármegye mai rendkívüli közgyűlése tudo­
másul vette a Petőíi-ünnepre való meghívást, s képvise­
letével négytagú küldött«! get bízott meg, melynek tagjai: 
Boka Béla főjegyző. Lanka Gusztáv iró, dr. Brájjer 
Lajos, a «Torontál» szerkesztője és dr. Végit Lajos 
városi főügyész megyebízottsági tagok. Ugyanekkor el­
határoztak, hogy a megyében bizottságot alakítanak i 
Petőfi-ház részére való gyűjtés czéijaból.

utóbb szentté avattak, meghált benne egy éj­
szaka, mialatt a hegyek közölt keresett alkalmas 
helyet a kolostorának.

Pur lépésre a barlangtól, a sziklának eddig a 
szem elül elrejtett egyik zugában uiit a kapuina, 
védve a széltui és a hogörgetegektól. De Frasne 
kisasszony, mikor a csónakból kiszállt, igy szolt a 
nevelőnöjéhez :

— Ez a szent hely egy másik kápolnára em­
lékeztet engem, a melyet legszebb tavának part­
ján a Svájcz emelt hős fólszabaditúja tiszteletére. 
Szegény edes apám larsaságaban látogattam cl 
oda...............Ritkán beszélek ezekről az emlékek­
ről, de szivemben híven őrzőm őkel és szeretem 
ezt a helyet, a mely eszembe juttatja. Gyakran 
eljövünk ide.

Maximin kinyitotta az épület ajtóját. Meglehe­
tős homály uralkodott benn, mert az egyetlen 
ablak előtt magasló cserjék elfogtak a világossá­
got és csak gyéren bocsátották át a sugarakat. 
Mégis Claire, nagy csodálkozására, képes voit 
megkülönböztetni egy gondolatokba mélyedt ülő 
alakot. Egyetlen csónak sem volt kikötve. Hogyan 
jóbelett ide ez az ember?

A zajra az idegen nem mozdult meg. A rneg- 
gyujtott gyertya picziny lángjánál azonban meg­
látszott, hogy sötét egyenruha födi tagjait. Maga 
a kápolna nem nyújtott semmi érdekes látnivalót, 
a két nő tehát egy perez múltán távozott a ká­
polnából, nyomukban Maximumai, a ki lesütött 
szemekkel állt meg a csónak előtt; úgy látszott, 
töprenkedik valamin.

— Derek, jó ember, — szólt végre, mintegy 
önmagának beszélve. Megpróbálhatjuk.

Visszasietett a kápolnába s a még mindig 
elmélkedéseibe mélyedt tiszthez lépett.

— Bocsásson meg, parancsnok ur, a miért há­
borgatom, — mondta halkan. Az erődbe indultam 
két amerikai hölgy gyei. Ha ön nincs odafenn, 
félek, nem bocsátanak be. . . . Legyen hat olyan 
kegyes, adjon egy sor Írást az örparancsnok- 
altiszthez. . . .

— Veled megyek, — felelte a tiszt, miközben 
fölállt. Szerelem látni azokat, a kik előtt kinyitta­
tom u kaput.

Elképzelhető Claire meglepetése és zavara, 
mikor egy alpesi vadász-főhadnagyot látott köze­
ledni, kezében a sapkájával.

A fiatal ember Középtermetű volt; rövid dol­
mánya, szűk lábszárvedui szikár, de izmos testet 
födtek; minden mozdulata ritka hajlékonyságot 
árult el. Szép arcz volt, finoman metszett voná-

sokkal, kissé bunatos kifejezéssel ; de az erélyes­
sé- tüze sugárzott fekete szeműből, a váltakozva 
egy költőéhez hasonlón érzelmes, vagy egy ten­
gerész módjára a távolba tekintő szemekből, sü­
lé barna haja. nap-ütött bőre után itúhe, délvi­
dékinek lehetett nézni. Am azért a legtisztább 
kiejtéssel, minden tajnyelvtö! menten, fordu l miss 
Spigolhoz a kérdéssel :

— A hölgyek az erődbe szándékoznak ?
— Fogalmunk sincs róla, hogy hová me­

gyünk, — felelte Annabel. Semmit sem ismerünk 
még ezen a vidéken, a hol még soha sem jár­
tunk. Ez a tiatal liu Ígérte meg, hogy mindent 
megmutat nekünk, a mit érdemes megnézni.

— Az erőd ugyan nem igen érdemli meg a 
megtekintést, — válaszolta mosolyogva a tiszt. 
Az igaz.at megvallva, nem is evőd, noha úgy ne­
vezik e tájékon ; egyszerű őrtanya, mintegy húsz 
ember szamara.

— Nekünk ez egészen közönyös, ha kaphatunk 
reggelit. A íiu pedig biztatott vele.

A tiszt íig) elme Claive-re irányult. Komoly ma­
radt és hideg. Egyedül tekintetének megszelidü- 
lése avulta el, hogy a női szépség nem „egészen 
közönyös“ neki. Egy pillanatig elfelejtette, hogy 
választ várnak tőle. Vegre kevésbe komoly han­
gon mondta:

— Visszautasítok minden felelősséget Luneau 
anyu konyhájáért. Följogosítom azonban. Iiogv 
elfogadja önöket, hölgyeim, es reményiem meg az 
aszlulnui viszontláthatjuk egymást. Magam is fól- 
megyek Grangeítesbe, de jukorat kc-ll kerülnöm, 
hogy innen gyalog eljuthassak.

— Hogy an! — szóit Claire és szeméi a mere­
dek sziklákra emelte, más utón is ki leiiet jutni 
ebből a katlanból, mint a tavon ?

(Folytatása következiti.

Rí Szimuláló majom. A Természettudo­
mányi Közlöny márcziusi számában olvassuk: 
Cherville, a fáradhatatlan erdőjáró, elmondott 
egyet-mást az erdőben elfogott s házilag nevelt 
rúkuti történetéből. A fiatal róka, a melyei Mik­
lós névre keresztellek, a rája foditott gyöngéd 
gondoskodásnak ellenére sohasem szelídült meg 
s nekikapott mindenkinek, a ki túlságosan köze­
ledett hozzá. „Egy reggel, beszéli Cherville, az 
ágyból fölkelve, le akartam menni Miklóshoz, 
hogy a szokott gondozásban részesítsem s láttam, 
a mint elterülve, csukott szemekkel s mozdulat­
lanul fekszik. Nevén szólítottam, de nem adott

életjelt. Többször végigsimoga'tam a fejet s e.sf 
Ízben nem tett kisérleter, hogy megiiarapjoo. 
A lagyékrészek mozgásából ítélve, bizonyosnak 
tetszett, h:gv halálesetről szó sem lehet, de 
eipülrult szokásaira való tekintettel az.t hit­
tem, hogy nagyon beteg s meghökkentem. 
Többször figyelmeztettem a cselédeket, hogy 
tágítsuk a nyakkinczát, mely valóban túl­
ságosan szoros volt; s abban a hiszemben, 
hogy kezdődő fuladassal van dolgom, eiaa- 
távoztam, hogy leoldom a lanezot. De alig, hogy 
a nyakörvet levettem s a lanezot félre dobtam, a 
lator hirtelen talpon termett s mielőtt időm lett 
volna félre ugrani, kiszökött a labam közüli a 
besurrant az. erdőbe. Később láttam, hogyan csa­
tangolt, olyan pofával, mely arra iállott, Iij.? 
pompásán érzi magat s úgy látszott, az a tudat, 
liugy engem becsapott, szárnyakat adott neki'. 
Nagyon különös lenne, ha az állatok ravaszságá­
ról szólván, nem volna mondanivalónk a majmuk­
ról. Egy majomról van szó, mely a földbe levert 
bambuszkai óhoz elég széles és eleg könnyen 
mozgó gyűrűvel voit hozzákötve. A mikor a ma­
jom fönn ült a „hintan“, a hol külónü.-in jól 
érezte magat, a szomszédban tartózkodó vajat 
fölfalták a csészében levő eleségét. Ez i úriba* 
tutlun helyzet volt s a majom eliiaiarozta. 
hogy bosszút all. Lassúk, miképp aüaru 
tervét végrehajtani. Az ülőkarun rosszulléiet szín­
lelt, becsukta a szemét, iehorgasztotta tejé;, ké­
sőbb pedig lassan, a betegségtől mintegy elba- 
gyaszlva, leszállt a főidre. Ezzel rögtön elriasz­
totta a varjakat, melyek a közeli lakra menekül­
tek. De u majom nemsokára elterült a fél* 
dőli s olyan mozdulatlanul hevert, mintha lw* 
lőtt volna; a varjuk tényleg kiinuitnak hitték s 
teijes biztonságban gondolván magukat, nagyon 
is közel kerültek a néhainak elemózsiák csészéjé­
hez. A legmerészebb azonban, mely elsőnek Iw* 
zekdett, ugyancsak megjárta. Alig, hogy kinyi­
totta a nyakát, főltamadt a majom, megragadtn. 
úgy, hogy nem mozoghatott. A fogás sikerülvén, 
hozzálátott, hogy amúgy elevenen tollat fosszon 
róla. A mikor az utolsó toll is kikerült a var;i 
szárnyáról és farkáról, elégüiten eldobta magat*)“ 
A varjuk azulan csőrükkel halálra dolgoztak bol­
dogtalan torsukat s ez időtől fogva többé ne*11 
jelentkeztek. A majom tehat fényesen megboszeH3 
magat.

— Peresei :
tesülünk, nem vei 
tíris tonferenc 

— J5fázasitj 
Daily News sz 
legközelebb jég, 
Vladimír nagyhe 
ban fen tartássá! 
zönk jelentése 
a hírről mitser 
Bécsben nagy 
kevés szerep , 
trónörökös főli 
mind általános 
úgy Bécsben, 
is különös érdél 
kős esetleges 
beszélik s az úti 
mondják, hogy 
jelentette, ho_ 
zásu leányt ve 
a ki e mellett 
jelenésében is

— A
érkezett távirat 
császárné orvosi 
dást állapitól'. 
bóka fölött eh 
kevesebb hat 
lap azt írja, 
baleset után 
daganat már 
pár nap múlva I 
lábszárra a szó 

— Hog-all Já 
szentelt püspök, 
helyezték ravatal! 
lotta. hogy az 
általa épített Szí 
beleegyezett. A 
Biharvármegye 
Péter alispán 
város képviselő 
Nagyvárad dis 
Schlauch Lórin 
gezni.

Jfogáll véi 
örökösévé az 
nevezte ki. Testvj 
hatnak, mert éle' 
let végén irja:

— Jézus sze: 
gyermekkoromul 
zámat.

Nagyvárad vá 
hogy a káptala 

Az elhunyt 
tulajdonairól 

Egyszer hirét ’ 
várad jeles fel 
Nyomban tülkei 
lacsi templom 
kép árát kérde: 
vidéki árakhoz : : 
nézett Mezeyr 
kalja a summat.| 
magát oda ko 
megfesteni a ké] 
igy szólt:

— MüvészszelJ 
dolgokra pedig 
meg kérem 
rálast.

És megadta 
A püspök, a 

dőlt a ruh.:zko 
Wenckheim 
hónapot. Grófi I 
nővei sétálgatott j 
órákon át elgyö 
közben tszreve 
összemosolygott 
telni a nevetei 
kanyarulatánál, 
szigorúsággal ioi 

— Te lány, 
Most rögtön 

A leány piru 
azután nem
- Hat, hat 

rongyos a bá
Nogall János 
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ptlralevöleg van egy i:.a; 
Lakú .Alkony. (1847-Lő!), 

|őr van megnevezve és a 
ingulatához Mészöly 
|um>-tól kiadott illusztrált 

! Petőfi irta meg üti lev0. 
k milyen költői hatást tett 
|a sziklás, zuhatagos, zőtfl.

ad — azt gondolja, hogy

íz város volt országgyölé^ 
nken emlékezik ama szép 
Sára, melyet Petőfi Mis. 
icrban töltött. Ő egy ottani 
íszietesebb adatokat, melye- 
|u

then nézett be Miskolcira, 
ment. leendő nejéhez, ^,1 

itett. Vadnay Rudolf, a mai 
La őt Göaiörböl Miskolcira a 
áakából. Közben egy éjszakái 
-testvérek szüleinek házában, 
akkor borsodmegyei sz lg*. 

m.i-hess--’nyői kerület legelső 
zen kormány biztosi volt 3
i költőket. A városház-térnek 
I emeletes háza földszintén 
is oda évülték tiszteletbe 
? az úri kaszinóba vitték, 

gi.aza i. :y-n volt. Jó kony- 
egy eredeti ember, kit 

1 Gerga Spiridion volt a 
-i'. :d a kivándorlás Há- 
r költő \ adnay Miss ivat 
.ru. v _-.ii. A hámon korcs*
. de a költő, ki csen* 
5 volt, inkább kívánt 
it a poharozókkal, kik 
;i jelenté, hogy ő ugjan 

e.eget, de különben 
n: inkább nézni a korcsma 
;ot s utóob a tavat, melyet, 
■U; 5 zott, mig a többiek 
y eí. uen is első lett a 
kocsit meg alt ittatá a dios- 
e rn-zte. Akkor támadna- 
-v Miskolcion irta le azt 
i főid; /.ntjén, uz emiiieit 
<‘P e.utazott. Az akkori 
es az. a nap, melyet Petőfi

iák, hogy Petőfi 
temetőben van, 
at a józsefvárosi 

• fi a 41. szarna 
..cinek hamvji. 

;k a Síron : p.,r 
jti - gyszerü sírkő

MA*

a nagyköltő
lm >1 P« tóli sző-

l.L üc :wii Petőfi

— mint Kolozsvárról
Putóü-e z-lék ünnepet és 

. Segesvárra. A ko- 
:t u ki, mert nagy

n- pelei.
iva.i k.»zgyülése tudó- 

g’iiv isi, s kép vise* 
>tt meg, melynek tagjai: 
iszt V író, dr. Brájjer 

és dr. Veqh Lajos 
». I cyanekkor el- 

olts -c iuak.tanak •

a a lejét S első 
ii'vjy megharapjon, 
it•.-! ve, bizonyosnak 

zu sem lehet, de 
-•kihiei lel azt hit- 

s meghökkentem, 
cselédeket, hogy 

valóban tu»— 
: tn a hiszemben, 
..: 1 dolgom, ehia- 
c/.ot. De alig, hogy 
ívut fibre dobtam, a 
> mielult időm lett 
a labarn között 3 

; .tíam, hogyan csa- 
arra vallott, hogy 
.«.szőtt, az a tudat, 
!i \ ..<x.:t adott neki“* 

«:...11oK ravaszsága­
iul . álunk u majmok- 
i.-.y a földbe levert 

e* el eg könnyen 
ve. A mikor a ma­
iiul különösen jól 

tartózkodó varjak 
_ Ez tailiia-

ü.ijom elhatározta, 
, miképp akarta 

rosszullétet szin- 
g «sztotta fejét, ké- 
... mintegy elna- 
,'l rög ión elriasz- 

z.cli iaKra menekúí-
,a elterült a fél­
évért, mintha ha- 
kiraultnak hitték s 
magukat, nagyon 

eleinuzsius csészeje- 
mely elsőnek kó- 
Alig, hogy kinjüj- 

ajotn, megragad/a, 
Á fogás sikerülvén, 
nen tollat fosszon 

is kikerült a vaijn 
•n eldobta magatok 
iuira dolgoztak bcP

fogva többé nem 
n v esen megboszul-*

— Percsel Desső, a képviselőház elnöke, mint ér­
tesülünk, nem vesz részt a kopenhágai interparlamen­
táris konferenczián.

— Házasítják a trónörököst. A londoni 
Daily News szerint Ferencs Ferdinand főherczeg 
legközelebb jegyet vált Heléna nagyherczegnővel, 
Vladimir nagyherczeg leányával. Ezt a hirt azon­
ban fentartással kell fogadni, mert bécsi levele­
zőnk jelentése szerint, beavatott bécsi körökben 
a fairről mitsem tudnak. Ennek daczára a hir 
Bécsben nagy érdeklődést keltett, mert bármily 
kevés szerep jut is — sajnos még mindig — a 
trónörökös főherczegnek, mégis személye iránt 
mind általánosabb a tiszteletteljes érdeklődés ép 
úgy Bécsben, mint nálunk is. Bécsben különben 
is különös érdeklődéssel foglalkoznak a trónörö­
kös esetleges eljegyzésével, mert ott általában 
beszélik s az udvari körökből kiszivárgott fairek 
mondják, hogy Ferencz Ferdinánd egy Ízben ki­
jelentette, hogy csakis olyan fejedelmi szárma­
zású leányt vesz feleségül, a kit szive választ és 
a ki e mellett lelke nemességében és külső meg­
jelenésében is királynőnek való.

— A német császárné balesete. Egy ma 
érkezett távirat azt hozza hírül, hogy a német 
csassúrné orvosai tévedtek, a mikor lábficzamo- 
dást állapítottak meg, mert a császárné lábszára 
boka fölött eltört. Gyógyulása el fog tartani leg­
kevesebb hat hétig. Ezzel szemben az egyik esti 
lap azt iija, hogy a német császárné az őt ért 
baleset után ma már nagyon jól érzi magát. A 
daganat már lohad, úgy, hogy valószínűleg már 
pár nap múlva főltehetik a szintén megsérült alsó 
lábszárra a szoros kötést.

— Nogáll János halálához. Nogáll János fel­
szentelt püspök, nagyváradi nagyprépost holttestét ma 
helyezték ravatalra. Winkler József püspök azt aján­
lotta, hogy az elhunyt püspök holttestét helyezzék az 
általa épített Szent Vincze-kápolmíba. Eb he a család is 
beleegyezett. A holnap délelőtt végbemenő temetésen 
Biharvármegye törvényhatósága részt vesz Szunyogh 
Péter alispán vezetése alatt, nem külömben Nagyvárad 
város képviselőtestülete is, miután az elhunyt püspök 
Nagyvárad díszpolgára volt. A temetési szertartást 
Schlauch Lőrincz nagyvárapi biboros-püspök fogja vé­
gezni.

Nogáll végrendeletét ma hirdették ki. Általános 
örökösévé az általa alapított Szent Vincze intézetet 
nevezte ki. Testvérei — úgymond — nem panaszkod­
hatnak, mert életében eleget juttatott nekik. A végrende­
let végén Írja:

— Jézus szent szivének ajánlom telkemet s melyet 
gyermekkoromtól oly rrgen szerettem, kedves magyar ha­
zámat.

Nagyvárad városa rendkívüli tanácsülésen elhatározta, 
hogy a káptalanhoz részvétiratot küld.

Az elhunyt egyházfő szivjóságáról és szeretetreméltó 
tulajdonairól számtalan anekdota járt szájról-szájra.

Egyszer fairét vette, hogy Mezey Lajos, egykor Nagy­
várad jeles festőművésze, sanyarú viszonyokkal küzd. 
Nyomban íölkereste a művészt s megbízta, hogy a sza- 
lacsi templom számára fessen egy oltárképet. Mikor a 
kép árát kérdezte, a festő, a ki hozzá volt szokva a 
vidéki árakhoz: nyolezvan forintot mondott. Megütközve 
nézett Mezeyre, a mit ez arra magyarázott, hogy so­
kalja a summát. Mint alléié megszorult ember, sietett 
magát oda korrigálni, hogy tekintve a szent czélt, kész 
megfesteni a képet akár negyven forintért. Ekkor Nogáll 
igy szólt:

— Müvészszel nem szoktam alkudni. A művészi 
dolgokra pedig csak fölfelé szokásom hezitálni. Fesse 
meg kérem azt az oltárképet s bízza rám a hono­
rálást

És megadta Mezeynek a kért summa hatszorosát.
A püspök, a ki tudvalevőleg éppenséggel nem törő­

dött a ruházkodásával, nemrégiben Nagy Kígyóson a 
Wenckheim grófok kastélyában töltött egy forró nyári 
hónapot. Grófi házigazdája serdülő leánykajával s a nevelő­
nővel sétálgatott delutanonkint az árnyékos parkban, a iiol 
órákon át elgyönyörködött a madarak dalában. Séta­
közben észrevette egyszer, hogy a grófkisasszony sűrűn 
összemosolygott a nevelőnővel, a ki alig tudta türtőz­
tetni a nevetését. Az öreg ur hirtelen megállt egy ut 
kanyarulatánál, aztán szeretetre méltó hangon, színiéit 
szigorúsággal fordult a grófkisasszonyhoz :

— Te lány, azt mondom neked, ne figurázz velem. 
Most rögtön mondd meg, mit nevettetek az imént ?

A leány pirulva, zavarodottan sütötte le a szemét, de 
azután nem késett a válaszszák

— Hat, hát — suttogta félén — azt nevettük, hogy 
rongyos a bácsika reverendája.

Nogáll János végignézett a ruházatán, de úgyis tudta, 
hogy a liiaszegés lefeslett a reverenda elejéről És ő is 
felkaczagott jóízűen :

— Tvü, mordizom adta ! Hát azUn ugyan mennyibe 
kerülne, ha én ezt most megvarratnám ?

— Istenkém, tán egy forintért varrják meg — felelt 
immár jobbkedvüen a grófkisasszony.

— Hm, egy forintért ? Hát száz rongyos reverendát 
ugyan mennyiért ? — faggatta a püspök, a kinek nagy 
kedve telt a gyerraekleanyka csacsogásában.

A komtesz gyorsan, fürgén felelt, mintha valami 
számtani föladványt fejtett volna meg.

— Száz reverendát száz forintért.
— No hát akkor az a száz forint jó lesz a szegé­

nyeimnek, te meg leányom hamar hozz ide tüt, ezérnát, 
hadd lássam, tanultál-e varrni?

És a püspök leült a gyertyánfapadra, a grófkisasz- 
szony pedig szépecskén megvarrta a reverendát. Másnap 
száz forintos utalvány érkezett Nagy-Kigyósról a böl­
csőde-egylet czimére.

ilyen ember volt Nogáll püspök . . .
— Erzsébet királyné szobra & Svábhegyen.

Erzsébet királyné tudvalevőleg igen szerette a budai 
hegyvidéket és sokszor fölkereste a Svábhegyet A János- 
csúcson emléktáblával is megjelölték azt a helyet, a 
honnan gyakran gyönyörködött a főváros festői panorá­
májában és most a svábhegyi turista-egyesület e helyen 
szoboremléket akar állítani a királynénak. Az emlék 
ügyét a julius 30-iki turista-egyesületi közgyűlésen fog­
ják megbeszélni.

— Charles Dupuy barátja- Marchesson ur
nyomdász volt egy bretagnei újságnál. Valami szolgá­
latot tett Charles Dupuynek (hogy mit, arról nem 
beszél a krónika), a miért Dupuy, a ki akkor táj ban 
miniszterelnök volt, kinevezte Niévre megyefónökének. 
Dupuy azonban csakhamar megbukott és az uj minisz­
térium felfüggesztette állásától a megyefőnököt. Mikor 
aztán Dupuy újra miniszterelnök lett, kinevezte kegyen- 
ezét a bordeauxi siketnéma intézet igazgatójává. A kö­
vetkező miniszlerválság ismét elűzte állásából Marches­
son arat, a kit a feledés homályából megint csak 
Dupuy rántotta ki legutóbbi és utolsó miniszterelnöksége 
alatt. Dupuy kinevezte a vincennessi nemzeti menedék­
ház igazgatójává. Waldeck-Rousseau kormánya az érde­
mes nyomdászt tegnap megint felfüggesztette állásából. 
Marchesson ur valószínűleg most ismét előveszi régi 
tudományát és beáll valahová nyomdásznak, mivel egy­
előre igen kevés kilátása van makacs protektora segít­
ségére.

— djnokl humor. A főváros egy diurnistája se­
gélyt kér a tanácstól. Szép czikornyásan megirt kérel­
mét a következő nyomatékos okokkal támogatja:

«ügy korom, mint megállapodottságot igénylő hivata­
los elfoglaltságom szükségképeni követelménye gyanánt 
bekövetkezendő nősülésem czéljaira kérek segítséget...»

A tanács tagjai ugyan jót nevettek a kérvényben meg-
yilatkozó specziális dijnoki humoron, de nem voltak 

hálásak e derült piilanért, mert a nősülni vágyó diur- 
nistát kérvényével «megállapodottságot Igénylő komoly- 
sáwl» elutasították.

— A kereskedelemügyi miniszter Pozsonyban.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter — mint 
nekünk táviralozzák — e hónap 26-án családjával együtt 
Pozsonyba érkezik. A miniszter félnapot akar tölteni a 
régi koronázó városban, hogy megtekintse az ottani 
nevezetességeket.

— Szoczialista tüntetés Bécsben. Ma este 
— mint nekünk bécsi tudósítónk telefonon je­
lenti — a szoczialista munkások a kérész tény- 
szoczialisták ellen nagy tüntetést rendeztek. Esti 
6 óra táján több ezer szoczialista jelent meg a 
Mariahilferstrassen és főleg az Oesterreichischer 
Hof előtt foglaltak állást, mert itt gyülekeztek a 
keresztény-szoczialisták. A tüntetés bár nagy 
arányú volt, csendesen folyt le. Botrány nem 
történt, sőt az utczai közlekedés sem akadt meg 
hosszabb ideig, elannyira, hogy a nagy számban 
kivonult rendőrség nem is tartóztatott le senkit. 
Érdekes és jellemző a szennyes jellemű Luegerre, 
hogy mig a többi keresztény-szoczialista az elle­
nük tüntetők sorain keresztül mert bevonulni a 
szállóba, hogy a gyűlésen részt vegyen, addig a 
szájhős polgármester nem koczkáztatta meg a 
bőre épségét, hanem már délután 4 óra előtt — 
a mikor még csendes volt az utcza — bement a 
szállóba, szobát nyittatott magának s ott ült a 
zárt ajtó megett a gyűlés megnyitásáig. A keresz­
tény-szoczialisták gyűlésük megtartása után a 
nemzetközi szoczialisták abezugai közt távoztak, 
Lueger pedig — a hotelben maradt.

— Az orosz trónörökös temetése. Az özvegy 
orosz czámé a nagyherczegek és nagyherczegnőkkel 
együtt különvonaton Novoroszijszkba érkezett és a 
Pobjedonoszev György nevű pánczéloshajóra ment, 
mely a fekete tengeri hajóraj kíséretével elindult Ba- 
tumba. A hivatalos lap császári parancsot közöl, a 
mely szerint birodalmi törvény alapján Atcxandrovics 
Mihály nagyherczeget mindaddig, mig Miklós császárt 
Isten fiú születésével meg nem áldja, mindenkor trón­
örökös nagyherczegnek kell czimezni. Az elhunyt 
trónörökös nagyherczeg temetésének a hivatalos lapban 
közölt szertartása szerint, a trónörökös földi maradvá­
nyait vasúton Batumba viszik, onnan a Pobjedonoszev 
György nevű pánczéloshajón Novoroszijszkba és azután 
vasúton Novo-Cserkaszkon, Rjaszanon és Moszkván át 
Pétervárra hozzák, a hol a Péter-Pál templomban teme­
tik el. Útközben Batumban, Novoroszijszkben, Rjaszan- 
ban és Moszkvában ünnepi istentiszteleteket tartanak 
Azokon az utczákon, a melyeken a gyászmenet Péter- 
várottt elhasad, a csapatok sorfalat fognak állani.

— Az egyetemi kör költözködése. A budapesti 
egyetemi kör augusztus elsején uj, díszes helyiségbe, az 
egyetem-téri Andrássy-palota első emeletére költözködik. 
A kör ezért augusztus 16-áig zárva marad és szeptem­
berben ünnepélyesen fogjak megnyitni. A megnyitásra 
Wlassics kultuszminisztert is meg fogják liivni.

— Porzsolt Kálmán balesete. A népszínház igaz­
gatóját Porzsolt Kálmánt Velenczében, a hol jelenleg 
időzik, súlyos baleset érte. Beleesett a tengerbe s 
e közben feje egy czülüpbe ütődött, úgy, hogy elvesz­
tette eszméletet. Szerencsére egy gondolás nyomban 
segítségére sietett és kimentette. Az igazgató nemsokára 
magához tért s a fején történt zuzódáson kívül egyéb 
baja ninacs.

— Dewey admirális Triesztben. Az osztrák ten­
gerparti varosban már két nap óta várták Dewey ad­
mirálist, a cavitei győzőt. Végre mikor ma a kora reg­
geli órákban kitűzték a várva-várt zászlót, olyan evviva- 
kiáltások hangzottak, hogy még a Miksa-tér kávéházainak 
az ablakai is megremegtek. A tengerparti lakosság 
rokonszenve nyilatkozott meg a tengerek hőse iránt. 
Dewey megérkezéséről szóló részletes trieszti tudósítá­
sunk a következő:

Az Olimpia nevű amerikai czirkáló Dewey tenger- 
nagygyal ma reggel Triesztbe érkezett és a parti üteg­
gel a szokásos üdvözletei váltotta. Megírtuk, bogy 
tíoesz helytartó három napra elhagyta Triesztet s ma 
arról értesülünk, hogy a trieszti városi és tengeri ható­
ságok hivatalos személyei minden, a cavitei győző 
tiszteletére rendezett ünnepségtől távol marad­
nak. Ennek oka állítólag az, hogy az uralkodóházzal 
szemben tapintatLns.ig volna, ha ünnepelnének egy 
olyan hadvezért, a ki fájdalmat okozott egy osztrák íő- 
herczegasszonynak {Mária Krisztina spanyol régens- 
királynőnek). Ezért távozott Goesz helytartó is.

Dewey tengernagy ma délelőtt az Olimpia cziukáló- 
hajóu számos látogatást fogadott, ezek közt Harris 
Aüison bécsi amerikai követ, Hrdtitska követsegi tit­
kár, Wheeler katonai attasé, Malin reicheubergi 
amerikai konzul, a trieszti amerikai konzul és a konzu­
látus személyzetének, a német és franczia konzulok és 
az angol konzul látogatásul. A tengerészeti kerületi pa­
rancsnokság részéről DelVAdami sorliajó-kapitany 
üdvözölte a tengernagyot, a ki valószínűleg holnap estig 
marad ott.

Dewey admirális több újságírót fogadott, a kiknek el­
mondta, hogy épen a döntő ütközetnél, igen rosszul 
érezte magat és egész az utolsó pillanatig bizony­
talannak tartotta a harcz kimenetelét.

Egyik zsurnaliszta megkérdezte, hogy mit tart a béke- 
konferencziaról, mire a cavite-i győző igy felelt:

En nem tartok semmit a konferencziuról, ki fog első­
nek leszerelni ? Kísérleti tengeri malacznak minket hasz­
náltuk. S mibe került aztán nekünk, hogy idején fel­
szerelhettük hadseregünket ? Hogy aggódtunk mi a harcz 
kimenetelén ?

A jövőben nem is fogunk többet készületlenül ily 
helyzet előtt állani. Most 40 hadihajót és 12 pánczélost 
készíttetünk. Nem akarjuk, hogy meglepjenek bennün­
ket. Nagyon neszen hiszem, hogy a mi rettenetes kí­
nos előkészületemiből ne tanultuk volna meg a hatal­
mak, hogy mily előny az, ha a hadsereg fölszerelt es 
harcira kész.

Az «Olympia» czirkáló hajónak a Port-Said és Trieszt 
közti útra azért kellett oly sok idő, mert a gép csekély 
sérülést szenvedett, a közben Dewey tengernagy való­
színűleg egy hétig marad Triesztben, mielőtt visszatér 
Amerikába.

_ Stófok Balatonflirdőn mozgalmas és érdekes
szezon kezdődött. A vigalmi bizottság megalakult. Tisz­
teletbeli elnök lett dr. Fenyvessy Ferencz főispán, el­
nökök üoit8y Pál és dr. Purgly Sándor országgyű­
lési képviselő. Minden csütörtökön gyermekmulatság és 
bál, minden szombaton tánczestély, most szombaton 
július hó 22-én pedig este 10 órakor érdekes sétahajó­
zás zenével. Jövő hét keddjén julius hó 25-én az egész 
Balatonon egész napi hajókirándulás 2 forint részvételi 
jegygyei, julius 30 an vasárnap nagy uszóverseny ren­
dezetik, másnap a Balaton atuszása jury előtt, ugyan­
csak julius 30-án, vasárnap Dobó Sándor színtársulata, 
melv minden nap a színkörben játszik, nagy esti ünne­
pélyt «Ős Budavára Siófokon» czim alatt katonazenével, 
tűzijátékkal stb. rendez. E hó 31-én hétfőn, a bizott­
ság Petőfi-ünncpélyt rendez kiváló művészi és írói 
erőkkel.

— Foglalás az utozán. Különös eset foglalkoztatja 
most Aradon a közönséget, de különösen a jogász- 
köröket. Ma reggel 9 órakor — írja levelezőnk — egy 
aradi gabona-ügynök leszállóit bicziklijéről egyik aradi 
kávéház előtt s gépét egy lámpához állítva, bement a 
kávéházba, a hol megreggelizett. Ez alatt Somló Ár­
min ügyvéd észrevette, hogy a gabonaügynök az utczán 
hagyta a biciklijét, kapott a jó alkalmon és felszaladt 
a szomszédos járásbirósági épületbe, honnan Qyörffi 
Arnold végrehajtóval pár pillanat múlva visszatért és 
ott nyomban, az utczán lefoglaltatta a bicziklit 
8 azt mindjárt zárgondnok kezelésébe adta.

— A herozegprimás nyaralása. Yaszary Kolos 
herczegprimás, a ki jelenleg Balaton-Füreden időzik — 
mint onnan Írják — igen jól érzi magát. Naponkint 
nagyobb sétát tesz vagy egyedül vagy titkárja, dr. Kohl 
Medárd kíséretében. A herczegprimás igen korán kel s 
reggeli előtt sétál, a nap legnagyobb részét teljes vissza- 
vonultságban olvasással tölti, mely egyedüli szórakozá­
sát képezi. A herczegprimás üdülése alatt semmiféle 
hivatalos dolgot nem végez, a sürgős ügyeket teljesen 
titkára végzi. A herczegprimás nyilvános helyeken ritkán 
fordul meg, de a közönség akkor is a legnagyobb tisz­
teletben részesíti. A herczegprimás üdülése körülbelül 
augusztus hó közepéig tart s akkor Esztergomba megy, 
hogy a felhalmozott ügyeket elintézze, 19-én pedig 
Budapestre érkezik, hogy a Szent István napi körmene­
ten és szent misén pontifikáljon. Vaszary Kolos üdülése 
alatt a katholikus autonómia kidolgozott tervezetét ta­
nulmányozta.

— Orvosok mozgalma. A budapesti kerületi beteg 
pénztár igazgatósága tudvalevőleg az orvosok betegláto­
gatási diját 40 krajczárról 20 krajezárra szállította le. 
Ez intézkedést az orvosok magukra sérelmesnek tartváu, 
a beteg pénztári orvosok egy része ma délelőtt értekez­
letet tartott, melynek tárgyát kizárólag az említett in­
tézkedés képezte. Az értekezleten hevesen keltek ki az 
igazgatóság eljárása ellen s elhatározták, hogy a kerületi 
betegpénztár összes orvosait az orvos egyesületbe legkö­
zelebb értekezletre hívják össze. Az esetben, ha az igaz­
gatóság a sérelmes határozatot vissza nem vonja, a 
legtöbb orvosnak eltökélt szándéka a betegpénztárnál 
többé szolgálatot nem teljesíteni. Megemlítésre méltód 
hogy e kérdésben a munkások az orvosok párt­
ján vannak s mint értesülünk a pénztár rendes tag­
jai vasárnap nyilvános népgyülésen fognak az igazgató­
ságnak az orvosokkal szemben tanúsított méltatlan eljá­
rásával foglalkozni.

— A mátyásföldi nyaralók Jputja. Régi óhajtásuk 
a mátyásföldi nyaralóknak, hogy a bámulatosan fellen­
dülő nyaralótelepen megfelelő közkutat és vízvezetéket 
építsenek. Legutóbb a földmivelésügyi miniszternél jár­
tak a dolog felkarolását kieszközölni. A miniszter mos1 
értesítette a folyamodókat, hogy intézkedett, hogy a kí­
vánt irányban a magyar kir. orsz. vízépítési igazgatóság 
közegészségügyi mérnöki osztálya szaktanácsot nyújtson. 
Ennek a hivatalnak a véleményétől függ most már, 
hogy a mátyásföldiek megmaradjanak továbbra is a 
szürke buczkainál, vagy vizivásra foghassák a dolgot.

— Életmentő legény. A napokban — mint szé­
kesfehérvári levelezőnk Írja — nagy vihar vonult Fe­
hérmegyén keresztül s mindenhol káros nyomot hagyott 
maga után. Legnagyobb veszedelmet, mint megírtuk, 
Zamoly községben okozott. A villára lecsapott Váczi 
István házara s azt felgyújtotta. A tűz gyorsan terjedt 
tovább s a szomszéd lakók épületei is tüzet fogtak. A 
legnagyobb lángtengeren keresztül akartak még a szo­
bából menteni holmikat Váczi István és felesége, de 
abban a pillanatban, a mint a lakásba értek, a tető 
nagy robajjal beomlott s eltorlaszolta előlük a kijárást. 
Kontra Imre református lelkész látva a veszedelmet, 
erélyes szavaira az oltástól az embereket a bennszorult 
házaspár megmentésére utasította. A kijárás a nagy 
lángtól és hőségtől alig volt megközelíthető s többször 
visszahátráltak az erős elem elől. Ekkor a tömegből 
Szakái Imre bognár erős alakja vált ki s fejszével ke 
zében saját élete koczkáztatásával utat tört magának a 
tüzes zsarátnokok közt. A konyhaajtót fejszével bevágta 
s behatolt az égő lakásba, a hol már eszméletlenül fe­
küdtek Váczi István és felesége. Csak nagy erőfeszíté­
sébe került mindkettőjüket a szabadba vonszolni és 
megmenteni a biztos haláltól. A bátor életmentőt — 
ki maga is arczán s több helyen égést szenvedett — 
megéljenezte a falu népe. Leégett két lakóház s több 
melléképület. A kár jelentékeny, mert csak kevés volt 
biztosítva.

— Szerkesztő és orvos. Szabadkán — mint ne­
künk jelentik — a Nemzeti kávéház tegnap nagy bot­
ránynak volt színhelye. Dr. Csillag Károly a Bácskai 
Hírlap szerkesztője lapjának tegnapi számában A beteg 
kórház czimen czikket irt, a melyben nevek említése nél­
kül kíméletlenül ielepíezte a szabadkai városi kórházban 
tapasztalható botrányos állapotokat Dr. Kuthy József 
volt kórházi orvos a czikket magára nézve sértőnek ta­
lálta és ezért két honvédtiszt állal provokáltatta a szer­
kesztőt. A tisztek tegnap este hét órakor a Nemzeti 
kávéházban keresték fel dr. Csillag szerkesztőt, a ki azt 
felelte, kegy mint újságíró nem tartozik ugyan elégtételt 
adni közérdekű czikkéért, de azért mégis hajlandó dr. 
Kuthynak lovagias elégtételt adni. A tisztek ezt tudomá­
sul vették és megállapodtak, hogy mikor fognak Csillag 
segédeivel találkozni. A szerkesztő ekkor távozni akart 
a kávéházból. Az ajtóban hirtelen előugrott dr. Kuthy 
és botjával dr. Csillag felé sújtott. Az ütés a szerkesztő 
kalapját érte, a mely a földre esett. A megtámadott 
szerkesztő, a ki hatalmas, izmos férfi, felkapott egy 
széket és az inzultáló orvost véresre verte vele. A kávé- 
házban a kínos esel nagy csődületet okozott. Az utczán 
nagy tömeg gyűlt össze, a mely határozottan a szer­
kesztő pártjára állott és már-már meg akarták támadni 
az orvost, a mikor a rendőrök megjelentek és szétvá­
lasztották a verekedőket Dr. Kuthy segédei rögtön saj­
nálkozásukat fejezték ki dr. Csillag előtt és kijelentették, 
hogy ezek után nem maradnak meg Kuthy segédeinek. 
Szabadkán feszült figyelemmel várják a kínos ügy to­
vábbi fejleményeit

— Zavargások Amerikában. Newyorkból táviratoz­
zak, hogy tegnap ott komoly rendzavarások voltak. A 
második avenue minden tramway kocsiját férfiakból, 
asszonyokból us gyermekekből álló néptömeg kővel 
dobálta meg. A tetőkről és az ablakokból szintén kü­
lönböző tárgyakat dobáltak le. A rendzavarok eltorla­
szolták az utczákat és sok helyen összeverekedtek a 600 
főnyi rendőrséggel, a mely a vonalat őrizte. Több rend­
őrt vittek kórházba, a kiknek csonttörésük vagy fejsebük 
volt és számos más ember is megsebesült, köztük 
sok utas.

— A világsajtó a párisi kiállításon. Az «Uni­
versal Press Cutting» társulat érdekes kiállítást tervez, 
mely az 1900-iki párisi kiállítás keretében foglalna 
helyet. Egy ujságkiállitást akar létesíteni, a melyen a 
világ összes lapjai láthatók legyenek. A világsajtó vala­
mennyi termékének kiállításával kapcsolatban a társu­
lat teljesen díjtalan használatra olvasó és irótermeket 
állít föl, a melyek a különböző nemzetek szerint volná­
nak csoportosítva és a melyekben a kiállításra érkezett 
idegenek kényelmesen elvégezhetik levelezésüket. Ugyanott 
posta, telefon és távíró-hivatal állana a közönség ren­
delkezésére. A lapkiállitáson kívül a világ minden lapját 
árulnák itt és pedig nemzeti stílusban épített kioszkban. 
A társulat a tervezetet most küldte szét az egyes kiállí­
tási kormány biztosságoknak, a melyektől erkölcsi támo­
gatást kér.

— Éhenh&lt jegyző. Tegnap reggelre virradóra — 
mint nekünk írják — a csorvási indóbázi ut árkában 
halva találtak egy intelligens utast Irataiból kitűnt, hogy 
Miry Árpád okleves jegyző. Ambrus Sándor orosházi 
főszolgabíró a haláleset kipuhatolására elrendelte a bon- 
czolást s az orvosok megállapították, hogy gyomra tel­
jesen üres, napok óta nem vett magához táplálékot, 
valószínűleg éhségtől gyütretve hanyatlott az utmenti 
árokba. A szomorú halállal meghalt férfi nem régiben 
Kis-Ujszálláson városi jegyző volt, de elvesztette hivatalát 
s ezóta állást keresve vándorolgatott, Egyetlen egy kraj- 
czárt sem találtak nála.

— A magyar nyelv apostolát Békésmegyében 
hat tanítót tüntettek ki a magyar nyelv tanítása körül 
szerzett kiváló érdemeikért. Négy jutalmat és pedig 
150 frtosat Povázsay Zsigmond békés-csabai, 100 fo­
rintot Laász János mezőberényi, 50—50 frtot Kom- 
C8ÍCS Pál békés-csabai és Bukovinszky István tót­
komlós! tanítók kaptak a vármegyei közművelődési egy­
let kamataiból. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
pedig Moravcsik János szarvasi és Bukovininszky 
János kondorosi tanítóknak adományozott 50—50 forint 
jutalmat a magyar szó kiváló terjesztéséért, melylyel 
tót-iskoláikat teljesen magyarrá tették. A jutalmas ünne­
pélyen a járási főszolgabirák részéről osztattak ki, a 
mikor nagy közönség ünnepelte a magyar nyelv derék 
apostolait.

— Eltűnt nagykereskedő. Pozsonyban — mint 
nekünk jelenük — Weisz Ede bornagykereskedő el­
tűnése képezi a beszéd tárgyát. Weisz néhány nap előtt 
elutazott Pozsonyból és azóta nem hallatott magáról. 
Tegnapelőtt levelet kapott tőle neje, Eisenstädter Vil­
mos nagykereskedő leánya, a melyben Puchóról azt 
Írja, hogy öngyilkosságot akart elkövetni, de nem sike­
rült. Valószínűbb, hogy adósságai elől szökött meg. 
óriási költekezései nagy adósságokba verték, a melyek 
elől menekülni volt kénytelen. Adósságai 160.000 írtra 
rúgnak, a mivelszemben vagyona alig 60.000 fo- 
fintnyi.

— Nyomor elől a halálba. Szegeden — mint ne­
künk jelentik — szenzácziós öngyilkossági kísérlet tör­
tént. Kisági József volt tekintélyes kereskedő özvegye 
ópiummal megmérgezte magát. A szerencsétlen asszony 
még Kisági első feleségének életében került a házhoz, a 
mikor a gyermekek nevelőnőjéül fogadták. Nevelőnő és 
háziúr között csakhamar bizalmas viszony fejlődött, a 
melyet Kisági beteg feleségének halála után is folytat­
tak. A férfi nehány hét előtt aggasztóan 'megbetegedett. 
A mikor halálát közeledni érezte oly kuppen akart gon­
doskodni kedveséről, hogy nőül vette. Halálos ágyon 
megesküdött vele és nehány óra múlva meghalt. Halála 
után mostoha fia vezette tovább atyja üzletét, de az oly 
rosszul ment, hogy a gyermekeknek alig maradt meg 
anyai jussuk mostohájuknak pedig semmi sem maradt. 
A nyomortól való félelmében a szerencsétlen asszony a 
méreg pohárhoz nyúlt. A gyorsan előhívott orvosok ide­
jében ellenszereket adtak be neki és most már javuló­
ban van, hogy folytassa nyomorúságos életét.

— Képes levelezőlapok élő virágokkal. Újfajta 
képe s levelezőlapok kerülnek legközelebb forgalomba. 
Calantai Gyula ugyanis szabadalmat kapott élő virágok­
kal ellátott képes levelezőlapok gyártására. Kiadványai 
csinosak s 20 mintából fognak állani.

— Nagy tűz Liptómegyében. Hosszúrét liptó- 
niegyei községben — mint levelezőnk Írja — e hó 18-án 
nagy tűzvész pusztított, mely csaknem az egész falut el­
pusztította. A katasztrófának emberélet is esett áldoza­
tul. Tegnap déli 12 órakor ütött ki a tűz egy odavaló 
parasztgazda házánál. Állítólag néhány gyermek a ta­
karmány nyal telt pajta mellett tüzet rakva, krumplit 
sütött s ettől borult lángba az amúgy is kis község. A 
25—30 házból álló falucska fele része elhamvadt. Össze­
sen 15 lakóház az összes gazdasági épületekkel es az 
eddig megtakarított takarmánynyal. Továbbá elpusztult 
több juh, sertés s néhány szarvasmarha. Az egyik gyer­
mek holttestét, a ki a tüzet előidézte, ma megtalálták 
szénné égve, de ezenkívül még négy gyermek hiányzik, 
a kiknek eddig nem jutottak nyomára. A csekély község 
népe nem bírta idejében eloltani a tüzet, a szomszédos 
községek lakossága pedig csak későn értesült a veszede­
lemről, a mennyiben Hosszúrét egy távoli mély völgy­
ben fekszik. Ismét egy nyomorgó községgel több vau 
Liptoban.

Rövid hírek. Cser »non Sámuel Abrahám 
jómódú löldtsguzda ismeretlen okbúi felakasztotta 
magát. — Kolozsuáidt Síréi ízig Alfréd 51-ik 
gyalogezredben zenész fürdés közben a Szamosba 
fuladt. — jVebreczenbcn Gottlieb József keres­
kedő egy éves kis leánykája magúra rántott egy 
forró tejjel telt edényt és halálosan leforrázta 
magát. — Sztára községben Ferencsics Iván 
földműves 19 éves szép leánya szerelmi bánatá­
ban a Drávába ugrott. — Karatföldön Tóth 
Antal paraszti egei iy czivakodás közben kapával 
agyonsujtotta ikertestvérének, Tóth Jánosnak a 
feleségét.

■ Felismert öngyilkos. Említettük, hogy julius 
16-án délután a Lukacs-fürdő egyik kabinjában egy 
körülbelői ötvenéves férfi borotvával elvágta a nyakát 
és még mielőtt észrevették, elvérzett. A rendőrség meg­
állapította, hogy az öngyilkos Glaubcrt Gottfried paplan 
készítővel, a ki szerecsen-utcza 57. szám alatt lakott, 
azonos. A szerencsétlen ember a paplankészitők egyesü­
letének, a melynek helyisége ugyanabban a házban 
van, elnöke volt. Az egyesület pénztárában a napokban 
nagyobb rendetlenségeknek jöttek a nyomára. A pénz­
tárban volt ugyanis két takarékpénztári könyv elhe­
lyezve, a melyekre a pesti hazai takarékpénztár teréz­
városi fiókjánál kétszáz, illetőleg négyszáz forint volt 
letéve. A napokban rájöttek, hogy valaki mindkét taka­
rékpénztári könyvet meghamisította és a pénzt felvette. 
Az illető úgy követte el a sikkasztást, hogy mindkét 
könyvet ellopta, a pénzt az aláírások hamisításával ki­
vette a takarékpénztárból és csak öt-öt forintot hagyott 
benne. A felvételt jelző bejegyzéseket azután kitörölte. 
Eddig még nincsen bebizonyítva, hogy Claubert követte 
el a sikkasztást. Azt is hiszik sokan, hogy a szerencsét­
len ember azért ölte meg magát, mert nagyon a szivére 
vette azt, hogy könnyelmű és felületes ellenőrzése ilyen 
visszaélésekre adott alkalmat. Lehetséges azonban, hogy 
ő maga volt a sikkasztó és a bűnös cselekedetéért reá 
váró büntetéstől menekült a halálba. A rendőrséghez 
még nem érkezett feljelentés az egyesületben történt 
visszaélésekről.

— Szoczialista tiltakozó gyűlés. A budapesti 
szoczialisták ma este 8 órakor a főkapitányság engedői­
mével a dob-uteza 77. szám alatt levő kerthelyiségben 
zajos tiltakozó ülést tartottak, hogy állást foglaljanak a 
rendőrség erőszakoskodásai ellen. A gyűlésre, a melyen 
vagy kétezer munkás vett részt, az adott alkalmat1 
hogy több vidéki városban a hatóságok betiltották a 
szoczialista gyűléseket. A rendőrség zavargásoktól tartott, 
ezért Boda Dezső kapitány vezetése alatt a gyűlés helyé­
nek környéket valóságos ostromzár alá vette, de a munkások 
a rendet sehol sem zavarták meg. Csak a gyűlésen kel­
lett a kapitánynak többször rendreutasitania a túl- 
heves szónokokat. Az első szónok Izrael Jakab volt, a 
ki hevesen támadt a Széli-kormány ellen, a mely rend­
szerváltoztatás helyett csak frázisokat ád. Felsorolja 
egyenkint azokat a helyeket, a hol betiltották a gyűlése­
ket, a mi ismételten előidézte a tömeg megbotránykozá­
sát. Utána Teszársz Károly beszélt németül, majd 
Weltner Jakab és Dobó István szavai után Tóth 
Imre elnök az ülést berekesztette. A munkások a mar- 
seillc-t énekelve és az általános választói jogot éltetve 
rendben szétoszlottak.

= A zálogházban. A negyedik kerületi elöljáróság 
néhány nap óla igen érdekes ügyben folytat vizsgálatot. 
A főváros egyik legrégibb zálogházának tulajdonosa 
ellen érkezett feljelentés a polgármesterhez, hogy a nála 
letétben helyezett tárgyakat ismételt sürgetésre sem adja 
ki. Kövest Bódog bírósági hivatalnok tette a feljelentést 
Eibenschütz Sándor magánzálogház-tulajdonos ellen, 
mert ennek sütő-uteza 6. szám alatt levő zálog­
házában letétbe helyezett értéktárgyait hasztalan 
követeli vissza, bár a kölcsön kapott összeget 
már lefizette. Á polgármester Pesti Ferencz IV. kerü­
leti elöljárót és ennek helyettesét GoretzJcy Zsigmondot 
bízta meg a vizsgálattal. Ä napok óta folyó vizsgálatnak 
az volt az eredménye, hogy kiderült, hogy Eibenschütz 
a nála letétbe helyezett tárgyakat különböző he­
lyeken zálogba tette és a pénzt saját czéljaira fóréi 
tolta. Ennek az eredménynek az alapján az elöljárós;« 
Német Béla számsegédet beültette a zálogházba.
9 melyet a napokban az országos takarékpénztár és 
zálogkölcsönző intézet vett át, hogy ellenőrizze a tar 
gyak kiváltását. A zálogház uj tulajdonosa ugyan.- 
visszaváltotta a zálogba adott tárgyakat és ható sári 
ellenőrzés alatt visszaszolgáltatja az elzálogosított t . 
gyakat. A zálogház összes ablakaira következő tartalmú 
hirdetéseket ragasztottak:

Az elzálogosított tárgyak kiváltása; meghosszabbítása 
eszközölhető helyben

délelőtt 10—12 óráig
délután 3—5 »

A IV. kér. Elöljárói
mint Iparhatóság.

Eibenschütz Sándor, a ki ellen még folyik a viz-, 
gálát, azt vallotta, hogy fivérének csődbejutásakor került 
olyan pénzzavarba, hogy ilyen módon volt kénytelen 
pénzt szerezni.

= A szegényház dolgai. A fővárosi jótékony inté­
zetek között a legtöbb szó az Erzsébet-szegényhazról 
esik. A felügyelet és ellenőrzés végtelenül könnyelmű 
és laza. Az ápolók és ápolónők egyremásra rövidíti;: 
meg azokat a szegény embereket, a kiket öreg napjaikra 
mindenféle protekezió árán felvettek a szegényházi ápol­
tak közé. Nyugodalmasan remélték ellökhetni hátralevő 
napjaikat és e helyett valósággal nyomorognak. Körül­
belül húrom év elölt már nagy port vertek fel a sze­
gényházi üzelmek, a mikor rájöttek, hogy az alkalma­
zottak nagy része az ápoltak részére hozott vagy küldöd 
ételek! t, pénzeket egyszerűen elsikkasztottak. A doh g 
nyilvánosságra került, látszólag nagy apparátussal ve­
zették a vizsgálatot, a főkolomposok közül néhányat cl­
csaptak és azután — maradt minden a régiben. Az al­
kalmazottak más módon rövidítették meg a szegény ­
két. Az ápolónők egyrésze ugyanis a szegény ha i 
ápoltaknak járó hus-adagokat rendszeresen megkisebLi- 
teltek. Az ily módon elharácsolt főtt és sül húst cso­
magokba kötve ruháik alá rejtették és úgy lopták ki 
a szegényházból. A szegényházi ápoltak tér mész -lesen 
zúgolódni kezdtek a koplaltatás ellen, de Herteleuáy 
gondnok csak akkor vett erről tudomást, a mikor 1 
zúgolódás már olyan hangossá lett, hogy attól lehel d 
tartani, hogy a nyilvánosság elé kerülnek ismét a sze­
gényház dolgai. Ekkor megindította a vizsgálatot, ,t 
mely kiderítette az ápolónők visszaéléseit. Jelentést ir.t 
az ügyről a polgármesternél, de jelentésében áiiitó, g 
azt is megírta, hogy elég lesz a bűnösöket csak enyhe:« 
megbüntetni.

= Eltűnt ékszerek. Tegnap délben a Dorotty 
utczán, íürdő-utezán át a nádor-utcza 10. számig elv - 
szett egy kurta aranycsattos óraszalag, a melyen y 
gömbölyű, zománczozolt, gyémántokkal körű rakott iü - 
gelék csüngött. A függelék előlapjára két gyermek- és 
egy női fej van festve.

Baleset a hídépítésnél. Az eskütéri hid pa 
hídfőjének építkezésénél ma reggel Übusz József 11 , - 
számost súlyos baleset érte. Obász a habares-olev,;! r 
medreinek töltögetésével foglalkozott, a mikor a függ-. - 
leges kőben lutó vedrek egyike kikapcsolódott és a </•- 
rencsétlen ember jobb vállára csapó ott. A nehéz v e r 
suiyos sebet ütött a vállán, azonkívül a kr.rját k me.- 
roncsolta. A segítségül hívott mentők a lxokus kórházba 
szállították.

— Gyújtogató villám. A tegnap délutáni ziv.it;.r 
idejében a táborhegyi kápolna mellett a villám lecsap t 
egy kereszt árpába és azt felgyújtotta. A zuhogó ; tp r 
azonban csakhamar eloltotta a tüzet. A kár alig neh.u.y 
forintra rúg.

Históriai fürdőhelyek.
Tcplitz, Spaa, Karlsbad és még egynéhány európai 

hirü fürdő a rang és előkelőség nemzedékeinek egész 
hosszú sorát látta megjelenni századok folyamán gyógy­
forrásainál s ha felsorolnak mindazokat az euróoai hirü 
nevezetességeket, kik itt merítettek erőt történeti szer . - 
léseik izgalmaihoz, ebben benne volna a kor egész tör­
ténete. A mi különösen Spáál illeti, csak De Eigne 
herczeg sorait kell olvasnunk, hogy mege leven üljön előt­
tünk az az egész múlt századbeli társadalom, a mely 
itt a belga tengerparton összegyülekezett.

Valóban vannak fürdők, melyek világtörténeti esemé­
nyeket láttak lejátszódni árnyas fasoraik között. Karls­
bad nevével mindig együtt fogják emlegetni, hogy itt 
ment végbe az a nevezetes konferenczia, mely 1805-b a 
1. Ferenczet az osztrák császári czim fölvételére ve­
zette. A Waterlooi csata után Blücher itt parádé­
zott a Napóleontól zsákmányolt hatíovas bintón, 
mig Hatzfeld hcrczegnő koszorúival övezte fejét s az 
agg katona maga is a túuczolók köze vegyült Hét, 
kilencz és azon túli aggal díszített koronája látogatói 
között voltak olyanok, kik — mint Rohan Lajos h 
czeg — több, mint uarmincz éven ut minden nyáron 
megfordultak csodatevő forrása környékén.

Hanem tragikusabb eseményeket is látott az ősrégi 
cseh fürdő, s ezek közölt nem utolsó volt a múlt szá­
zad vége felé az, mikor egy vendég ellen saját inasa, 
kit szigorával maga ellen ingerelt« mérgezést követett 
el ; a gyógyszertárból valahogy mérget csalt ki, és azt 
az ásványvízbe keverve, gazdájának nyújtotta; de ez 
észrevevén a viz zavarosságát, kiöntötte s mást vitetett. 
Ekkor aztán az elvetemült inas a levesébe csempészte 
a mérget, de azt is észrevette egy jelenlevő orvos, 
s gyorsan ellenmérget adott be mindazoknak, kik 
a levesből ettek. Az orgyilkos rajtavesztett s bün­
tetésből pallóssal kivégezték. Fel van jegyezve a 
fürdő krónikáiban, hogy ez a kivégzés a fürdő­
nek 58 írt és 18 krjába került. Ilyen élményeken lehe­
tett keresztül menni ezelőtt másfél száz évvel Európa 
egyik legelső fürdőjén, melyet 1711-ben Nagy Péter 
czár is meglátogatott s egy kovácsmühclyben saját czári 
kezeivel egy patkót kovácsolt, szintén sajátkezüieg esz- 
tergályozott, elefántcsont-szelenczéjét pedig az odavaló 
papnak ajándékozta, kitől az a prágai múzeumba került, 
hol máig is megvan. Azt is fentartották róla, hogy kö­
zönséges eke elé való parasztlovon nyereg nélkül ment 
fel a veszélyes Hirschensprungra s az ott levő keresztre 
bevéste nevének kezdőbetűit.

Sok fényes ünnepély tarka látványossága vonult itt 
el a sötét zöld cseh erdők százados lombkoronái kötL 
De egy sem volt káprázatosabb, nagyobbszerü, mint az 
az élő sakjáték, melyet a múlt század végén rendeztek, 
a mikor a rétre üoczkás vásznon eleven gyermekekből 
álló sakk-figurák mozogtak, váltakoztak.
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képest a múlt században, természetesen a legszerényebb 
méretekre zsugorodik össze az, a mit a magyar fürdők 
azon időbeli állapotairól, a legelsőket sem véve ki, föl­
jegyezhetünk.

Borszék például a múlt században még egy irtatlan 
rengeteg volt, hol igen könnyen éhen halhatott vagy a 
vadak zsákmányául eshetett, a ki uttalan vadonaiba 
merészkedett tenni lábát. Pasteur hívei azonban elcsu- 
dáikoznának, ha tudnák, hogy a világtól félreeső helyen 
már ekkor akadt, a ki az itt bőven előforduló Enziana 
Crubiata nevű növény nedvével a veszettséget sikeresen 
gyógyította, tudniillik Lukács, a ki aztán ezért jutalmat 
is nyert Tény, hogy 1775-ben még bölényt is láttak a 
környéken csavarogni, talán Rákóczi hires vadászatai­
nak utolsó fennmaradt tanúját. Őzek meg épen gyakran 
jártak le inni még e század elején is egész a savanyú- 
forrásig ; egyszer három nekibátorodott állat keresztül- 
ugrotta a körülkerített tekepályát és ledöngette a <pa- 
konbirót».

A fürdő vizét tudvalevőleg a múlt század ele­
jén fedezték fel arra járt vadászok, de Borszéknek is 
megvan legrégibb hagyományaiban a maga pásztora, a 
ki vérköpései ellen itt talált először véletlen gyógyulást 
Hires mult századi vendégei közül elég, ha a szeren­
csétlen emlékezetű Bánffy Dénesi említjük fel 1776-ból, 
a kit a következő évben Bukov, a székelyek hóhéra is 
követett

Szépen kifejlett fürdői életet találunk azonban Erdély 
kis völgyei közt csak e század elején is. Nemcsak 
iszszák már Borszék gyöngyöző vizét Londonban és 
Konstantinápolyban egyaránt, de mind nagyobb szám­
mal kezdenek ide betegeket is küldeni a legkiválóbb 
külföldi orvosok. A borszéki viz elárusitására 1803-ban 
Günther udvari fogalmazó nyolez évre kapott kizáróla­
gos szabadalmat Az illatos eper és málna, melynek a 
közhit szerint itt egészen különösen pompás zamata 
van, a fenyöfalombokba takarva szállított Ízletes füstölt 
pisztráng, messze földre vonzó erőt gyakorló kedvencz cse­
megéi voltak a mindjobban idetóduló fürdőközönségnek. 
A fürdő gyors emelkedését mutatja az, hogy mig a szá­
zad elején még csak 15 frt évi bért fizetett érte a bérlő, 
negyven év múlva már 6000 írtra emelkedett a bér­
összeg. Ennek megfelelő arányban növekedett természe­
tesen a drágaság is, és alig van mit csodálkozni azon, 
hogy például 1841-ben már az itt időzött moldvai feje­
delem csupán lakásáért 120 darab aranyat fizetett. Ez 
év nyara különben arról is nevezetes marad a fürdői 
krónikákban, hogy nagy erdőégések szolgáltatták a bor­
zalmasan fenséges dekorácziót az üdülő élet idyljéhez. 
A füst feketén borította be Borszéket, messziről szünet­
lenül hallatszott a fák rémes ropogása, s estenden izzó 
fény pírja szegte be a láthatárt, melynek gyönyörköd­
tető szemléletébe késő éjjelig kíváncsian merültek el a 
látogatók.

Egyszerű patriarchális, de kedélyes és családias volt a 
hires erdélyi fürdő-élet a század első éveiben, habár 
nagyobb részben az erdélyi arisztokráczia szükebb körére 
volt szorítva, köztük a Thoroczkayakkal, Rhédevekkel, 
Bánffvakkal és Keményekkel. Volt olyan is, a ki, mint Vass 
Katalin grófnő, ez időben már harminc/ évig egy 
huzamban látogatta az edző forrásokat s ennek kö­
szönhette késő agg korában is megőrzött kedélyét és 
frisseségét.

Fényűzésnek, hivalgó, idegbomlasztó hiúság-verseny­
nek nyoma sem volt még abban a tisztes korban ma­
gyar fürdőhelyeinken. Itt-ott felütötte sátrát a cseh sza­
lagkereskedő, vagy a zsidó ékszerárus, a kocsiul men­
tén, vagy pedig a forrás körül emelkedtek legtöbbször 
az állványok és asztalok, végig kirakva csábitó porté­
káikkal, mint egy külvárosi panoráma, melyek közt 
egyes nyeremény-tárgyak csalogatták a jóhiszemű publi­
kumot az élelmes üzérek által kínált koczkajálékra. 
Néha fel-feltünt a tarka sokadalornban egv-egy oláli 
kigyóbüvölő halvány, hallgatag arcza is, a ki tekinteté­
vel meg tudta igézni a mérges kígyókat. Ha pedig rá­
borult az est a néma vidékre, az akkor még alig is­
mert tűzijáték helyett felgyújtott szurokfáklyák lobogtak 
bele a világtalan sötét éjszakába.

Különben egy múlt századi iró érdekesen írja le azt a 
viseletét is, a melyben, főleg már akkor is, a divatosabb 
fürdőhelyeken a nagyvilági arszlánok és divathölgy-k 
keltettek méltó figyelmet a vidéki jámbor közönség elölt. 
Állt vala pedig ez férfiaknál fekete frakkból, négyszög­
letes aczélgombokkal, hozzá fehér mellény széles csikók­
kal, nyakig gombolva, melyen túl aztán vastag nyak­
kendőbe végződtek, mely a torkot, sőt az állat is el­
takarta. Végre nanking nadrág selyem harisnyával s 
hátul ujjnyi vastag ezopf fejezte be az elegáns uracsok 
öltözékét. Nem ilyen könnyű vállalkozás a nők öltö­
zékeit leírni, de hogy a divat, kivált külföldi fürdőhelye­
ken már nagy igényekkel lépett fel, mutatja egy Kóburg 
herczegnő példája, ki Karlsbadban egy saison alatt 
egészen divatba hozta a tollas, dús aranyzsinóros, fekete 
magyar kalpagot.

Nem tanulság nélküli példája ez a magyar viselet 
némely motívumai külföldi hódításának már egy szá­
zaddal ezelőtt. Csakhogy fájdalom, szoros összeköttetés­
ben áll azzal a szintén elvitázhatatlan ténynyel, hogy 
hazánkfiai már akkor üdvös dolgot véltek cselekedni, 
mikor hazai fürdőhelyeink lenézésével az idegen világ 
gyógyhelyeit látogatták tömegesen.

színház és művészet.
— A városligeti színkörben ma eg, A titkár ur 

czimü franczia brhózatnak volt az első előadása. A 
darab Maurice Henequin munkája és Zemplén,! P. 
Gjula fordította mag,arra — egészben véve az olyan 
bohózatok közé tartozik, melyek tuczalszámra készülnek 
Páréban és a melyeknek nincsenek *se nagy erényeik, 
se nagy fogyatkozásaik és a melyek jó előadásban el­
szórakoztatják egy estén a nézőt. A titkár ur-ban a 
körül forog a csclekvény, hogy egy képviselő tilkárja a 
gazdájának adja ki magát és igy ismerkedik meg jövendő 
apósával, a miből persze sok kalamitás iesz, de a bohóza­
tok külön gondviselése végül rendbe hoz mindent. Az 
előadás inkább ártott a darabnak, a jelenetek sokkal 
lassabban játszódtak le, semmint a darab természete 
megkívánja. Az előadás egészének e hibájától eltekintve, 
a szereplők közül elismerés illeti meg Jfyilassy Má­
tyást, Hídvégit, Jtíadarassy Vilmát, Marossy Adélt, 
és Erdélyi Bertát. A közönség, mely jócskán megtöl­
tötte a színkör nézőtérét, elég barátságosan fogadta a 
darabot

—. Az. eamtergomt bazilika szobrai. Az eszter­
gomi bazilika művészeti ékességei részint a herczegpri- 
más, részint a főkáptalan bőkezűségéből egyre szaporod­
nak. A bazilika homlokzatára ismét hatalmas szobor 
jön. egy majdnem kilencz \ méter magas álló alak, mely 
a Vallást allegorizálja. Ilyen nagyságú állószobor még 
nem készült Magyarországon. Kiss György mintázta a 
szobrot, mely julius 23-ikatól 26-ig bárki által megte­
kinthető a művésznek nefelejls-utcza 40. szám alatti 
műtermében. A szobrot legközelebb elhelyezik a bazilika

— Az Iparművészeti mnzeuml könyvtár óriási 
anyagát most rendezi a könyvtár szeptemberben kine­
vezendő uj könyvtárosa és segédkönyvtárosa. A tekinté­
lyes, mintegy 80.000 mülapbél és 7800 kötetből állé 
könyvtárt teljesen használható állapotban szeptember 
ló-én nyitják meg és a közönség számára szombat és 
vasárnap kivételével naponkint este */,7 órától '/29-ig 
lesz nyitva.

TANÜGY.
— Felvétel a körmöczbányal foreállskolal 

alumneumba. A körmöczbanyai állami főreáliskolánál 
fennálló alumneumba, mint az alumneum igazgatósága 
jelenti, az 1899—900. tanévre egy ingyenes és busz 
mérsékelt dijat fizető tanuló vétetik fel. Az alumneum- 
ban a tanulók a főreáliskola egyik e czélra berendezett 
termében élelmezést (ebédet és vacsorát) kapnak. Azon 
tanulók, kik ezen tápintézetbe felvétetni óhajtanak, akar 
ingyen, akár mérsékelt dij mellett, felhivatnak, hogy 
«A körmöczbánjai Alumneum-egyesület igazgatóságának» 
czimzett múlt évi iskolai és szegénységi bizonyitványnyal 
felszerelt bélyegtelen kérvényeiket legkésőbb augusztus 
10-ig Körmöczbánvára bérmentve küldjék be. Később 
beérkezett kérvények figyelembe nem vétetnek. Az egész 
évi 70 forintnyi dijat fizetők száma kikötve nincs s 
jelentkezhetnek az iskolai beiratások alkalmával a táp­
intézeti igazgatóságnál. A mérsékelt és teljes dij fele 
minden félév elején azaz szeptember és február elsején 
előre fizetendő.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Árverés a zálogházban. A budapesti kir. zá­

logházak belvárosi intézetében mindazon tárgyakat, a 
melyek 1898. julius havában elzálogosittattak és mind- 
ezideig kiváltás vagy átiratás utján rendbe nem hozat­
tak, elárverezik és pedig a ruhanemüeket augusztus hó 
5-én és a következő napokon, az ékszereket pedig 
augusztus 23-án és a következő napokon.

— A főváros vízfogyasztása. A székes főváros 
vízvezetéki igazgatóságának jelentése szerint junius hó­
napban a főváros összes teiüietén 4,169.661 köbméter 
szűrt vizet és a balparti részen ipari czélokra 328.444 
köbméter szüretien vizet fogyasztottak. A műit év meg­
jelelő havában ugyanott 3,794 908 köbméter szűrt és 
537 333 köbméter szüretien vizet fogyasztottak. Üzem­
zavar a n ült hónapban nem volt, s vízhiány sem állott 
elő. A tiszti főorvosi hivatal véleménye a vízvezetéki viz 
minőségéről a következő: «A vízvezetéki viz a múlt 
junius hóban úgy vegyi, mint bakteriológiai szempontból 
véve jó volt.»

— Vendéglőből bolthelyisógek. A tanács elhatá­
rozta, hogy a hold-utezai vásárcsarnok vendéglőhelyisé­
gét augusztus hó elsején holtheíyis< gckké alakiitatja át.

— Költözködő adófelügyelöség. A IX kerületi 
adófelügyeiői osztály eddigi hivatalos helyiségéből 
soroksari-uteza 56. szám alá költözött.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetőbizottságok holnap, 
e hó 21-én, a következő helyrajzi 'számú III osztályú 
keresetadó-javasiatokat fogják tárgyalni : A 111. kerület­
ben 1374--1429/1. számig; a IV. kerületben 617—622. 
számig; az V. kerületben az első bizottság 824—829. 
számig, a második bizottság 1454 — végig és a külön 
meghívottakét; a VI. kerületben az első bizottság 3961 
—3904. számig, a második bizottság 3460 — 3468. 
számig; a VII. kerületben az első bizottság 5253— 
5258. számig; a Vili. kerületben az első bizottság 
7280 — 7281. számig; a IX. kerületben 9413—9424.

Sétáló házak.*)
Nevezetesebb épületeknek lerombolás nélkül való el- 

távolítása, ha szabályozásnak útját állják, kétségen kivül 
elég érdekes, hogy foglalkozzunk vele. A feladat nem 
uj s végrehajtása nem is nehéz; az amerikaiak már az 
ötvenes években megoldották e kérdést s azóta a ház- 
eltolás nálok napirenden van.

Ha figyelembe vesszük, hogy e műveletben a leg­
egyszerűbb gépeket alkalmazzák, méltán bámulat foghat 
el bennünket. Tálán ebt ől magyarázható, hogy mikor 
a ház eltolása nálunk először szóba került, n hitetle­
nek azonnal kitalálták, hogy bizony a mi házaink nem 
olyanok, mini az amerikai házak ; hogy az Amerikában 
eltolt hazak bizonyára talnizak, vagy p'dig már épité- 
sük alkalmával megfelelő vasszerkezetre állítottuk 
volt őket.

A különös csak az, hogy e nézet szakembereink kö­
zött is elterjedt.

Azt hisszük, nem végzünk fölösleges munkát, ha e 
téves hit eloszlatására s a kételkedők meggyőzésére a 
kő- vagy téglaházak eltolásának egy pár nevezetesebb 
esetét elsoroljuk s a háztolásnak Amerikában használa­
tos módszerét megismertetjük.

Házeltolassal rendszeresen, hogy úgy mondjak, üzlet­
szerűen a legújabb időkig csak Amerikában fog­
lalkoztak; ez a körülmény kapcsolatban van az 
amerikai nagyobb városok rohamos fejlődésével. 
Mikor Chicagóban a szűk utczákban emeletnyi 
magasságban vasutat kellett építeni, mikor a Hud­
son parti Yonkers város tanácsa úgy vélekedett, 
hogy városuk főutezajában nincs elegendő levegő és vi­
lágosság : az emberek az utozasor egyik oldalán levő 
házakat egyszerűen hátratólták, süt igen soknak még a 
homlokzatát is elfordították. Nálunk a Kossuth Lajos- 
utcza rendezése még teljes négy esztendőbe kerül, Ame­
rikában háromnegyed év alatt végzik a hasonló műve­
letet. Hiába, a gyorsan elő amerikai künnyebben hatá­
rozza el magát s könnyebben is simul az uj körülmé­
nyekhez.

Pullman, a hires vasúti király, házeltolassal vetette 
meg roppant vagyonának alapját, s már 1859-ben egész 
sereg házat tolt cl Chicagóban. Xalúszinüleg ő volt az 
első nagyobb háztolú vállalkozó, «house mover», s bizo­
nyara busás nyereséggel dolgozott.

Bostonban a nyolczvanas evekben tervezett lóvasutat 
akadályozta a Pelliam-vendégfogadó, ezért a jó ameri­
kaiak az épületet négy méterrel oldalt eltolták. Chicagó­
ban «Normandy apparlmeiit building» nevű bérbázat, 
mely a tervezett vasútnak útjában állott, 1-07 méterrel 
megemelték, 61 mélerrel kelet-nyugoli irányban eltolták, 
azután derékszögben megfordítottak, és végül 15 méter­
rel északnak tolták tovább.

A legnagyobb átaiakitást eddigelé kétségen kivül egy 
newyorki ember házán végezték, a melyet először 12 
m.-re északi irányban, azután 27 m.-rel nyugatra tol­
tak, majd olyan magasra emeltek, hogy uj földszintet 
lehetett alaja építeni ; még a tetejére is építettek egy 
emeletet s a nagy átalakítás alig kerüli 50.U00 fo-

Chikágóban a Metropol-vendégfogadó tulajdonosa úgy 
találta, hogy a szemben fekvő Immánuel baptista tem­
plom elveszi tőle a világosságot ; ezért a templomot a 
maga költségén 15 m.-re dél felé tolatta és mintegy 2 
m.-rel felemeltette.

Az elsorolt épületek tömör kö- és téglaházak 
voltak s a legtöbbjük még abban a korban épült, mi­
kor épitkezésküzben vasat alig használtak. Ezek szerint 
merőben téves az a nézet, hogy az amerikaiak kő- vagy 
téglaházat nem toltak el. °

A háztolás maga igen kis időbe kerül, sokkal többet 
kívánnak az eltolásra szükséges előmunkálatok.

Kétségtelen, hogy az eltolás művelete nagyban függ a 
helyi viszonyoktól, tehát esetről esetre változik, de az

Kornélnak'^ M ki,vonatfaa“ közöljük Z'hmiéh
ÄlSf -^“^‘ent rendkívül érdekes és most

előmunkálatok végrehajtásában a sorrend mindig egy 
és ugyanaz. Ez pedig: az épület alatt lehetőleg az 
egész alapterületet befoglaló állvány készítése ; az épü­
let súlyának erre az állványra átvitele ; az épületnek 
emelőcsavarokkal való megemelése ; a csúsztató vagy 
gördítő pálya elkészítése; időközben azon a helyen, hova 
az épületet tolják, az alapnak és pinczefalaknak olyan 
magasságig való felépítése, a milyen magasságban tol­
ják az épületet; az épületnek, a mennyiben szükséges, 
kimerevítése.

Csak e munkálatok elvégzése után kerülhet a sor a 
tulajdonképeni tolásra. A házakat rendesen alapfalaik, 
fundamentumuk nélkül szokták eltolni; e végből az 
épület falait az alapfalaktól el kell választani, s az 
épületet emelő csavarokkal fölemelni. Az emelést végző 
munkásoknak, hogy az emelő csavarokat kényelmesen 
forgathassák, elegendő helyre van szükségük; olyan 
épületben, melyben pincze van, a falak elválasztása ren­
desen közvetetlenül a pincze mennyezete alatt történik, 
úgy hogy tolás után a pinczefalak nagy része is a ház 
régi helyén marad; ezért az alap-, illetőleg pincze- 
falakat az uj helyen a szükséges magasságig már a 
tolást megelőzőleg föl kell építeni. Természetes, hogy az 
utczai falak emelésekor a munkásoknak kívülről is kell 
segitkezniők ; ez okból a külső falak mellett olyan mély 
árkot ásnak, a milyen mély belülről a pincze s az 
udvart is a pinczével egyenlő mélységre ássak fel.

Nyilvánvaló, hogy minél nagyobb mélységből emeljük 
fel a házat, annál több földmunka végzendő, s annál 
nehézkesebb az eltolás maga; ebben találja magya­
rázattá, hogy az amerikaiak sohase tolnak el épületet 
fundarentumával együtt.

Ha egyszer az épület falait a pincze- vagy alapfalaktól 
elválasztjuk, az épület súlyát valami támasztékra kell 
helyezni; erre a czélra való az állvány. Az épület össze- 
dülésétől vagy balesettől akkor tarthatunk legkevésbbé, 
ha az alapfalaktól elválasztott épület súlyát minél széle­
sebb alapú támasztékkal fogjuk föl ; azért szükséges, 
hogy a támasztó állvány, különösen ha nagyobb súlyú 
épület, lehetőleg terjedelmes legyen, s az egész beépített 
területet elfoglalja.

A csúsztató pályát olyan hosszúra készítik, hogy 
odáig terjedj-n a meddig az épületet elkeli tolni.

A csúsztató pályának az a része, mely az épület alatt 
van, az épület súlyát már a tolás megkezdése elölt 
hordja s ennek a súlynak megfelelőleg a talajba benyo­
módik ; az a része ezonbao, a mely az épületen kivül 
esik. csak az épület előrehaladásával kap terhet, azért 
számításba kell venni, hogy a tehernek megfelelően ez 
a rész is sülyedni fog. Éz az oka, hogy a csúsztató pá­
lyának ezt a részét kis emelkedésben készítik, hogy csak 
akkor jusson vízszintes helyzetbe, mikor már az épüle­
tet reá tolták.

A csúsztató pályát nagy gonddal kell készíteni, mint­
hogy biztos fekvésétől függ a tolás sikere is; különösen 
ügyelni kell, hogy a pálya egyes helyein sülyedés ne 
legyen.

Említettük, hogy az épület alapfalait azon a helyen, 
a hová toljuk, megfelelő magasságig előre felépítjük ; 
kétségtelen azonban, hogy ezek a falak, ha az épületet 
reájok helyezzük, súlyának megfelelőleg sülyedni fog­
nak ; c falakat, az előrelátható süly-.dést számba véve, 
mag.asabbra épitik.

Minthogy az épületet, alapfalaitól való elválasztása 
czéljából, a tolás bevégzése után ugyanannyival lejebb 
kell ereszteni ; ez is a keresztgerenda alatt elhelyezett 
csavarokkal, még pedig adott jelre történik. A lassú ala- 
bocsátás köveikéziében az uj alapfalak iassankint veszik 
fel az épület súly át s egyenletesen nyomódnak össze.

Az előadottakból kitetszik, hogy az épületet tolás előtt 
nemcsak azért kellett fölemelni, hogy alapíalaitól elsza- 
kilt,iss*k, hanem hogy súlyát a kellő helyen előre épí­
tett aiapfalakra lassan rá lehessen ereszteni.

A csavarok eltávolítása, az esetleg fenmaradó héza­
goknak tölgyfaíuskóval való" kitöltése és a csúsztató 
palya elkészítése ut;m kezdődik a tolás. Erre szintén a 
legegyszerűbb eszközt, a csavart használjak, melyet a 
tolas irányában, lehetőleg vízszintesen, helyeznek 
el, s egyfelől az épület homlokzatának aljához, 
másfelől pedig valamely dóré készített ellenfalhoz tá­
masztanak. A tolas nem más, mint a csavaroknak lassú 
megfeszítése, adott jelre es egyidejűleg. Ekkor minden 
csavar mellett egy egy inunk s all. Mivel a csavar ma­
gassága nem nagy, a toláshoz szükséges ellenfalat ha­
mar mással kell pótolni ; ezért ajánlatosabb a kettős 
menetű csavarok alkalmazása ; ily csavarral az ellenfal 
pótlása nélkül 1*5 m.-nyíre tolhatjuk el az épületet.

Miként ebből kiirt: zik, tolás közben vízszintes erőket 
működtetünk. Csakhogy az ablak- és ajtónyilásokban 
bővelkedő épületfalaknak ily iránya erők ellenében 
nincs mindig elegendő szilái óságuk. Ezért szükséges, 
hogy az ablak- és állói.1 yilásokat, legalább az alsó cm leien, 
fagerendakat merevekké tegyük, sót gyenge keresztfalu 
épületek falait meg is erősítsük.

Nagyobb súlyú épületek eltolására a közönséges csúsz­
tató pálya nem elegendő; ilyenkor a csúsztató pályát 
gördítő pályára kell változtatni, s gördítő' hengereket 
alkalmazni.

A gördítő pálya, az épület súlyára való tekintetből, 
vasgerendákból es sínekből áll, a melyek közé teszik az 
aránylag kis átmérőjű hengereket; értetődik, hogy a 
kereszt- és hosszgerendák is vasból készülnek. Egyedül 
a támasztó állvány az, mely a nagy súlyú épületeken 
is fából készül, csaü a gerendákat rakják sűrűbben 
egymás mellé.

Az eddigiekből következik, hogy házeltolásra valóban 
a legegyszerűbb eszközöket használják, s a művelet 
technikai szempontból épen nem nehéz, csak nagy óva­
tosságot, s a legapróbb részletekig lelkiismeretes elő­
munkálatot kíván.

A leirt módon tolták el és emelték fel 1867 ben a 
chicagói State street bárom- és negyemeletes kíházait; 
ez ulczát 24-4 m.-ről 30 5 m.-re szélesítették és az cven- 
kint ismétlődő árvízre való tekintettel mintegy 5 km- 
bosszúságban számos bárom- és négyemeletes házat 
emeltek fel.

Az emlitettük bostoni Pelham hole! hétemeletes sarok- 
ház, terméskőből és téglából épült; egyik homlokzata 
28 8 m., a másik 20 7 m. bosszú. A hosszabb front irá­
nyában van egy nagy terme, melynek mennyezete 
3-6 m. magas és átlag 1 m. vastag nyolez gránitoszlo­
pon nyugszik; ez oszlopok viselik a felettük levő hét 
emelet súlyát is. Az épület magassága 28 8 m„ súlya 
bútor nélkül mintegy öt ezer tonna. A súlyadatból ki. 
tetszik, hogy az amerikai házaknak mily vékony falaik 
vannak ; nálunk hasonló kiterjedésű hétemeletes ház 
legalább háromszor oly súlyos volna. Ha az épületek 
merev voltát tekintjük, a mi házaink alkalmasabb az 
eltolásra, mint az amerikaiak; és az amerikaiak az 
eltolás idejében a bútorokat benhagyták a lakásokban, 
a lakosokat csak úgy használták, mint máskor, s a gáz- 
és vízvezetéki csöveket hajlékony betétekkel szerel- 
ték fel.

A gördítő pálya vasúti síneken fekvő hengerekbő 
állott A vendégfogadó eltolására 56 darab 50 mm. 
átmérőjű csavart használtak; az előmunkálatokra két 
és fél hónap kellett, a 4 méter távolságra való tulajj 
donképeni tolás két napig tartott és csak 14 órai munka­
időt kívánt. Az épület minden csavarfordulásra 12*5 
mm-el jutott előbbre; a legnagyobb sebesség egy perez 
alatt 5 cm volt.

A munkára egészben 4351 napi munkát fordítottak s 
az eltolás költsége 72.000 frtot telt. Eltolás után se a 
falakon, se másutt repedés nem mutatkozott, sőt azok a 
repedések se nagyobbodtak, melyek már az eltolás előtt 
megvoltak.

Az épület-eltolások közt bizonyárra a legérdekesebb 
és legtanulságosabb az Immanuel baptista templom 
eltolása és fölemelése Chicagóban. Az alkalmazott 
módszer alapján bátran elmondhatjuk, hogy a kellő óva­
tosság megtartásával akármilyen nagy kő- vagy tégla­
épület eltolható, még ha közbeeső falai nincsenek is. A 
templomot 15*25 m.-rel tolták délfelé és 1*7 m.-rel 
emelték föl. A munkát a vendégfogadó tulajdonosa a 
maga költségén végeztette s a 15 24 m. széles terület 
kisajátítása 77.000, az eltolás és emelés pedig 165.000 
írtjába került.

Jóllehet Chicagóban az épület-eltolás 1859 óta úgy­
szólván napirenden volt, ez esetben a feladat nehézsége 
miatt a napisajtó is az eltolás ellen izgatott.

A templom belseje egy nagy terein, közbeeső falak 
és pillérek nélkül ; félő, hogy tolás közben a legkisebb 
sülyedés is veszedelmet okozhat. Akadt két merész 
«house mover» a munkára s Harwey Sheeler 125.000 
frt biztosíték letevése után elvállalta a munkát.

A templom 1869-ben terméskőből épült s ámbár bel­
seje kétszer is leégett, a kőmives munka igen jó álla­
potban volt; szélessége 23*85 m., bosszúsága 49 m., 
magassága a párkányig az utcza színe fölött 30 5 in. 
Egyik oldalán 68*6 m. magas tornya van, az épület 
súlya tehát nem volt egyenlő a beépített terül,ánek 
minden részén.

Az alapfulakat nem számítva, a torony súlya 1430 
tonna, az egész épület 6650 tonna.

A homlokzaton levő 16 m. magas porlále és a felette 
levő ablak az épületet tulajdonképen két részre osztja; 
a többi (alakon is nagy ablak- és ajtónyiiások vannak. 
Hogy az ily sok nyílású épületek eltolására nem alkal­
masak, nagyon természetes, mert a nyilasok kellő meg­
szilárdítása sok munkát és pénzt emészt.

Kedvezőtlen volt az eltolásra az is, hogy a templom 
belseje a templom hosszában végig futó 18 m. magas 
egyetlen bajó födele közvetlenül a hajó falán nyug­
szik s külön boltozata nincs. Ehhez járul még, hogy a 
torony tengelye a toronyfalak egyenlőtlen sülyedése kö­
vetkeztében a függőlegestől már előzőleg 18 cm.-re el­
hajlott.

Lehetetlen az összes előkészületeket és erősítéseket le­
írnunk, elég az hozzá, hogy a 15*5 m.-t 60 munkás G 
nap alatt tette meg; tolas közien az épület sohasem 
csúszott, mindig gördült, kifogástalan állapotban maradt, 
legkisebb repedés sem volt észlelhető rajta, süt az uj 
alapon■ a torony még ki is egyenesedett.

A t< mplomot eltolása után meg 1*68 m.-el emelték, 
szintén jó sikerrel.

Az eltolás 1895 november 21-ikétől 27-ig tartott, az 
emeléssel es inás műnk -latokkal a következő év már­
cius elsejére annyira készen voltak, hogy a templom­
ban isiéni tiszteletet tarthattak.

Európában az 1S97. év végéig nagyobb házeltolást 
nem végeztek. 188U-ban a köln-düsseldorfi gőzhajó tár­
sulatnak egyen kint 50 tonna súlyú lavázás felvételi épü­
leteit 1*75 m.-rel emelték s ezután 10 2 m.-rel keleti, 
majd 11*25 m.-rel déli irányba tolták. A műveletet 24 
csavarral hajlottak végre. A gördítés 30 cm. hosszú és 
3 5 cm. átmérőjű hengerekkel történt.

Rochas franczia ezredes az eltolás egyszerüsbbitésére 
Remor mimben, 12 m2 alapterületű és 50 tonna súlyú 
.gyumagazint sínek közé helye tt golyókon tolatott el. 
A lárh -zat 16 ember csavar alkalmazása nélkül 35 m. 
távolra tolta el.

U lyaniiy módon szállitotla el gróf Csrbouri Nagy 
1‘ut.r czarnak 12u0 tonnás smlékszobrát IVtervárolt.

A ge:ynkon \u.u száilitas nem bizonyult praktikusnak, 
mert az épületek alátámasztása ez esetben is csak úgy 
történik, mint a henger alkalmazása esetén, ez utóbbiak 
pedig könnyebben megmaradnak irányukban; a kettőt 
azonban czehzerüen össze lehel kapcsolni.

A bajor allanivasuiak az 1837. ev végén aschaffen- 
burgi pályaudvaruk kiszélesilése czéljából egyik vas­
úti épületüket tolatták el ; ez a művelet annyiban 
is figyi-lenireméító, minthogy a bajor államvasutak mint 
egy lUU állom.ts bővít-set vették prograinmjukha s 
majd mindegyik bővítést házeltolással fogjak végezni, ha 
ez a művelet gazdaságosnak bizonyul. Minthogy az 
ascliaflenhurgi kísérlet reményen felül sikerült, Bajor­
országban a legközelebbi években napirenden marad az 
épület-eltolás.

A bajorok a súrlódás csökkentésére gördítő pályát 
alkalmaztak, még pedig a külső falakon kivül, az irány 
megtartása czéljából 3o nun átmérőjű hengereket, a 
belső pályákon pedig 6U mm. átmérőjű öntőit vasgolyó­
kat. A golyók irányítására a gerendákra erdsitett leme­
zeknek csatorna-alakot adtak.

Nézetünk szer.ut nagy merészség kellett ahhoz, hogy 
ilyen régi épületét igy emelt-k fel s igazán bámulatos, 
hogy az épületen repedések nem keletkeztek.

A múlt ev októberében ugyanígy toltak el 
államvasutak sclileisbeimi fölvételi épületéi.

a bajor

Nálunk még sok szakember is azt hiszi, hogy az ame­
rikaiak csak faházakat tolnak el; ebből csak annyi 
igaz, hogy több faházat tolnak el. mint töműr épületet. 
A két emeletnél ritkán magasabb, favázas házaknak 
nincs pinczéjök, lej-többnyire a talajba vert czölüpökün 
feküsznek, úgy, hogy csak ezektől kel! a házat elvalasz- 
tani, kissé fölemelni és kész az eltolásra.

Efféle házak s még inkább ily házakból álló telepek 
hirtelen fölépítéséről meseszeré dolgokat hallunk. Pár 
év elölt egy utazó Kanzasban olyan várost talált, mely- 
bői csak a lakosok és a házak hiányoztak, különben 
rendben volt; a hatalmas síkságon sugárirányú utak 
voltak kitűzve; magas oszlopokon czimtáblák kifüg­
gesztve : a városháza, a törvényszék, a kórház, a börze, 
az iskola, a színház a pályaudvar stb. igen jó beren­
dezésű alaprajzzal. Pár hónap múlva, visszajőve! az 
egész várost felépítve találta - persze favazas hú- 
zakból.

Ugyancsak Kanzasban egy másik város tanácsa nem 
tudott megegyezni a vasútépítő vállalattal, hogy a vas­
utat városuk mellett vezesse el, s a vasul valóban 7 
angol mértföldre (több mint 11 Lm) épült a várostól; 
a polgárság nem sokat törte a fejét, hanem egyhangú­
lag elhatározta, hogy a várost városházukkal, templo­
mostul. szóval mindenestül a vasúiig tolják. Gerendákat, 
és hengereket raktak házaik alá s működésnek indítot­
ták a város Összes tehertiordé állatait és gőzgépeit. A

nem mindennapi menet élén a polgármester, két pap i 
a városi tanács lassan haladt a vasút felé s mikor he 
tek múlva az egész város megérkezett a vasúthoz — 
volt nagy áldomás.

Legújabban az «Architektur and Building» ad hirt 
arról, hogy a Minnesota állambeli Evelett városát nem- 
sokára mindenestől eltolják. A 2500 lakossal bíró bánya, 
város a Mesaba Range hegyen fekszik, nagy kiterjedés! 
bányák szomszédságában; alapításakor nem sejtett^ 
hogy alatta rendkívül gazdag éreztelep van s most, mikor 
próbaásalásokból kitűnt, hogy a város alatt levő érez. 
telep gazdagságban felülmúlja a szomszéd telepeket, 
egvértelmüleg a város eltolását határozták el.

Amerikában igen sokszor emelik a faházakat a vég. 
bői, hogy uj földszintet, esetleg pinezét építsenek alájok 
s az épületet jövedelmezőbbé tegyék.

*

Az eddigi példák elég bizonyítékot adtak arra, hogy 
épületek eltolása épen nem ördöngösség, sőt technikai 
szempontból nem is nehéz feladat.

Nyilvánvaló, hogy a kőből vagy téglából épült szilárd 
házak elmozdításának Amerikában használt módszere a 
házainkra is alkalmazható; sőt, minthogy a mi házaink 
falai vastagabbak, mint az amerikaiaké, s igy jóval nie- 
revebbek, a kellő vigyázat megtartásával balesettől 
annál kevésbbé tarthatunk, mert Amerikában sem tör­
tént eddig.

Kétségtelen azonban, hogy eltolásra csak olyan épü­
letek alkalmasak, a melyeknek falazata s szerkezete ki- 
fogástalan, s hogy oly régi épületek eltolásától, a melyek­
nek épitcsmódja előttünk ismeretien, vagy nem elég >> 
lúgos, eleinte egyáltalán óvakodonunk kell. Ha az eltolás 
meghonosodásával kellő tapasztalatot gyűjtöttünk, vállal- 
kozhatunk majd a merészebb feladatra is.

Érdekes tudni, hogyan alakulnak valamely ház el­
tolásának költségei a lebontással és újraépítés- 
sei szemben. Annyi bizonyos, hogy Ameriká­
ban az eltolás gazdaságosabb a lebontásnál és Újraépí­
tésnél, különben nem alkalmaznák. Ne feledjük azon- 
ban, hogy Amerikában a munkabér jóval nagyobb 
mint nálunk, az eltoló műveletekben pedig bizonyára 
kevesebb a munkanap, mint a lebontás és újraépíts 
esetén.

Az eltolás átlagos költségeinek megállapítása ma még 
nehéz feladat ugyan, mégis bizonyossággal állíthatjuk, 
hogy ugyanazon beépitett területen a sok emeíelü épü­
let eltolása költség tekintetében kedvezőbb, mint a le­
bontás és újraépítés.

Nagy mértékben függnek az eltolás költségei attól, 
vájjon a kérdéses ház szabadon fekszik-e, sarokház-e 
vagy mind a három oldalról be van-e építve. Az elto­
lás költsége legkedvezőbb, ha szabadon álló épül& 
tét tolnak el s legkedvezőtlenebb a barom oldalról 
beépítettnél.

Az eltolás távolsága is módosítja a költséget, de nem 
jelentékenyen, mert az ulczarendezés következtében fel­
merülhető eltolás hossza nem igen nagy s a költség 
főkép az épület alapterületének nagyságatói függ.

Az eltolás költségeit kedvezőtlenül alakítja az a kö­
rülmény, ha nagy a pálya emelkedése s az épület súlya.

Gazdasági szempontból a házeltolás az ujraépi - -sei 
szemben főleg akkor fizeti ki mázát, La a beszerzett 
gm-nd lkat, csavarokat stb. többször használhatjuk.

Ha az eltolás vízszintes térszínen és kis lávols gra 
történik, az eddig végzett eltolásból az a következtetés 
vonható, hogy szabadon álló épületek eltolaskults-ge 
nr-m haladja meg a lebontás és újraépítés költségének 
50%-át.

S írok házakról általánosa ágban mondható, hozy elto­
lásuk költsége ugyanezen az alapon a lebontás és Újra­
építés költségének 66°/0 és 75°/0-a közt valtozhaiik; a 
barom oldalról befalazott ház eltol.isköltsége a lebontás 
és újraépítés költségének mintegy 85°/0-a.

Pedig még egy körülményt kell figyelembe venni, 
mely a lebontás és újraépítéssel szemben az eltolás 
javára billenti a mérleget, tudniillik az eltolás sokkal 
kevesebb időbe kerül. Kisebb h ;zak eltolása és lakha­
tóvá tétele egy évnegyed alatt elvégezhető lebontásuk, 
újraépítésük, illetőleg lakhatóvá telelők pedig legalább 
3/4 évet kivan.

Nagyobb házak eltolására és lakhatóvá tételére 1/1 é? 
elegendő, lebontásukra és ujraépitésökre pedig legalább 
is másfél esztendő szükséges.

Az előadottakból nyilvánvaló, hogy a házeltoiás 
altalaí-an gazdaságosabb a leoontásnál és újraépítésnél.

Ha még hozzávesszük, hogy az eltolás meghonosítá­
sával u varosrendezést megkönnyitjük, sőt egész-n uj 
irányba terelhetjük, kétségtelen, hogy az eltolás megnő- 
Dúsítása közérdekből is szükséges, s hogy esetleg uj 
iparág megteremtéséről lévén szó, áldozathozataitól sem 
kellene idegenkedni.

Valószínű, hogy a jövő században bizonyára mi is 
1 dói fogunk «sétáló házakat», épen mint Amerikában.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A gyermekvédő kongresszus előmunkálatai.

A hazai jótékony intézetek működéséről es létezéséről ez 
ideig cs»*k a szórványosán megjelenő évi jelent#- kben 
szerezhetett a hazai közönség tudomást. A sz ptember- 
ben Budapesten ülésező nemzetközi gyermekvédő kon­
gresszus alkalmával az egyesületek és intézetekről mo- 
nographia jelenik meg 5—6 iv terjedelemben es pedig 
magyar és írunczia nyelven. A monograpiiia ossz háta­
sa :i most dolgozik a kongresszus vezetősége s az előszó 
m‘ g‘fására György Aladárt kérték fel. Kéziratokul mar 
csak e hó végéig fogad e1 a kongresszus vezelös'-ge.

— A magyar allami tisztviselők országos 
szővecsé, éavk elnöksége a unmsztereloökhöz m-nesz- 
t ndo küldöttség dolgában e hó 18-ikára rendkívüli vá­
lasztmányi ülést hivott össze, a mely azonban nem 
volt határozatképes. A váíasztm myi ülést tehat holnap, 
penteken délután 6 órakor tartjuk meg, a hatarozatké- 
pességre való tekintet nélkül.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Hova lett a bírói letét? Ez a kérdés lugial- 

kozt.atju most a budapesti kir. törvényszékét, a melynek 
íetétpenztarából hétezer kétszáz forint érthetetlen 
módon elkallódott. Hova lett a pénz, ki vitte el ? Gya­
nítják, de nem tudják. Az eset részletei a következők: 
Három évvel ezelőtt meghalt Budapesten HurJiolt 

János, egy Lengyelországból ideszakadt vasgyári mun­
kás. Az elhunyt temetéséről kel régi barátja : Mihnyák 
Mátyás és Húr eh olt János gondoskodott. Nem pusztán 
felebaráti szerétéiből tették ezt, de különösen azért, 
mert tudták, hogy az elhunytnak körülbelül nyolezezer 
forintnyi vagyona maradt. Eltemették nagy pompává! s 
halottat, a pénzen pedig megosztoztak. Néhány napra a 
temetés után Hurcholt nagybátyja Budapestre érkezett 
az örökség miatL A két barat kétszáz forinttal kifizette, 
mire visszautazott Galicziába. Valaki azonban feljelentette 
a turpisságot, mire a két jóbarátot letartóztatták. A náluk 
talált pénzt pedig, körülbelül 7200 frtot birói letétbe he­
lyezték. A kúria hét-hét havi börtönre Ítélte el a két 
munkást. Büntetését mind a kettő a múlt hónapban töl­
tötte ki. Első dolguk az volt, hogy a birói letétbe he­
lyezett pénz után érdeklődtek. A törvényszéken azonban 
azt a lakonikus választ kapták, hogy :

— Nincsen pénz I

— Hát hova I 
— Felvette 
A védőjük dr.j 

vén fiskális volt. 
hogy a kir. ügyj 
a letéti összeget,! 
fel ? Ez a kérdői 
azt állítja, hogy! 
visszaélt az < 
tartja iehet* len 
Sinay nevű e 
követett el. A 

— A teront 
ízben irtunk 
főügyész nevével 
verési riogről. ] 
hozott felmenti 
bizonyítja, bog 
lés komolyabb 
a járásbirósági 
ítélet alapjául 
nem követtetett I 
a ki huszonöt! 
hivatalát. A tá 
ságga! is, a mei 
nak a sok megif 

— Tanár és[ 
járta be a lapc 
gyilkossá lett 
VI ik osztályú I 
legelték, hogy í 
tak n*ki, Mint 
gulata a tanár 
fiú öngyilkos« 
öngyilki ss fgról 
Fnt-berg egyi 
sétált Fuchs 
besz lt. In gy 
rossz oszt: lyzatcj 
Vilmos főre 1 
megszólított:

— No, ta 
gyilkos lett ?

— Igen, haiíl 
- Pedig 

ját annyira 
l Dr leszpré 
Miksa ilye« hí 
az igazgatóval 
összegyűlt !ar 
miatt a tanít 
állni, hogy ke 
csületsértés 
Búgnál.

— Váltóba 
pénz-tárba tavai! 
ember. Kutast 
ügyvéd irooavez 
rab egyonkint i 
lyeken Tőkey 
és dr. Kiss Gvf 
razta a kőlcsu 
Tőkey Mártont) 
bér bemutatott 
zásra megadta 
kétszáz főm 
lázni TőkeynSj 
szedték. A kö 
tak. A rendéi 
Alajos szemel 
két és fél évi 
helybenhag 
Szf qhö Igcacz ] 
léletét.

Jó lelkek 
bízik semmiben,! 
mit a két 
tás néha, a mell 
ha anyagi va£ 
van halandó 
Bégbe ne sodc 
Janos is, a budd 
öreg lelkésze is. j 
fiatal párt. A i 
a bíróság érvé: 
nőst pedig csalé 
alá helyezte.

A házasság 
tiz esztendővel 
birtokos fia, 
rosba. Szülei 
a mennyit ő 
nélkül, fogialkd 
ban. A véktlt 
mann Miksa 
mint üzletembe! 
fogadta, mincvnl 
embert, elvégeztl 
s állást is szer 
azt kívánta, iiogj 
leségül. Jako 
ki, hogy a lernt 
gélikusra. JVeztd 
terve megvaios| 
vette kezébe a 
zeit elhárítani 
János ág. ev. 
18-án pedig öss 
ben, hogy séma 
házasságról ér tej 
csak huszonkét | 
pert indított, 
got, az iratok; 
forogni, áttette 
szék vád alá 
Haupt Albert) 
gyalást.

Az elnök éli 
Hetven esztendői

— y . • I
— Én k< I 

Ismerem Jakon 
áldással iép az I 
tartalékos tiszthq 
maiin- szavai 
skrupuius nélkül 

— Miért rier 
apai bele-

— Muiasztast| 
éppen az előbb 
később láttam, I 
megkötöttem, jel 
nak, a ki fölyto 

— Jéeuman 
— En vég 
— És még 
— Harmincz | 

velem ilyesmi, 
mely nem házi 

Neumann 
— Ön özvei 
Csak voltam, | 

bee mentem 
— Hol isméi 
— A váró

ládjával összevi 
városban. Me 
nitottuk, sőt 
megszerette, i
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léuneob a három oldalról

os-fja a költséget, de nem 
ndezés következtében fel­
ei;. gén nagy s a költség
: nagyságatói függ.
'ctknül alakítja az a kd­
ei kedése s az épület súlya, 
zekolás az ujraépi ősei 
ki maját, ha a beszerzett 
bször használhatjuk, 
színen és kis tavols "gra 
; sbói az a következtetés 
I épülitek eltolásköitsvge 
is Újraépítés költségének

>r: r;.'»odaató, hogy elto- 
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évi jelentésekben 
st. A sz ptember- 

o/i gy-rmekvedő kon- 
etek - í mezetekről rao- 

f. r ; • erűben es pedig 
BíOriogr ipiu<i összeállttá- 
i vezetősége s az előszó 
•t- k t i. K. /iratokat már 
igr s~zu> vezetősége, 
íztviselok országos 
u..-. >• i • iUo^íiuz uienesz- 
lb íkjí t rend Kívüli va- 
i n.t ív azonnan nem 
ovi ülést rh.it holnap,
*k meg, a hatarozatke-

ti CSARNOK.
' Lz ;t kérdés fog iái­
én yuz két, a melynek 
s forint érthetetlen 
nz, ki vitte el ? Gya- 
szh tei a következők :
; i I apesten Hűre holt 
.kid* vasgyári mun- 
barátja: Mihnyák 

k odott. Nem pusztán 
de különösen azért, 
v.rüibeiüi nyolezezer 
k nagy pompával a 
ik. Néhány napra a 
Budapestre érkezett 

:az fonottal kifizette, 
azonban feljelentette 
tartóztattak. A náluk 
rtot bírói letétbe he- 
Ánre ítélte el a két 
műit hónapban töl* 
a bírói letétbe he* 
vényszéken azonban

— Hát hova lett? kérdezték ezek.
— Felvette a védőjük. Ez volt a felelet
A védőjük dr. Németh Antal Károly, egy paralitikus 

vén fiskális volt. A megbízott ügyvéd hamarosan rájött, 
hogy a kir. ügyészség ennek kérelmére tényleg kiutalta 
a letéti összeget, s hogy fel is vette valaki. Kicsoda vette 
fel ? Ez a kérdés még megoldásra vár. Dr. Németh 
azt állítja, hogy nem tud a dologról, s hogy valaki 
visszaélt az ő nevével. Az egyik esti lap ezt nem is 
tartja lehelt lennek, s azt hiszi, hogy a tettes egy 
Sinay nevű egyén, a ki már több szélhámos dolgot 
követett eL A vizsgálat folyik a titokzatos ügyben.

— A torontáli árverési ring. Ezen a czimen több 
Ízben irtunk Kéler Ákos Torontál vármegyei tb. 
főügyész nevével kapcsolatosan az ottani állítólagos ár­
verési ringről. A szegedi kir. ítélőtábla mostanában 
hozott felmentő ítéletével s ennek indokolásával azt 
bizonyítja, hogy az egész árverési ringről szóló híreszte­
lés komolyabb elbírálás tárgyát nem képezheti, daczára 
a járásbirósági marasztaló Ítéletnek. Mert marasztaló 
ítélet alapjául szolgáló visszaélés, vagy bűncselekmény 
nem követtetett el, nem különösen Kéler Ákos részéről, 
a ki huszonöt év óta közmegelégedéssel tölti be 
hivatalát. A tábla Ítéletét közlik a közigazgatási bizott­
sággal is, a mely ugyancsak elégtételt ad Kéler Ákos­
nak a sok meghurczoltatásért.

— Tanár és tanítvány- A minapában az a hir 
járta be a lapokat, hogy a Bucs melletti Badenben ön- 
gyi'kossá lett Fimberg Sal: mon, a soproni főreáliskola 
M ik osztályú tanulója. Az öngvilkossag okául azt em­
legették, hogy tanárai a magaviseletből rossz jegyet ad­
tak neki, Mint ilyen esetben szokásos, Sopron közhan­
gulata a tanárok ellen fordult. Sokan őket okoztak a 
fiú öngyilkoss. gáért, pedig, mint most már kiderült, az 
öngvilki ss igról szóló egész híresztelés mese volt csak. 
Fi ruberg egyik osztálytársa, Steiner Miksa az utczan 
sétált Fuchs biztosítási hivatalnokkal, a kinek arról 
besz It. begy milyen igazságtalanul adtak Firnbergnek 
rossz osztályzatot. Ekkor találkoztak d . Veszprémi 
Vilmos forral iskolai tanarral, a kit Fuchs mindjárt 
megszólított:

— No. tanár ur, tudja-e, hogy Fimberg ön­
gyilkos lett?

— Igen, hallottam a szomorú hirt.
— Pedig nem volt érdemes a maguk klasszifikáczió- 

ját annyira a szivére vennie.
‘ Dr Veszprémi nem találta helyesnek, hogy Steiner 
Miksa ilyes híreket terjeszt a tanári kar felől, s másnap 
az igazgatóval az iskolába hivatta. A tanári szobában 
összegyűlt tanárok erősen megrótták a hírek terjesztése 
miatt a tanítványt, a ki most most akar bőszül 
állni, hogy két tanarját: Veszprémit és Mikát be­
csületsértés miatt feljelentette a büntető j trasbiró- 
íágnál.

— Váltóhamisitó gavallér. Az újpesti takarék- 
pénztárba tavaly beállított egy jól öltözködött fiatal 
ember. Kutassy Dénes ügyvédjelölt, dr. Oláh Dezső 
ügyvéd irodavezetőjének mutatta be magát, s két da­
rab egyenkint hatszáz forintos váltót mutatott be, me­
lyeken Tőkey Jenő, TőJcey Mártormé, dr. Oláh Dezső 
és dr. Kiss Gyula neve volt. A takarékpénztár mi gsza­
vazta a kölcsönt, oly kikötéssel azonban, hogy azt 
Tőkey Mártonná ingatlanára betábláztatja. A fiatal em­
ber bemutatott egy közjegyzői okiratot, mely a betáblá- 
zásra megadta az engedélyt. Erre meg is kapta az ezer­
kétszáz forintot. A takarékpénztár, mikor be akarta táb­
lázni Tökeyné ingatlanára a kölcsönt, rájött, hogy rá­
szedték. A közjegyzői okirat és a váltók is hamisak vol­
tak. A rendőrség letartóztatta a hamisítót Riegelnegg 
Alajos személyében, a kit aztán a budapesti törvényszék 
két és fél évi /egyházra Ítélt. Ezt az ítéletet a tábla 
helybenhagyta. A kúria szüneti tanácsa mai ülésében 
Szeghó Ignácz biró referálására megerősítette a tubla 
léletét

A bizalom miatt.
— Az Fgyetértes tudósítójától —

Jó lelkek sajátsága a bizalom. A rossz ember nem 
bízik semmiben, senkiben. Még abban is kételkedik, a 
mit a két szemével lát. A bizalom pedig vétkes mulasz­
tás néha, a melylyel a legtöbb ember visszaél akkor, 
ha anyagi vagy egyéb más érdekei úgy kívánják. Alig 
van halandó ember, a kit kisebb-nagyobb kellemetlen­
ségbe ne sodort volna bizalma. így járt Schrantz 
János is, a budapesti ág. ev. egyház becsületben őszült 
üreg lelkésze is. Apai beleegyezés nélkül megesketett egy 
fiatal párt. A vőlegény kiskorú volt, mire a házasságot 
a bíróság érvénytelennek nyilvánította, Schrantz Já­
nost pedig családi állás elleni kihágás miatt vád 
alá helyezte.

A házasság története nem épen érdektelen. Körülbelül 
tíz esztendővel ezelőtt Jakobs Arthur, egy kassai föld­
birtokos fia, odahagyta szülőföldjét, feljött a fővá­
rosba. Szülei nem adtak neki annyi pénzt, mint 
a mennyit ő kívánt, ezért szakított velük. Pénz 
nélkül, foglalkozás nélkül lézengett itt a főváros­
ban. A véletlen összehozta a városligetben Neu­
mann Miksa családjával. Neumann kereskedő volt s 
mint üzletember, azonnal spekulálni kezdett. Házába 
fogadta, mindennel ellátta a jó családból való fiatal 
embert, elvégeztette vele a kereskedelmi szaktanfolyamot 
s állást is szerzett neki. Mindezek fejében pedig csak 
azt kívánta, hogy egyik leányát, Angélát vegye el fe­
leségül. Jakobs elfogadta a feltételt, csak azt kötötte 
ki, hogy a leány térjen át a zsidó vallásról az evan­
gélikusra. Neumann nem érhette meg legkedvenczebb 
terve megvalósulását, időközben elhalálozott. Özvegye 
vette kezébe a fiatalok ügyét s anyai szeretettel igyeke­
zett elhárítani az akadályokat. A leányt Schrantz 
János ág. ev. lelkész kikeresztelte, 1894 szeptember 
18-án pedig összeeskette a fiatalokat abban a hiszem- 
ben, hogy semmi házassági akadály nem forog fenn. A 
házasságról értesült az öreg Jakobs is s minthogy fia 
csak huszonkét éves volt, a házasság érvénytelenítéséért 
pert indított. A bíróság meg is semmisítette a házassá­
got, az iratokat pedig, mert vétkes mulasztást látott fenn­
forogni, áttette a büntető bírósághoz. A büntető törvény­
szék vád alá is helyezte az üreg lelkészt s ügyében 
Haupt Albert elnöklete alatt ma tartott végtár­
gyalást.

Az elnök először Schrantz Jánost hallgatta ki. 
Hetven esztendős ág. ev. lelkész.

— Mondja el a tiszteletes ur, hogy történt a dolog ?
— Én kérem ismerem az egész Jakobs famíliát. 

Ismerem Jakobs Árturt is. Hittem neki, hogy szülei 
áldással lép az oltár elé. Nem is gondoltam arra, hogy 
tartalékos tiszthelyettes létére engem rászedjen. Neu­
mann szavai csak fokozták bizalmamat, s igy minden 
skrupuius nélkül összeadtam a fiatal párt.

— Miért nem kérte a születési bizonyítványt s az 
apai beleegyezést ?

— Mulasztást követtem el, hogy ezt nem tettem, de 
• ppen az előbbiekből kifolyólag bíztam a felekben, csak 
később láttam, hogy becsaptak. Hogy a házasságot 
megkötöttem, jelentékeny része van ebben Jieumanné- 
Lak, a ki folyton sürgette az esküvőt

— Neumann Angélát ki keresztelte ki?
— En végeztem a keresztelést.
— És még se volt elég óvatos.
— Harmincz év óta vagyok lelkész, de sohase történt 

velem ilyesmi. Bíztam a protestáns lelkiismeretben, a 
mely nem hazudik papja előtt

Neumann Miksánál hallgatta ki ezután a bíróság.
— Ön özvegy asszony ?
Csak voltam, nagyságos ur. A múlt esztendőben férj­

hez mentem Reiner Elkánhoz.
— Hol ismerkedtek meg Jakobs úrral?
— A városligetben. Jakobs ur elmondotta, hogy csa­

ládjával összeveszett, s hogy állás nélkül jár-kel a fő­
városban. Megszántuk, kérem, magunkhoz vettük, kita- 
nilottuk, sőt még állást is szereztünk neki. Leányunkat 
megszerette, s megkérte kezét. Én nem elleneztem a

s
házasságot, mert láttam, hogy a fiatalok szeretik 
egymást

— Tudta ön azt, hogy Jakobs kiskorú?
“ Azt tudtam, hogy 22 éves, dehogy ez házassági 

akadályt képez, arról nem is álmodtam.
Az öreg Jakobs tudott a házasságról ?

— Nem, de azt mégse gondoltam, hogy perrel tá­
madja a házasságot. Azt hittem, visszafogadja kegyeibe 
a fiút, ha meghallja, hogy jó útra tért s megháza­
sodott

— Meddig éltek együtt a fiatalok ?
Nyolcz hónapig, A vöm aztán beteg lett s az 

édesanyja elvitte Cirkveniczába, ott rejtegette s megtil­
totta neki, hogy a feleségével levelet váltson.

Jakobs Arthur most 27 esztendős.
Milyen iratokat mutatott a tiszteletes urnák ?
Erre nem emlékszem. Úgy gondolom azonban, 

h°£y a„ születési bizonyítványt által adtam neki.
Ön atyja akarata ellenére kötötte a házasságot ?
Azt nem mondhatom, hogy akarata ellenére, csak 

az ő tudtán kívül.
— Miért nem értesítette házasságáról ?

Tíz esztendeig nem érintkeztem szüleimmel s igy 
nem tartottam szükségesnek sem az értesítést, sem az 
apai beleegyezést.

.Neumann Angéla, az elválasztott feleség elmondja, 
hogy szerelemből ment férjhez Jakobshoz, a kit tör 
vény esen el is választottak tőle. azonban most is szereti, 
s most is együtt él vele. A vádbeli cselekményről semmit 
sem tud

Dr. Geszti kir. alűgyész családi állás elleni kihá­
gásért emelt vádat az aggastyán ellen, azonban arra 
kérte a bíróságot, hogy az enyhítő körülmények figye­
lembevételével enyhe büntetést szabjon ki. A törvény­
szék ötven forint pénzbüntetésre ítélte el. Az ítélet 
jogerős.

SPORT.
— Különös affér. Gróf Kinsley Zdenkó a karls- 

badi versenytér építése alkalmával az akadályokat 
oly magasra készíttette, hogy azok — ellentétben a 
mostani akadályokkal — tényleg próbára tették volna a 
lovak ugró képességét. A megjelent istálló-tulajdonosok 
természetesen nem nézték jó szemmel a magas akadá­
lyokat s rá vették báró Aehrenthal igazgatósági tagot, 
hogy azokat kisebbittesse meg. Ez tényleg meg is tör­
tént s egy éjjelen titokban azokat lebontott .k. Kinsley 
ebben sértést látott, lovait azonnal elszállittatta s az 
igazgatói állasáról lemondott. A gat-affér további részle­
teiről semmi hir nincs s igy az bizonyára — vér nélkül 
lett elintézve.

— A tornázok egyesülete e hó 23-án, vasárnap 
délután fel G órakor második lüleslabda mérkőzést ren­
dez a St f;i ni a ut 29. szám alatt levő egylet: játekpályán.

— Lawn tennis verseny az Orczy kertben, A 
magyar athletikai klub zártkörű lawn-tennis versenyét 
keddre és szerdára tervezte, de az erős mérkőzések kö­
vetkeztében e két napon be nem fejezhette s igy a 
második és harmadik díjért való küzdelem péntek dél­
után 5 vrakor folytatódik. E versenyben — Jolland 
Magyarország tenuis-bajnoka kivételével — a klubnak 
legjobb játékosai vettek részt és különösen érdekfeszitö 
szép volt a küzdelem Tomcsányi és Wein között az első 
díjért, mely két órát vett igénybe és mindketten egyen­
rangú játékosoknak bizonyultuk, bár ezúttal a szerencse 
Tomcsányinak kedvezett, kinek technikája nem oly ki­
tűnő, mint Weiné. Győzelmet annak köszönheti, hogy 
a leghevesebb küzdelemben is higgadtan védekezett. 
Wein a második helyért való mérkőzésben Svachulayt 
legyőzvén, péntekén csupán Portelekyvel kell mérkőznie, 
hogy megnyerje a dijat. A két napos verseny ered­
ménye a következő. Első nap: Wein—Petzrik 2—0, 
Tomcsányi —Porteleky 2—0, Wein—Dalmay 2—0, Tom­
csányi— SchvachuJay 2—0. Második nap : Mérkőzés az 
első helyért: Tomcsányi — Wein 2—1. A verseny győz­
tese Tomcsányi M. Mérkőzés a második helyért: 
Wem—Schvachuluy 2—1. A verseny pénteken délután 
5 tői folyik tovább.

— A keréüpáraöó behozatala. A fővárosi kerék­
párokra kivetett adó már többször volt ismertetve s az 
a sportkedvelők nagy boszus.igára a jövő hó elsején 
már eleibe lép. Tudvalevő, hogy minden kerékpár adó 
alá esik, kivéve azokat, a melyeket hivatalosan használ­
nak s olyan háromkerekű jármüvek, a melyeken bete­
geket tologatnak. Ebben az évben csak félévre kell 
adót fizetni s ennek természetesen a felét, vagyis öt 
koronát, s a tulajdonosok kötelesek ezenkívül 50 fillérért 
az elöljáróságnál számlapokat váltani. Augusztus 1-jétől 
az elöljáróság s rendőrség közegei fel lesznek hatal­
mazva a kerékpározókat igazolás végett megállítani s 
ha az illetőknek számlapjuk nincs vagy adójukat ki 
nem fizették, kerékpárjaikat kézi zálogul venni. Ezen­
kívül az elöljáróság az adó ötszörösével bünteti az 
illetőket s csak az összeg lefizetése után adja vissza a 
gépét. — A kerékpározok körében nagy elégülethnség 
uralkodik a behozott adó miatt, főleg pedig azért, hogy 
még például a bérkocsiknak nyitva all minden útvonal, 
addig a kerékpáros igen sok utczát kénytelen kerülni, 
mert a rendőrség megbünteti. Ha már most adót is 
fizettetnek velük, engedjék meg a kerékpáron való tel­
jes szabad közlekedést. Az egyes kerékpáros egyesületek 
ez ügyben mozgalmat indítanak, hogy a tilalmat helyez­
zék hatályon kívül.

— A magyar turista egyesület 1899. évi augusz­
tus hó 20-án (Szent István napján)'délelőtt fél 11 óra­
kor ó-Tátraíüreden évi (IV.) rendes közgyűlést tart, 
mely alkalommal a Magas-Tátrába kirándulást is rendez.

A kirándulás programmja a következő :
Augusztus 19-én (szombaton) reggel 7 óra 50 percz- 

kor indulás a MÁV. keleti pályaudvarából személy- 
vonaton Kassán át Poprád-Fel kára. Megérkezés esti 
7 óra 56 perczkor kocsikon Ó-Tatrafüredre. Elszállá­
solás után ismerkedési estély a nagy étteremben.

Augusztus 20-;:n (Szent István napján) lP/j órakor 
egyesületi közgyűlés a gyngyteremben. Ebéd után a 
Szép kilátás és a három Tatra!iired megtekintése. Tár­
sas vacsora esti 8 órakor Alsó-Tatrafüreden a nagy ét­
teremben.

Augusztus 21-én reggel 5*/2 órakor gyülekezés az 
ó tátrafüredi kávéházban. Indulás 6 órakor a Tar; jk -n 
át a tarpalaki vízesések érintvsévi-1 az Ötló-lioz (2016 
ni). 10 órakor a Budapesti Osztály «Téry-menedék- 
ház»-ának felavatása. Villásreggeli. 11 '/2 órakor leeresz­
kedés Tarpatak-Füredre, itt 2 órakor ebéd. 5% órakor 
indulás a Haramiakő érintésével a Toronyhegyen át 
Uj-Tátrafüredre. Vacsora.

Augusztus 22-én reggel 51/2 órakor gyülekezés az 
ó-tátrafüredi kávéházban. Indulás G órakor a Kereszt­
halmon át a Felkai tó melletti «Sziléziai menedékház» 
érintésével a Lengyel-nyeregre (2208 m ) és a Kis-Viszo- 
kára (2429 m.). 12 órakor visszatérés a menedékházba, 
itt 2 órakor ebéd. 5 órakor indulás Tátra-Széplakra. 
Elszállásolás és vacsora.

Augusztus 23-án reggeli 5 órakor gyülekezés a kávé­
házban. Indulás 51/? órakor kocsikon a Menguszfalvi 
völyybe. Innen gyalog a Poprádi és Békás tavak érin­
tésével a Tengerszem csúcsra (2503 ni.). A csúcson ebéd. 
Indulás 2 órakor a Csorbái tóhoz.

Ezzel a hivatalos kirándulás véget ér.
Összes költség személyenkint hozzávetőleg 35 forint. 

Vasúti kedvezményről gondoskodva van.
A kirándulásban való részvétel azon osztály elnök­

ségéhez intézendő — és pedig legkésőbb augusztus hó 
10-ig — a mely osztályhoz az illető résztvevő tartozik.
A kik idejekorán nem jelentkeznek, elszállásolásra, el­
látásra, kocsira stbre nem számíthatnak.

Bővebb felvilágosítás a központi titkárságnál (Buda­
pest, IV., aranykéz-uteza 6. sz. ül. em.) hétköznapokon 
esti 6—8 óra közt nyerhető.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Troptovics Ignácz posta- és táv­

írda segédtiszt eljegyezte Spitzer Irén kisasszonyt, 
Spitzer Lipdt posta- és távirda főtiszt leányát, Buda­
pesten. — Popovics Gyula eljegyezte Kutast Ilma 
kisasszonyt Debreczeoben.

GYÁSZROVAT.
Friedmann Károly tekintélyes miskolezi polgár, 

városi képviselő, a függetlenségi pártnak régi erős osz­
lopa — mint nekünk Írják — 65 éves korában meghalt 
Miskolczon.

Szendről Piroska, Szendrői Lajos operaénekes 
kétéves leánya ma reggel elhalálozott. Temetése hol­
nap délután 5 órakor lesz a zöldfa-uteza 14. számú 
házból.

Báró Rothschild Natália, báró Rothschild 
Alfonz nővére, mint nekünk Parisból táviratozzék, ma 
délután hirtelen meghalt.

Szentiványi Szentiványi Miklós földbirtokos julius 
19-én meghalt Sajó-Gömöron 89 éve korában. Az el­
hunytban Szentiványi Arp.id országgyűlési képvi­
selő, a szabadelvű párt alelnöke bátyát gyászolja. Te­
metése holnap délután lesz.

Gróf Brnnswyk Géza ma, mint nekünk Gráczból 
táviratozzak, a Seinmeringen lévő Sommerau nevű kas­
télyban 65 éves kofában szivszélhüdés következtében 
meghalt. Gróf Brunswyk Géza néhány év előtt áttért az 
unitárius hitre, és unitárius házasságot kötött egy pol­
gári származású leánynyal. Ettől fogva a gróf teljesen 
mégmagyarosodott és keresztnevét is, mely Viktor volt, 
felcserélte Gézára. Birtokosa volt a szent-tamási ura­
dalomnak és az év legnagyobb részét Budapest közelé­
ben lévő kastélyában töltötte.

TÁVIRATOK.
Klagenfurt, jul. 2U. A tartományi kormány 

ma betiltotta a községtanács julius 18-ikan ho­
zott határozatának végrehajtását, melylyel a Ma­
gyarországgal való kiégi ezésnek a 14. §. alapjai! 
leendő rnegkoiése ellen tillakoztak.

Wiesbaden, julius 20. A Rheinischer Courier 
jelenti, hogy Vilmos császár augusztus 6-ikun 
Wie^badenha utazik, a hol a czárrai találkozni fog.

Marseille, juliu= 20. Emin Said, az egyip­
tomi igazsagügyminiszterium helyettes államtit­
kára. a ki ulban volt Vichy felé. a postuhujón e 
hó 17-én szélhüdés következiehen hirtelen meg­
halt. Holttestét a tengerbe temették.

London, julius 20. A Reuterücynőkségjelenti 
Pretoriából : Krügeruck a választói jog ügyében 
mondott beszéde bizonyítja, hogy ö a választói 
jognak 7 év uiun való megadását igazságos es mél­
tányos dologként ajánlotta, de ragaszkodott a 
próbaidőhöz, mely alatt az idegenek luyalilasa 
kipróbaltatbatnék. Az etiensrg — úgymond Kruger 
— csak azt akarja, 7 _'/(v oka Aj, - tu kiáltozni, a
köztársaság azonban r<r.szitué juyoelluisegtt, ha 
Ann io nah isfíitií no yengr.dr.ek, hugj TrausicuaL btí- 
ilgyeilien uralkodjék.

A Dreyfus-ügy.
Páris, julius 20. A Galilei tábornok hadügy- 

miniszíer által a rennesi haditörvényszék kormány- 
biztosának adott utasítás emlékezteti arra, hogy 
a semmitöszék határozata a „cetté canaille de D .. .* 
titkos okmánynak törvényellenes bemutatását, 
valamint Dreyfus állítólagos vallomásainak meg 
nem történtét megállapította, valamint hogy csak 
azt a kérdést lehet tárgyalni, vájjon Dreyfus a 
borderóban felsorolt okmányokat kiszoigaltatta-e. 
Más tényekre vonatkozó feljelentés csak uj vizs­
galat tárgya lehel. A naczionalista lapok tiltakoz­
nak azok ellen az inslrukcziók ellen, melvek meg­
sértetlek a haditörvényszék függetlenségét.

A hadügyminiszter vizsgálatot rendelt el arra 
nézve, vájjon Boisdetfre es Gonz.e tábornokok 
meglatogatlák-e a rennesi haditörvényszék tagjait.

Paris, julius 20. A Havas-ügynöks g a kö­
vei kezük- l Írja: A rennesi haditörvényszék kor­
mánybiztosának adott utasításoknak, a melyekről 
a Matin irt, az a ez éljük, hogy megállapítsak 
előszűr azokat a pontokul, a melyekre a kor­
mánybiztos vizsgálatának a seinmitoszék Ítélete 
értelmében szorítkoznia kell; továbbá azokat a 
pontokat, a melyekre nézve uj tárgyalás, tekin­
tetbe véve a nemrég hozott Ítéletet, megengedhe­
tetlen; végül azokról a bírósági kihallgatásokról 
is szólnak az inslrukcziók, a melyektől a tanuk 
megidézése függ.

Páris, julius 20. Gon se és Boisdeffre tábor­
nokok hir szerint Rennesben jártak és Carriére 
őrnagynál látogatást lettek. A haditörv.ni/scéki 
tárgyalás augusztus 11-n. kezdődik. A tárgyalási 
csak a délelőtti órákban fogják megtartani.

Páris, julius 20. A Lanterne azt állítja, hogy 
a rennesi Dreyfus-per kezdetét hivatalosan augusz­
tus 1-jére s nem 11-ikére állapítottuk meg, a 
Matin ellenben azt mondja, hogy a pör augusz­
tus első Intelben fog kezdődni.

Esterházy kijelenti a Matinben, hogy a boádé­
ról 1894 ben Schwatzeokoppen ezredes lakásába 
egy német ember vitte, a ki a hírszolgálatnál volt 
alkalmazva és a kinek a nevét ő megmondja, 
hogy ha kényszerítenek ru.

Havet Lajos, az akadémia tagja, ki tudvalévőén 
Libcm volt gyarmatügyi miniszter ellen azt a vá­
dat emelte, hogy Dreyfust az Ördögszigeten meg- 
kinoztatta, ma újból nyílt levelet tett közzé a 
Tempsban. Ebben a levélben Havet felel Lebon- 
nak, ki Havet első levelére adott válaszúban el­
ismerte, hogy Dreyfus ellen bizonyos szigorú in­
tézkedéseket tétetett és pedig azért, mert az 
Ördögsziget foglyának állítólagos szökési tervéről 
kapott birt. Havet második levelében azt Írja, 
bogy most a Dreyfus-kérdésben egy Lebon-affér 
is keletkezett, a melynek adatait maga a voll 
miniszter szolgáltatta. Mert a miniszter beismerte, 
hogy egy fogoly hunt elését önkényesen súlyo­
sította és a száműzetést börtönbüntetésre változ­
tatta át.

Ezután Havet újabb vádakat emel Lebon ellen 
és a következőket mondja: Lebon, a nélkül, 
hogy a fogoly törvénytelenségeket követett volna 
el, akár pedig bármiféle hibát lehetett volna rá­
fogni, mégis 189G. szeptember 4-ikén azt telegra- 
falta, hogy éjjelenkint kettős vasat tegyenek a 
fogolyra. Lebon telegrammja hozzátette: a leg­
közelebbi rendelkezésig. De itt nem egy éjszaká­
ról volt szó, hanem tizenötről, mert csak szeptember 
19-ikén rendelte el Lebon újból, hogy a kettős 
vasat néha esetleg levehetik. Úgy latszik, hogy 
Lebon ur nem tudott arról, hogy e megvasalasnul 
naponta újabb meg újabb sebesüléseket ejtettek 
Dreyfus testén. így bánnak a gyerekek a bogárral, 
mikor gombostűre feltúzik őket.

Most azt a kérdést veti fel, miért nem enged­
ték meg Dreyfusnénak, hogy férjével együtt éljen. 
Erre feltétlenül joga lett volna. Ebben őt meg­
akadályozták, pedig azzal, hogy tétjével együtt élt 
volna, ha megosztotta volna vele szenvedéseit, 
Dreyfus szökését nem könnyítette volna meg.

A legnagyobb bűn volt a fogolynak erkölcsi 
megkinzatása. A fogolytól nemcsak a vallás vi­
gaszai vonták meg, hanem megfosztották attól is, 
hogy az igazságot tudja és uj reményt meríthes­
sen a jövendőre. Nem lett volna szabid Dreyfus 
előtt eltitkolni azt a tizennyolez hónapos harezot, 
a mit az ő kiszabaditásaért folytattak, még akkor 
sem, ha Lebon meg volt győződve Dreyfus bű­
nösségéről.

Páris, julius 20. Gallifet tábornok elrendelte a 
vizsgálatot Guyot de Villeneuve kapitány ellen, ki 
Syveton tanárhoz levelet intézett és gratulált neki 
a nemrég ellene tett intézkedéshez, egyúttal pedig 
a tőle megvont fizetésnek megfelelő pénzösszeget 
küldött neki.

Barczelona, julius 20. A franczia hajóraj 
megérkezése alkalmával az itteni kőzségtanács 
Fournier tengernagy és tisztjeinek tiszteletére teg­
nap este a városházán ünnepet rendezett. Az ün­
nep után mintegy 800 ember a tengernagyot a 
kikötőig kisérte és azután a franczia zászlóval be­
járták az utczákat ilyen kiáltások között: Éljen a 
köztársaság ! és a Marseillaise! énekelték. A rend­
őrség szétszórta a tüntetőket.

A belgrádi viszonyok.
Genf, julius 20. A szerb radikálisok egy cso­

portja itt egy manifesztumot készít elő. melyben 
az üldözések ellen tiltakozik és az európai sajtót 
felhívja, hogy nyilvánítsa rokonszenvét az ártat­
lanul letartóztatottak iránt.

Zimony, julius 20. Egy szerb ügy­
védekből ál:ó küldöttség fogadása alka má­
val Sándor király egyebek között a követ­
kezőket mondotta:

A hajdúk teremtették meg a radikális 
uralmat és a radikális kormány pártfogolta 
a hajdúkat. A mig ereimben tgy csepp vér 
van, párturalmat nem tűrök. Személyi válto­
zások történhetnek a kabinetben, a törvény­
nek, a munkának és a rendnek az uralma, 
a melyet két éve megalapítottam, állandó 
fog mat adni, mert a népnek és az ország­
nak hasznára és javára van és mert ez az 
én erős akaratom.

Belgrad, julius 20. Gyorgyevies miniszterel­
nök wssziiérke ett és ismét átvette a kormány- 
üuvek vezetését.

2c„ rád, július 20. Szerb hivatalos helyről 
nagyon lulzotlnnk mondjak a lapoknak a me­
rénylet következtében kdarlóztatottak számáról 
szóló jelentéseit. Ép oly kévéssé felel meg a va­
lóságnak az, hogy valamennyi letartóztatott a ra­
dikális párt hive volna.

Zimony, julius 20. A m.-.i szerb hivatalos lap 
Zsivano' ics Zsivan tekintélyes liberálisnak állam­
tanácsos. a való kinevezését közli. A rögtönitélő 
bíróság vizsgálóbírója n a fjyukovics kereskedőt 
és Joksi.iy.riCs adószedői, a kiket a merényletügy 
alkalmával letartóztatlak, szabadon bocsátotta, 
mert ártatlanságuk bebizonvosodott.

A pénzintézet igazgatótanácsa, a mei nek Tau- 
sanoc.rs tagja volt. ma egyhangúlag elhatározta, 
hogy Tausunovic-nt elbocsátja. Az igazgatótanács 
tagjai mind radikálisok.

Hovakovies Sztojan konstantinápolyi szerb követ 
Belgradba érkezett.

KÖZGAZDASÁG.
Kevjyork, juiiu> 19. Liszt 2.SÜ. jluzu jú­

liusra augu>/tusra 70‘/9, szeptemberre 777/gt
Tevőért júliusra 37%.

Cliikágc, julius 19. Búza júliusra 70. Ten­
geri juiiusra 32.

Elizánk értéke.
Előkelő gazdakörükbe! kapjuk az alanti közleményt, a 

melyet annul szívesebben közlünk, mert a gazdak véle­
ményűt tv.fzi ki a mostani legfontosabb kérdésről: a 
bűz., értekéről és mert loczviunk ép az, hogy közönsé­
günket ebben a kérdésben minden oldalról tájékoztas­
suk. A czikk a következő :

A tapasztalatokban gazdag, gyakorlott, intelligens ma- 
gyár gazdi.sz, a természetes józan észjárású földmives 
ember, ki evek hosszú során át szántás, veles, aratással 
foglalatoskodik, egyedül a megmondhatója, hogy mily 
sokféle agg' dalom, mennyi számtalan küzdelmeken gá­
zol keresztül, mig fáradalmai gyümölcsét, a termést, 
hombár;!ban biztosítva látja. Egy viszontagságlelt hosszú 
esztendő alatt remeg, busul, remélkedik és fohászkodik 
a magyarok Istenéhez, hogy áldj a meg verejtékével ke­
servesen munkált földeit.

Es nincsen széles e hazában ember, bármi foglalko­
zású légyen is, ki tüzetesen nem érdeklődne az iránt, 
hogy milyen lesz az országos termés hozama? Hiszen 
szükségtelen ismételve, újból oda utalnunk, hogy min­
den, minden rossz vagy jobb létünk főleg — aratásunk 
eredményétől függ. Birtokos, bérlő, kereskedő, iparos­
munkás a legkisebb jövedelmű napszámosig, tudva vagy 
tudatlanul sir vagy nevet a csepiés silány vagy kedve­
zőbb végeredménye szerint.

Mi lesz tehát ez idei osztályrészünk ? Becsületes vá­
laszt e kérdésre még akkor sem lesz könnyű adni, ha 
a zakatoló cséplőgépek majd véglegesen befejezték mű­
ködésűket ; ma, midőn még folyik a gahonanemüek 
aratása, midőn még sok helyen csak napok múlva vág­
jak a kaszát az érő kalászosokba, lehetetlen megítélni, 
hogy mily minőségű és milyen mennyiségű kész ter­
ménymag kerül a zsákba.

A nyilvános és a magánérdek termésbecslésekben jut 
kifejezésre, és mi vél ez^n becslések nálunk még korán 
sem fejlődtek oly megbízható színvonalra, mint a kül­
földön, hol nem csupán az állami hivatal, hanem sokkal 
alaposabban, körültekintő, elismert gyakorlott, általános 
bizalomnak örvendő, óriási apparátussal és országos 
összeköttetésekkel rendelkező statisztikai irodák mérlege­
lik hétről-hétre a termés reménybeli adatait, — hazunk­
ban rendesen csak később, deczemher, február, sőt 
gyakran csak már az uj termés előtti hónapokban álla­
píthatjuk meg hozzávetőleg, hogy voltaképen mennyit 
termelt az utolsó évjárat. Egy vagy két millióra ezt 
pontosan kiszámítani még akkor sem igen lehetséges.

A gyakorlati gazda, a gabonakereskedő igen jól tudja, 
hogy egyes magán kezekből származó termésbecslések 
inkább az önérdeket szolgálják, legyen azoknak vég­
eredménye — mit főleg a tőzsdének és a spekulativ raj­
nak óhajtanak suggerálni — rossz vagy jó, az egyre 
megy, hangulatot akarnak csinálni.

Nekünk, gazdáknak, kizárólagosan a m. kir. földmi- 
velési minisztérium által kiadott hiteles termésbecslések 
maradnak mértékadók. A julius 17-én közzétett utolsó 
kimutatás az egyes gabonafélék várható hozamát majd­
nem egyenlő mennyiségűnek taksálja a tavalyi termés, 
sei, az aratás alatt álló búzát tehát körülbelül 36 mil­
lió métermázsára becsüli azon kijelentéssel, hogy ezen 
eredmény csak is az esetben remélhető, ha az időjárás 
kedvezni fog, mely a kimutatás összeállításának ideje 
alatt bizony sok kívánni valót hagyott hátra.

Közben az igaz, Budapesten éppen az üzleti órák for­
galma alatt verőfényesen sütött a nap, az esténkénti 
járdaöntözések nem jöhetnek kalkuláczióba, az árakat 
lanyha irányba terelte a napsugaras hangulat Hogy 
minden nap más vidéken, más megyékben hull a zápor, 
napirenden van a felhőszakadás, 25—40—60, sőt 70 mm.

nedvesség áztatja a talpon lévő és a földön hever6 
kévéket erről a tőzsde nem hajlandó jelenleg tudomást 
venni, a kontremine vezet — vezet, mig egy szép napon 
csapdában találja magát — közben elkótyavetéli az 
ország egész termését duplán és háromsorosán is, de 
csak papirkötvényeiben.

A börze közönsége évről-évre sokat tapasztal, keveset 
tanul és mindent feled, ezen az igazságon nem kell 
csodálkozni, mert a régi kitanult garda vagy penzióba 
megy, vagy kidől, uj tapasztalatlan merészkedő elemek 
töltik be a réseket, és ezek kezdik ott hol elődeik 
végezték!

Innen ered azután, hogy az úgynevezett tőzsdei ko- 
lompos, legyen az bár hausszista vagy kontremineur, 
minden tőzsdén megtalálja vakon követő pártját és a 
tömeg segélyével ide-oda hányja az árjegyzést, a napi 
jelentések és időjárás behatása alatt, úgy a mint azt a 
tömeg értelmezi, kiabálják fel vagy lefelé az árakat.

Ettől sohase riadjon meg a termelő — ez nem volna 
észszerű! A tőzsde hangulata gyorsan és váratlanul vál­
takozik ! A felszínre hozott jegyzések «napilegyekkel» 
hasonlíthatók össze — igen rövid életűek. A készáru 
értékét csupán a reális kínálat és kereslet szabályozza 
véglegesen. A készgabona pedig a termelő tulajdona, ő 
ludja mii és mennyit aratott, és hogy mennyit fárado­
zott és agódott, mig sikerült termését fedél alá he­
lyeznie, tőle függ, hogy mikor bocsássa áruba termé­
nyeit és ha valaha, úgy az idén kedvezők a magyar 
gazdára nézve az áralakulási viszonyok.

Mi nem hisszük, hogy a termelő készleteivel meg 
fogja rohanni a piaczot, különösen ha visszapillantunk a 
múlt őszi gabona-idényre, midőn a termelők komoly 
tartózkodása oly könnyen s sírokba szorította a bianco 
eladók seregét és az őszi búza ára 8 forintról rohamo­
san emelkedett 9 frt 70 ig. A tőzsde ezt elfeledte, de 
a teimelő jól megjegyezte maganak 2 A magyar gazda 
nem feledi, hogy az 1897-ben silány volt a föld gyü­
mölcse, 15 16 frtos árakat látott, de nem volt eladó
buzija, a magyar gazda nem felejti, hogy tavalyi termé­
séből a 10 forintos ár mellett sem tehetett félre vala­
mit a takarékba, a magyar gazda tudja leginkább, hogy 
harmad-, negyedéves termésmaradványaiból nem létez­
nek már készletek, mint előbbi években léteztek, de 
ó-készletek telj- s hiányában megyünk át az újba.

Húz tuk termelő közönsége ma már azzal is tisztában 
van, hogy Amerika számos bőséges évei után, először 
vallja be, hogy az idén termése a közepesen alul ma­
radt és hogy nem lesz nyomasztó mérvben exportképes. 
Malmaink buzuaszállitója, Románia, nem termelte a 
harmadát sem közepes évjáratainak, búzatermése hatá­
rozottan silány — nagy területeken alig adja meg a 
magot és a többi gabonafélék is hiányozni fognak. 
Oroszország feketetalaju földei — különben legtermé­
kenyebb részei, szomorú aratás előtt állanak, nem fogják 
azok igen csökkenteni a világpiacz árait. Szerbia, Bulgá­
ria, a Balkán-Tőrökország, részben hibás, részben 
rossz : de S' hol sem jó várandóságait határozottan jel­
zik k. n/ti’j unk megbízható je entései. Németország 
aratni kezd déli részein, d ? nem d cséri termését, sót a 
sok eső panaszra ad komoly okot; — a burgonya rot­
hadásiról is szól a hir. Francziaország jóval kisebb 
terméssel számol, mint tavaly ; Olaszország, hol ta­
valy s in volt bő aratás, silányabb hozamot vár. 
Spanyolország és Portugália már előre jelzik, hogy 
nagy szükségük lesz élénk bevitelre. Anglia pedig meg 
kint zöldelő kalászos termését tíz millióval kisebbre tak­
sálja a múlt évinél, csak a jövő hónapban kezdheti meg 
az aratást. A tengerentúli Argentinia, Canada, Ke­
let-In dia és Ausztrál iát is beleértve, gyenge termést 
takarítottak be; az export már íőmuukáját korán be­
fejezte

Ilyen természetűek azon főadatok, melyek felett hiva­
talos meg! izliató források alapján rendelkezünk, hűsé­
gesen mondtuk el, bárki levonhatja belőle saját külön 
véleményezéseit.

Ezek után kérdjük, hogy merre a világon állunk 
bőséges vagy kifogastalan termékkel szemben ? Til­
sunk szemlét a középén aluli, hibás és határozottan 
túlsúlyban lévő rósz eredmények felett és kérdezzük 
meg, hogy mit ér tehát a magyar búza ?

A magyar termelőnek a legcsekélyebb oka sem lehet 
a félelemre, sőt bízvást reméljük, hogy még igen jó 
árat lát terményeiért, még az esetben is, ha bőséges 
termése volna — és nem volna benne annyi hiba, 
mint tényleg meg van. Éz évben a tőzsdejáték nem fog 
kárt tehetni az országos vagyonban!

Legkedvesebb szomszédaink és természetes vevőinkről 
«Ausztriáról» nem kívántunk szólani, mert még a jövő 
napokban várja a hivatalos legújabb termés kimutatá­
sát, nem bocsátkozunk jóslatokba, a nélkül is tudjuk, 
hogy odaát bizony nem lesz hires a kis termésük — 
majdnem minden útirányban, Csehországot sem kivéve, 
megdőltek a hitvány vetések, naponta megújuló zápor 
mossa és silányitja és Bécsben a beavatottak már ma 
tisztában vannak azzal, hogy a magyar jó búzára ki­
válóan rá fog szorulni a német sógor.

A világ búzatermésében a súlyos deficzit már ma sem 
szenvedhet kétséget, még nagy része pedig mindig sza­
bad ég alaít :ill! A magyar termelő-közönség lesz tehát 
első sorban hivatva arra válaszolni:

Hogy mit is ér az idén a magyar búza ?

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Osztrák statisztikusok tanulmányútja Ma­

gyarországon. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter ma déli 1 órakor pgy az osztrák kereskedelmi 
és vasúti minisztériumok 8 tisztviselőjéből álló küldőt - 
séget fogadott, melynek tagjait dr. Jekelfilussy József, 
a központi statisztikai hivatal igazgatója mutatta be a mi­
niszternek. A küldöttség tagjai voltak : a cs. kir. keres­
kedelmi miniszterimből Mataja Viktor minis/.teri ta­
nácsos, lovag Demel miniszteri titkár, Hoheisel 
postatitkár, dr. Löwen féld fogalmazó, Klostermayer 
és Kailich számtanácsosok, az osztrák vasúti minisz­
tériumból dr. Roll Viktor és Kuranda Kamill min. 
tanácsosok és Widinsky Bohuslav főfelügyelő. A kül­
döttek, a mint értesülünk, több hétig fognak Budapes­
ten és az országban tartózkodni s czéljukat a magyar 
áruforgalmi statisztika rendszerének megisme­
rése képezi. Tudvalevő, hogy az osztrák-magyar közös 
vámterület áruforgalmára vonatkozó adatok Ausztriában 
állíttatnak össze, ellenben Ausztriában Magyarországgal 
kifejlődő áruforgalmáról az osztrákok mindeddig nem 
gyűjtöttek adatokat, mig a magyar áruforgalmi statisz­
tika, mely nemcsak Ausztriával, hanem a többi orsza- 
gpkkal való forgalmunkat is felöleli, immár csaknem 17 
esztendeje áll fenn. A legutóbb lefolyt kiegyezési tárgya­
lások során a magyar és az osztrák kormány egyezmé- 
nyileg megállapodott arra nézve is, hogy jövőre a két 
ország közt kifejlődő áruforgalom adatai kölcsönös tá­
mogatással gyüjtessenek, olyformán, hogy a feladók az 
árunyilatkozatokat mind a két országban két-két pél­
dányban állítsák ki, melyek egyike az illető ország­
ban marad, a másik pedig az árut a szomszéd országba 
kíséri s az utóbbit az ottani czimzett aláírja s ha szük­
séges helyesbiti. A régi rendszer alapos megismerése 
czéljából érkeztek tehát a föntnevezett küldöttek, kik a 
m. kir. központi statisztikai hivatal kalauzolása mellett 
első sorban Budapesten, majd Fiúméban s a vidék több 
más városában közvetlenül a helyszínén tanulmányozzák 
az adatgyűjtést, ezen tanulmányozás befejezte után pa­
ciig a központi í. luolgozas menetevei ismerkednek meg
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* Standard életbiztosító társaság. A társaság 

75. évi közgyűlését ez év április 25 éo tartotta a társa­
ság székhelyén, Edinburgb.in. Az igazgatótanács jelen­
téséből közöljük a következő adatokat: Az 1898. évben 
5719 ajánlatot nyújtottak be 63.243.118 korona biztosí­
tott összegről és kiállíttatott 4937 kötvény 1,955.311 
korona első évi díjjal. Az üzletév végén a társaságnál 
49.984 kötvény volt érvényben 595,843.398 korona biz­
tosított összegről és az évi jövedelem 28,274.514 koro­
nára rúgott, a miből 19,851.738 korona díjbevétel és 
8,422.776 korona a beruházások jövedelme. A társa­
ság vagyona az elmúlt évben 9,095.037 koronával 
222,169.334 koronára emelkedett. Halálesetek és esedé­
kességek fejében a társaság 1898-ban^ 17,152.708 koro­
nát fizetett ki. Fennállása vagyis 1825 óta több, mint 
150 millió korona nyereményt utalt át a biztosítottak­
nak és több, mint 460 millió koronát folyósított halál­
esetek folytán. A társaság vagyonából 127,634.660 ko­
rona van jelzálogkölcsönökben elhelyezve, 15,861.598 
korona a társaság kötvényeire és ezzel összefüggő köl­
esönökben, 20,207.435 korona ház és földbirtokokban, 
43,113.158 korona értékpapírokban, 6,071.599 korona 
letétek, készpénz és folyószámla követelésekben bankok­
nál és 9,280.884 korona különféle értékekben.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meterológiai intézet jelentése 

szerint 1899 julius 20-án: Ismét voltak zivataros esők 
szórványosan az ország területén. A csapadékmennyiség 
azonban Drenkovát kivéve, a hol 15 mm. eső esett, 
nem haladja meg az 4 mm.-t. 1—5 min. esett: Sel- 
meczbányán, Csáktornyán, Károlyyárosban, Fiúméban, 
Eszéken, Pancsován, Egerben és Marosvásárhelyen. A 
hőmérséklet lényegében változatlan.

IPARÜGYEK.
— A hazai ipartesttiletek központi bizottsága

f hó 27-én délelőtt 9 órakor teljes ülést tart az országos 
.'paregyesület helyiségében. A napirend a következő: 
jelentések. Ilatarozathozatal az V. országos ipartestületi 
gyűlésnek Kolozsvárra leendő egybe hívása iránt. Az 
1 <96. évi IV. országos ipartestületi gyűlés még elinté­
zetlen felterjesztései érdekében teendő lépések. — Nyugdíj­
ügy. — Szövetkezeti ügy. — Az újabb iparpártolási 
mozgalom. — Indítványok. — A központi bizottságban 
szavazattal bírnak a nagyobb tagszámmal biró ipar- 
testületek és a kereskedelmi iparkamarák 1 — 1 kép­
viselője, továbbá az előző IV. országos ipartestületi kon­
gresszus elnöksége és tisztikara.

-*T!T?.ESKEDTSLEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiacáról. Az angol bank, mint London­

ból táviratozzak, nem emelte föl ma újból a kamatlá­
bat, noha az utóbbi napokban a pénzpiaczokon beállott 
íeszültségre való tekintettel egy újabb emelést nagyon 
valószínűnek tartottak. Különösen, mint már a legutóbbi 
kamatlábemelés alkalmával említettük, magának az 
angol banknak a helyzete is érthetővé tette volna, ha a 
bank vezetősége nem elégedve meg a múlt csütörtök 
óta érvényben levő 3V2 százalékos kamatlábbal, azt 
mai ülésén újabb félszázalékkal felemelte volna. Az 
angol bank tartalékjai ugyanis már hónapok óta foly­
tonosan apadnak, a mit az a körülmény sem volt képes 
megakadályozni, hogy az Ausztráliából, Afrikából és Ame­
rikából érkezett minden nagyobb aranyszállitmány az 
angol bank pinezéibe vándoroltak. A bank helyzete 
különböző okok miatt rosszabbodik. Az egyik ok az, 
hogy Japánnak igen nagy követelései vannak London­
ban, melyeknek jelentékeny részét a jövő hónapban 
folyósítani kell. Ott van még az orosz vasúti kölcsön­
nek is egy része, melyet már legközelebb szintén folyó­
kám kell, a mihez még az is járul, hogy augusztus 
Vs szeptember hónapokban igen sok aranyat szoktak az 
angol banktól elvonni. A bank helyzete tavaly ilyenkor 
' rn volt nagyon fényes. Tartalékja október elején 20 
millió font sterlingre apadt, de akkor könnyen segithe- 
Ht magán, mert Németországban és Amerikában annyi 
ptnze volt, hogy nem került neki nagy fáradságába 
onnan 5 millió font sterlinget visszavándoroltatni. Ma 
.zonban máskép áll a dolog. Németországban most 
nincsenek a banknak nagy követelései, a mi pedig 
Amerikát illeti, ott is megváltoztak a viszonyok, a 
mennyiben a vasúti értékek piaczán történt változások 
következtében a yankee-értékek túlnyomó része maguk­
nak az amerikaiaknak a birtokába vándorolt vissza s 
ez által megszűnt annak a lehetősége is, hogy Angol­
ország nagy gabona-számláit amerikai kötvények és 
részvények eladásával fedezzék. Ilyen viszonyok mellett, 
ha ma nem is emelték fel a kamatlábat, őszszel aligha 
kerülheti el a bank azt. hogy esetleg l/2 százaléknál 
nagyobb mértékben felemelje. Berlinben, mint onnan 
táviratozzák, ma egy kis javulás állt be a pénzpiacion 
s a magánkamatláb 37/8 százalékra szállott le.

1* A Magyar agrár- és járadékbank á’/^/o-os 
jelzálogleveleit, a melyekre julius,25 én Ausztria-Magyar- 
ország főpiaczain, továbbá Berlinben, a Majna melletti 
Frankfurtban, Amsterdamban, nemkülönben Londonban 
12 millió koronáuyi összegben a Magyar agrár- és 
járadékbank R. T. alapszabályai értelmében aláírás 
nyittatik meg, csakis olyan telekkünyvileg betáblázott 
jelzálogkölcsön alapján bocsátják ki, melynek az ingatlan 
öecsértéke felett nem szabad felülmúlnia. Ezektől el­
tekintve, ezen negyedévi, február, május, augusztus és 
november 1-én esedékes, most és mindenkorra adómen­
tes szelvényekkel ellátott záloglevelekért a Magyar agrár- 
és járadékbank összes teljesen befizetett 24 milliónyi 
kormányi részvénytőkéje szolgál fedezetül. Végül még 
külön biztosítékot nyújt egy, az 1876 : XXXVI. t.-czikk 
értelmében létesített külön biztosítéki alap, a melynek 
legalább 3 millió koronára kell rúgnia. E szerint e jel- 
záloglevelek háromszorosan vannak bizíositva és az 
1889 : XXX. t.-cz. szerint óvadékképesek és arra is al­
kalmasak, hogy községek, testületek, alapítványok, to­
vábbá közfelügyelet alatt álló intézetek, nemkülönben 
gyámoltak és gondnokoltak pénzei, végül hitbizományi 
és letéti pénzek ezekben gyümőlcsőzőleg elhelyezhetők. 
Az is említésre méltó, hogy a Magyar agrár- és iára- 
dékbank-részvénytársaság 1908-ig lemondott arról a 
jogáról, hogy ezeket az 50 év alatt visszafizetendő jel- 
zálogleveleket konvertálhassa, úgy, hogy a birtokosok 
ezen határidőig a jelzáloglevelek gyorsított sorsolása 
ellen biztosítva vannak.

** 8sénkartell. A három legnagyobb magyar szén­
bánya-részvénytársaság közt állítólag a «vevők védelme» 
czimén megegyezés jött létre, mely szerint a három tár­
saság egymás bányaterületét kölcsönösen óvni fogja. A 
legújabb kartellhez a salgótarjáni, az északmagyar­
országi és a magyar általános, valamint az esztergom- 
vasvárí szénbányatársaságok tartoznak. Az egyezmény 
egyelőre 1901 julius 1-ig marad érvényben.

** A magyar jelzálogbank által tegnap Párisban 
20 millió franknyi összegben kibocsátott 3y2v/0-os fran­
kokra szóló kötelezői mind elhelyezést nyertek, mely si­
kernek annál nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, mert 
az egész összeg a tőkéi számára elhelyezést kereső kö­
zönség, tehát szilárd kezekbe került és mert ezen pa­
pírt a konzervatív tőke körébe való sikerült beveze­
tése után, a jövőben is folytonos kelendőségre szá­
míthat

** B®»á*lal halak Importja. Vámos és Brust 
hatósági közvetítők Romániából élő halakat óhajtanak a 
vásárcsarnokba szállítani. A tanács ma elhatározta, hogy 
ebben erkölcsileg támogatni fogja őket, a vásárcsarnoki 
bizottság javaslatára azonban a kérelem anyagi részét 
úgy intézte el, hogy a hajókikötő-dijakat nem engedi el, 
a hajóbérleti összegek leszállítását pedig arra az időre 
halasztja, a mikor már látható lesz, hogy ez a hal-
import miképen rendeztetik be s hozván nrosperál.

** Magyar szénakivitel Romániába. A rend­
kívüli takarmányhiány, mely a tartós szárazság követ­
kezőben egész Romániában érezhető, az ottani kor­
mányt arra késztette, hogy nagymennyiségű szénát vá­
sároljon Magyarországon, hogy ezt a községek közt 
szétoszsza. Már e hét elején küldtek Magyarországból 
közvetlenül román állomásokra 38 waggon szénák Mint 
a «Kel. Ért» jelenti, a román kormány felhívta a köz­
ségeket, hogy táviratilag tudassák az előrelátható takar­
mányszükségletet, hogy további vásárlásokat eszközölhes­
sen a kormány Magyarországon. Az igy vásárolt széna- 
készleteket a vasúti állomásokon osztják szét.

*♦ Déloroszország gabonapiaczának helyzete.
Odesszából' írják nekünk : Az időjárás valamivel ked­
vezőbbre fordult, igy tehát legalább a takarmánynövé­
nyek és kukoricza-terméskilátások javulhatnak vala­
mennyire. A gabonanemüekre nézve már teljesen későn 
jött az eső. Az összes ősziek és tavasziak rosszul álla­
nak, a délvidéken néhol az elvetett mag sem fog meg­
térülni, másutt s ez pedig a túlnyomó rész — alig re­
mélnek a termelők 50—60 százaléknyi termést szemben 
a múlt évi meglehetős gyenge közepes eredméuynyel. A 
rossz termés következtében rendkívül izgatott és ideges 
a gabonatőzsde különösen azóta, hogy az európai pia- 
ezokon az árhullámzás nem normális. Az itteni keres­
kedők tudják és biztosra is veszik az őszi gabonaüzlct 
föllendülését és még sem mernek belebocsátkozni a vá­
sárlásokba ; különben is a termelőkkel nehéz ma még 
beszédbe bocsátkozni, lévén a termésdeficzit olyan ará­
nyú, hogy a termelő nincsen tisztában azzal, hogy nem 
szorul-e idegen terményre ; termésével arra számit tehát, 
hogy a szükséges vetőmag kéznél legyen. A nagyobb 
európai piaczok árjegyzéseitől teljesen függetlenül, itt 
folyton emelkednek a gabonaárak ; már ez időszerint is 
a búza ára 90—110 kopek pudonkint ; a rozs 80—82 
kopekben jegyez, egyes kivételes esetekben 79 kopek egy 
púd rozs ára. Az árpa ára 66 — 68 kopek. Minthogy a 
kereskedelembe kerülő terménymagvak igen csekélyek, 
alig jő forgalomba betenkint 250— 300.000 púd gabona, 
ez okból a szállítási dijak is aránytalanul alacsonyak. 
Egy tonna gabonának a szállítása Hamburgba, Bel­
giumba és Hollandiába 4-G—5*0 shillingbe kerül. Mar- 
seiliebe 6—7 shillingbe. Eladásra került a mull héten : 
ulka búza 129.500 púd 90—101 kopek áll. árban
girka » 41.000 » 100—108/110 » » »
őszi » 50.000 » 105 —107 » » »
kukoricza 45.000 » 54 — 56 » » »
rozs 10.500 » 79—82 » » »
árpa 13.000 » 66 — 68 » » »

összesen 289.000 púd
** Vasúti küldemények xnegdézsrcálása. A ke­

reskedői és iparoskürök már régóta panaszkodnak arról, 
hogy a vasúti küldemények a szállítás alkalmával ki* 
sebb-nagyobb mértékben megdé;:srnáltatnak, kivált pedig 
a bort és szeszt tartalmazó hordók megfuratnak és 
sokszor nem csekély sulybiánynyal érkeznek rendelteté­
sük helyére. E panasz tárgyában a kereskedelemügyi 
miniszter már egyszer intézkedett oly módon, hogy a 
küldemények, főkép a hordók tartalmának a megdézs- 
májasától való megóvására a Francziaországban hasz­
nálatban levő csomagolási módot ajánlja a kereskedői 
körök figyelmébe, mely csomagolási mód abban áll, 
hogy kivált a drágább borok és finomabb szeszes italok 
kettős hordókban vagy mézgaval bevont, vagy pedig 
zsákba burkolt hordókban szállíttatnak. A miniszter 
figyelmeztette az érdekelt köröket arra is, hogy a hor­
dók megfúrása és egyéb küldemények megdézsmálása 
sok évi tapasztalat szerint többnyire már a feladás előtt, 
vagy a rendeltetési helyre való megérkezés után törté­
nik, úgy, hogy a szállítás tartama alatt történtnek vélt 
súly- és tartalom-veszteség igen sok esetben nem esik a 
vasút kezelőközegeinek rovásara. Miután ez évben több 
kereskedelmi é-s iparkamara ismételten szóba hozta a 
vasúti küldemények megdézsmáltatása áltál elkövetett 
visszaéléseket, a kereskedelemügyi miniszter junius 18-án 
leiratban közölte az összes kereskedelmi é-s iparkamarák­
kal, hogy a szóban forgó bajokra valamennyi önálló 
igazgatással biró hazai gőzmozdouyu vasút igazgatósá­
gának figyelmét újból felhívta és egyúttal utasította az 
igazgatóságokat, szorítsak az állomásfőnöküket személyes 
felelősség terhe alatt arra, hogy a raktári kezelés éber 
figyelemmel tartasa által a küldemények mcgdézsmalta- 
tásának lehetőleg elejét vegyék. Abból, hogy a már eddig 
is foganatosított szigorú intézkedések daczára a külde­
mények megcsonkítása még mindig gyakran lordul elő, 
a miniszter azt következteti, hogy a baj teljes megszűné­
sére alig van kilátás. Hogy azonban az említett vissza­
élések lehetőleg csökkentessenek, a miniszter leiratában 
annak az óhajnak ad kifejezést, hogy az általánosság­
ban előadott panaszok helyett konkrét esetek hozzassa- 
nak a vasúti igazgatóságok tudomásara, a kellő adatok 
közlése mellett, hogy az igazgatóságoknak a vizsgalat 
megindítása lehetőve tétessék.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesült : Neumann 
József kézmüaru-kcreskedő Radautzban, Groszmann 
Adolf kereskedő Esztergomban, Kreutzenauer Dóra 
kereskedő Sannborban.

KÖZLEKEDÉS.
() Megtagadott vasúti előmunkálati engedélyek.

Budapesti magánvállalkozó a m. a. v. «Bicske» állomá­
sától a budapest—csztergom—füzitői h. é. vasút Nyerges- 
Újfalu állomásáig vasutat a kart építeni s előmunkálati 
engedélyért a kereskedelmi miniszterhez fordult, ki azon­
ban az engedelmet nern adta meg. Ugyanígy járt az a 
vállalkozó is, ki Rozsnyótól Tornyáig vezető vasútvonalra 
kért előmunkálati engedélyt.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 20. —

Gabonatőzsde.
Amerika 7/g centtel olcsóbb, a készárubozatalok oda­

kint most épen kétszer akkorák, mint tavaly ez idő tájt 
voltak ; ezt jelezte ma a C. T. B. sürgönye. Nálunk 
pedig szép idő, valamivel jobb cséplési eredmények és a 
lisztüzlet pangása képezték ama momentumokat, a 
melyek hivatva vannak az árfejlődésre befolyást gyako­
rolni. Nem csoda tehát, hogy egyelőre az árh&nyatlást 
senki se szándékozik meggátolni. Ma a malmoknál 
körülbelül 7000 mm. adatott cl, az árak 15 krral 
olcsóbbak.

A készáruüzletben köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78*5 k. 9.30

frton, 200 mm. 78 k. 9.30 frton, 100 mm. 78 k. 
9.25 frton, 150 mm. 78 k. 9.25 frton, mind három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 78*5 k. 9.15 frton, 
három hónapra.

Felsömagyarvidéki : 2000 mm. 78 k. 8.90 frton, 
100 mm. 75*5 k. 8.85 frton, mind három hónapra.

Bácskai: 350 mm. 76*5 k. 8.75 forinton, három 
hónapra.

Bánsági: 1100 mm. 75*7 k. 8.75 frton, három 
hónapra.

Danavidéki: 1100 mm. 75*7 k. 8.75 frton, három 
hónapra.

UJ búza. Tiszavidéki : 150 mm. 80 k. 8.75 
frton, 300 mm. 79*5 k. 8.75 forinton, mindkettő három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: ICO mm. 81 k. 9.05 frton 
500 mm. 80 k. 9.40 frton, 300 mm. 80 k. 9.05 frton’ 
100 mm. 78 k. 9.— frton, 500 mm. 77*5 k. 8.55 frton! 
mind három hónapra.

K.-Bepeze 50 mm. 11.60 frton, 80 mm. 11.50 frton. 
100 mm. 11.— frton.

Rozs uj : 200 mm. 6.85 frton, 1400 mm. 6.75 
frton, 200 mm. 6.70 forinton, 200 mm. 6.65 frton.

Zab *. 200 ram. 6.— frton, 100 mm. 5.70 frton, 150 
ram. 5.50 frton.

HatáridötizletTetemes számú realizácziók és 
exekueziók az árakat rohamosan leszorították és rövid 
idő alatt az októberi búza kurzusa 8 frt 31 kiről 8 frt

20 krra hanyatlott. Becs számára is volt meglehetős 
számban eífektuált eladás, de ez ugylátszik semmi más 
mint arbitrage-üzlet czimén reglstrálható transzakezió. 
El nem tagadható eme a börze számára kellemetlen 
tény, hogy oly időben, minő a mostani, a midőn két 
héttel ezelőtt óriási mennyiségű buza-blanco lett meg- 
véve, a technika a piaczot átmenetileg nagyon is be­
folyásolja, mivel a hausse engagement-ok vesztességgel 
való csoportos realizácziója az árakat alaposan meg­
rángatja. — Köttettek:

Délelőtt.
Szokványbuza 1899 októberre 8.29, 8.31, 8.20 frton. 
Szók vány búza 1900 áprilisra 8.58, 8.60, 8.50 frton. 
Tengeri 1899. augusztusra 4.73, 4.69 frton.
Tengeri 1900 májusra 4.68, 4.64 forinton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre....................frt 8.20— 8.21
Szokványbuza áprilisra....................frt 8.50— 8.52
Szokványrozs októberre....................frt 6.56— 6.58
Tengeri júliusra.............................. frt 4.G7— 4.70
Tengeri augusztusra.........................frt 4.71— 4.73
Tengeri 1900 májusra , frt 4.63— 4.65
Szokványzab októberre....................frt 5.41— 5.43
Repcze augusztusra...........................frt 12.10—-12.20

Délutáni forgalom.
Délután a contremme nagymérvű fedezési vásárlásaira 

javult a helyzet, de a legmagasabb napi árfolyamok 
nem tarthatták fenn magukat teljesen. — Köttetett: 

Szokványbuza októberre 8.19—8.28 írtig.
Délután 4 ára 30 perczkor hivatalosan zár ódnak.

. frt 8.23- 8.24
• írt 6 57— C.5S
. írt 4.71- 4.73
. írt 4.63— 4.65
. frt 5,41- 5.43
. frt 12.10-12.20

Szokványbuza októberre . . 
Szokványrozs októberre . . 
Tengeri augusztusra . . . 
Tengeri 1900. májusra . . 
Szokványzab októberre . .
Káposztarepcze augusztusra .

Terménytőzsde.
Terményekben ma sem jött létre kötés. Az irány 

nem változott.

Értéktőzsde.
A transzváli kérdés megoldása következtében a mai 

előtőzsde barátságos hangulattal nyílt meg, de az osz­
trák-magyar álla in vasút részvényeinek jelentékeny ha­
nyatlása miatt általános gyengülés állott be. Az osztrák­
magyar államvasut részvényei a vetések állasáról kiadott 
osztrák hivatalos jelentés kedvezőtlen adatai miatt 2 
forinttal estek, a mit különben még az is elősegített, 
hogy a küszöbön levő ultimóprolongáczió miatt nagy 
eladások történtek bennük bécsi számlára. Délben javult 
az irányzat, mert az angol banknak mára várt kamat­
lábfelemelése elmaradt. Ma- különösen rimamurányi 
részvényeket kerestek élénken, melyeket Becsből aján­
lottak nagyon megvételre s tényleg ottani számlára 
vásároltak is, minek következtében gyorsan emelkedtek 
4 forinttal. E részvények számára tudvalevőleg Bécsben 
a bécsi bankegyesület vezetése alatt hausse-konzorczium 
alakult, a melynek birtokában állítólag a rimamurányi 
részvényeknek majdnem fele van. A bécsi bankegyesü­
let, melyet a rimamurányi társaságban vezér­
igazgatója képvisel, részvényeire támaszkodva a rima- 
murányi társaság legközelebbi közgyűlésén azt akarja 
indítványozni, hogy szakítson végre konzervatív osztalék­
politikájával s ezentúl nagyobb osztalékokat fizessen. 
Már most csak az a kérdés, vájjon az említett konzor- 
czium tényleg a részvények többségét fogj a-e képviselni, 
mert különben a nagyszabású terv hajótörést fog szen­
vedni. Más hazai értékek közül ma főkép a budapesti 
közúti vasul és a magyar általános hitelbank részvényei 
voltak gyengék.

Előtőzsde.
Az előtőzsdén szilárd megnyitás ut;in gyenge irányzat 

uralkodott. Osztrák hitelré.-zvenyek és osztrák-magyar 
; Hamvasul! részvények eladások miatt hanyatlottak. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 381.20—38U.20-ig, ma­
gyar hitelbank 388.50—387.50-ig, osztrák-ni agyar allam- 
vasut 345.20—343.—ig, közúti vasul 370.50—370.—lg.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
rész vény 380.20—380.30, magyar hitelbank 388.-----
388.25, magyar leszámítoló- és péuzváltúbank 258.-----
258.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100—100.50, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 246.50—247.—, osztrak-
magyar allamvasut 343.----- 343.25, déli vasút 74.50 —
75.—, rimamurányi vasmű 311.50—312.—, magyar 
koronajáradék 96.40—96.50, közúti vasul 370.-----
370.50, városi villamos vasút 215.-----215.50.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén rimamurányi részvények élénken vásá­

roltattak bécsi számlára, miért is azok rohamosan 4 
forinttal emelkedtek. Különben az irányzat nyugodt 
maradt. — Köttettek : Osztrák hitelrészveny 379.80—
380.40- ig, magyar hitelbank 386.50—387.—-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 258.50, magyar jelzalog- 
hitelbank II. kib. 246.50, osztrák-magyar államvasut 
342.50—343.10-ig, rimamurányi vasmű310.25—314.25-ig, 
közúti vasul 369.75—271ig. — Helyi értékekben köt­
tetett : Salgótarjáni kőszénbanya 319, ezukoripar 1053, 
Ganz-féle részvények 1850.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény
380.40— 380.60-ig, magyar hitelbank 387.---- 387.25-ig,
magyar leszámítoló- és péuzváltóbank 258,50—259.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 10Ü.5U-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 246 25—246.75,
osztrák-magyar államvasut 343.-------343.25-ig, deli
vasút 75.----- 75.50-ig, rimamurányi vasmű 312.------
312.25 ig, magyar koronajáradék 96.50—96.60, közúti 
vasút 370.50—371.—ig, városi villamos vasul 214.50 
—215.—ig.

Prämlnm-Üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 3.----- 4.— frt, nyolez napra 8—10
forint, augusztus végére 14—16 frt.

Utótözede.
Az utótőzsde üzlettelen volL — Köttetett: Osztrák 

hitelrészvény 380.60—380.40-ig, osztrák-magyar állam­
vasut 343.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 380.60 
—388.70, magyar hitelbank 386.75—387.—, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 258.50—259.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 100.----- 100.50, ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kib. 246.25—246.50, osz­
trák-magyar államvasut 343.----- 343.20, rimamurányi
vasmű 313.75—314.—ig, magyar koronajáradék 96.45— 
96 50-ig, közúti vasút 370.----- 370.50-ig, városi villa­
mos vasút 214.----- 214.50-ig.

Seriéi kereskedelmi csarnok.
Budapest-K őbányán.

Kőbánya, julius 20. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz —. — kr. Öreg közép 42— 
42‘/j kr. Fiatal nehéz 43»/2—44 kr. Fiatal közép 44 V2 
—45 kr. Fiatal könnyű 45—46 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
“•— kr- Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(S)achl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 44 */«— 
45 kr. Közép; 44—44*/2 kr. Könnyű 44—45 kr.

Megjegytés. A lent jegyzett Árak súly nennt és pedig a 
szokasjzerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kra> 
csarokbmn értendők. Szokásszerdleg a hízott sertések tol- 
jes (brutto) súlyából az életre párookint 45 klgr. vonandó! a 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vouandoie.
. . A ™e?ek osztályozásánál szók teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

8?j£ésl£t$zám: 1899. év julius 18. napján volt készlet 
42.328 db, 1899 julius 19. napján felhajtatott 388 db 
julius 19. napján elszállittarott 187 drb, julius 20 
napiára maradt készletben 42 5M drk A hízott sertés 
uzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése julius 19-én. Előző napról vissza­
maradt 259. Uj felhajtás 470, összes felhajtás 729. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 506, eladatlanul 
visszamaradt 223. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
44—45 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 43—441/, kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 42—44'/, kr.-ig. Öreg nehéz 
40—42 kr.-ig. Malaczok —.— kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi julius hó 18-ia esti 6 órától julius 19 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gahonakiildeményekrül és a budapesti fő vámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztrnennyiségekről:

Af áru meg- j
nevezése

Elszállittatott
teuton I hajón | együtt [ vasoton | hajón j együtt

m étermázsa 

a) helyi forgalomban

búza
rozs 
árpa 
zab
tengeri jj

451 4002 — —

— 203 —

158 — —

3297 3600 209 5605
4733 4733 605 — j

203

209
6210

összesen 4072 8481! 12553 lül 7j 5605 6622
b) átmenet forgalomban

búza II — - 1 — — 102 102
rozs j — — — — —
árpa — — — —
zab — — — — —
tengeri ! — — — —

összesen — — ; - — 102 102

c) a fő vámhivatalnál el »jegyeztetett

Az ;iru I bt-l vaiubobozatúíra
megnevezés« j; előjt-gy. mennyiség 

H metermázsukban
nipjtrieve«!-*« j;

A viss'íivitoiro elő­
jegyzett mennyiség 

raétermázsákban

búza 901 1! búzaliszt 1354
rozs — íj rozsliszt p
árpa — !! árpaliszt ;j

összesen jj 901 1, összesen !; 1354

BECSi ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, julius 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az előtőzsde szilárd irányzattal és jó vétel­
kedvvel nyílott meg. Később azonban az osztrák-magyar 
államvasut részvényeinek hanyatlása folytán a hangulat 
ellanyhult. Az osztrák-magyar álllainvasut részvényeinek 
áresése egynéhány spekuláns realizálásaira vezethető 
vissza. Valutákban nem volt forgalom.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 380.12, 
Länderbank 241.—, union-bank 313.—, osztrák-magyar 
államvasut 343.75, alpesi bányarészvények 240.30, 
prágai vasipar 1305.- , rimamurányi vasmű 311.50, 
csehországi bánya-társaság 760.—, dohány részvények
144.50, májusi járadék 100.45, török sorsjegyek 63.20. 

német birodalmi márka 58.93.
A déli tőzsdén az irányzatot elgyöngült. — Köt­

tetett : Osztrák hitelrészvény 379.75, magyar hitel­
bank 387.50, Länderbank 240.75, union-bank 313.—, 
anglo-bank 151.75, bankegyesület 272.75, tramway- 
részvények 465.—, osztrák-magyar államvasut 342.50, 
déli vasút 74.75, elbavölgyi vasút 259.50, észak- 
nyugati vasul 245.—, dohányrészvény 144.25, alpesi 
bánya-részvények 239.80, rima murányi vasmű 311.50, 
pragai vasmar 1298.—, májusi járadék 10U.45, magyar 
korona-járadék 96.45, török sorsjegyek 63.—, német 
birodalmi -. : ka 58.93.

Később, . . Imi és londoni kedvező jelentések daczára, 
az irányzat va.tozatlan.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 380.37, 
m-gyár hitelbank 388. — , angol-osztrák bauk 151.50, 
hankf-gycsület 272. — , Unionbank 312.50, Länderbank 
240 25, osztrák-magyar államvasut 343.—, déli vasul 
74 65, elbavölgyi vasul 259.50, északnyugati vasul
245.50, török dohány rész vény 144.50, rima-muranyi 
vasmű 314—., alpesi bányareszvénytk 240.80, májusi 
járadék lu0.35, magyar koron aj aradek 96.35. török 
sorsjegy 63.10.

Bee*, julius 20. <Magyar értékek tárlata ) 4\„-os 
arany járadék 119.— , tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50, magyar 
kel. vasul all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 258 —, magyar kereskedelmi bank 
1421, magyar korona]árad. 9G.30, 4°/0-os magy. föld- 
teli er mentcsitési tötv. 91.65, magyar hitelbank-részvények 
388 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 50, tassa- 
oderbergi vasút-r. 185 25, rimarnurunyi vasmű 313.50.

Beo»; julius 20. /Osztrák értékek zárlata.) 4,2v/„-08 
papír-járadék 100 35, 4°/ -os osztrák aranyjáradék 
119.25, 1860. sorsjegy 139.—, osztrák hitelsorsi egy 
197.—, angol-osztrák bank 15! 50, bécsi Bankverein 
272. —, osztrák-magyar bank 909.—, déli vasút rész­
vény 74 87, dunagói.najózás társulat 395.—, dohány- 
részvény 143.25. cs. es kir. vert arany 5.68, német 
bankváltók 58.95, 4*2°/,,-os ezüstjáradék 100 20, osztrák 
koronajáradék 100.25, 1864. sorsjegy 194.75, osztrák 
hitelintézeti részvény 380.50, umoa-bankrészvény 313.—, 
osztrák Länderbank 239.75, osztrák-magyar államvasut 
342.75, elbavölgyi vasút 259.— .alpesi részvények 240.70, 
-0 irankos arany 9.55, londoni váltóár 120.65, bécsi 
Tramway 464.—. Szilárdult.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bioi, julius 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A jó időjárás hatása alatt a tőzsde irányzata 
határozottan lanyha volt. — Eladatott: őszi búza 
8.43, 8.32, 8.33 fiion, őszi rozs 6.90, 6.91, 6.83 frton, 
őszi zab 5.73, 5.72 frton, tengeri szeptemlier—októberre 
5 08, 5.05 frton, repcze augusztus—szeptemberre 12.40 
—12.50 frton.

A készdrupiaczon a búza és rozs ismét 10 krral 
csökkent’

Délután a folyton kedvezőtlen külföldi hírekre az 
árfolyamok tovább hanyatlottak, később azonban nyere­
ség! realizálásokra részben javultak. Búza és rozs még 
akkor is tetemes veszteséget tüntetett fel, mert árfolya­
muk 17, illetőleg 13 krajczárral hanyatlott. Zab 7, ten­
geri pedig 3 krajczárral alacsonyabb, mint tegnap. — 
Köttetett: búza őszre 8.29, 8.36 és 8.35 frton, rozs 
őszre 6.80—6.86 frton, zab őszre 5.70—5.71 frton, 
tengeri szeptember—októberre 5.09—5.08 frton, repcze 
augusztus—szeptemberre 12.40—12.50 frton jegyzett. 
A készárupiaczon vásárlási kedv fiijában üzleti csend 
uralkodott és az irány tovább gyengült. Búza és rozs 
ismét 10, zab és tengeri pedig 5 krajczárral hanyatlott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Nagy üzleti csend mellett az árfolyamok csak keveset 
változtak. Osztrák értékek Bécsre gyengék. Bochomi 
magas osztalékbecslésekre emelkedtek. A többi kohó­
érték is ezáltal kedvezően volt befolyásolva. Egyéb 
értékek alig változtak. Magánkamatláb 37/a°/o-

Beriin, julius 20. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény 
2d8.—, osztrák-magyar államvasut 146.10, osztrák 
déli vasút 33.60. Csendes.

Frankfart, julius 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 238. , osztrák-magyar államvasut 146.—, 
osztrák déli vasút 33.50. Szilárd.
1 / ', ju^*us 20. (Zárlat) Magyar aranyjáradék
i5?.20, osztrák aranyjáradék 100.50, osztrák ezüstjára­
dék 99.90, osztrák hitelrészvény 238.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 147.75, osztrák-magyar államvasut 146.40, 
osztrák déli vasul 33.65, olasz járadék 94.-. Gyenge.

B*ri*» jul. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde meglehetősen üzlettelen volt, de aranybánya­
részvényekben kedvező volt az irány. Franczia és spa­
nyol járadék kezdetben emelkedett, később hanyatlott A 
zárlat gyenge volt

o óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 100.95, 372%-os járadék 102.50, türleszthető 
járadék 100.—, magyar aranyjáradék 100.40, osztrák 
aranyjáradék 101.50, olasz járadék 93.95, osztrák-magyar 
államvasut 730,—, osztrák földhitelrészvény 1250.—# 
Banque de Paris 1004.—, ottomán-bank 557—, 
Gyenge.

London, julius 20. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 1071/4.

London, julius 20. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
9972, bécsi váltóár 1224.—, osztrák déli vasút 
7.—, ezüst 27n/ic, angol consol 107%, uj spanyol já. 
radék 59.—, olasz járadék 92:$/<. 4%-os rúpia 67.-, 
Canada Pacific-vasut 99 '/«,* Magánkamatláb 3*7°/^ 
Nyugodt

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Bécs, julius 20. Szesz, kontingens 19.—19.20 frt. 

Üzlettelen.
Prága, julius 20. Cznkor, nyers_ áru Aussigban 

13.60, fmomitvány Prágában 36,25 forint.
Trieszt, julius 19. Cznkor változatlan; kész­

áru 143/4—14.— forint október—dcczemb:rre vagy 
november—máicziusra 133/4—14 frt. Rio kávé 37.-- —
46.— frt, Santos 33.----- 46.— frt, bors 04.50—Gj.—
frt, zsir 33.----- 37.— frt.

Hamburg, julius 20. Kávé szeptemberre 27,/2J 
deczemberre 28, márcziusra 29 fillér fontonkint. 
zab 13.20, szesz (50-es) júniusra 61.10, (7U-es) 41.10, 
tengeri 12.75.

Hamburg, julius 19. Petroleum helyben 0.80. 
Szilárd.

Antwerpen, julius 19. Petroleum IS.75.
Boroszló, julius 20. Búza 15.90, 15.80, rozs M.—,
Berlin, julius 20. Gabonapiacz A j-ornp-'s idő 

és a lanyha amerikai táviratok nyom asz lói ag iuloíUk, 
úgy hogy a búza P/4* rozs ~21/4 márkával ' - 
Zab lanyha. Az idő pompás.

Berlin, julius 20. Szesz 41.60.
Stettin, julius 20. Szesz 41.20.
KöIl, julius 20. Olaj 51.50.
Paris, julius 19. j\uerscznkor 34.----- 34 75. f .

hér ezukor folyó hóra 36.6272, augusztusra 3d.\_; t 
szeptemberre 31.50, október—januárra 29.62 ’/2, üiiuru.- 
tolt készáru 106—106.50 frt.

Bréma, julius 19. Petroleum helyben 6.90.
Paris, julius 20. Búza folyó hóra 20.25, augusztusra 

20.35, augusztus— szeptemberre 20.55, szeptember -ue- 
ezembérré 20.75, nyugodt; rozs folyó hóra 13.65, 
augusztusra 13.75, augusztus—szeptemberre 14.—, 
szeptember—deczemberre 14 35, nyugodt : liszt folyó 
hóra 44.70, augusztusra 44.40, augusztus—szepv-ni- 
bérre 43.50, szeptember—deczemberr • 28.1U, nyugoit; 
repezeolaj folyó hóra 51.—, áugusztu-n 51.25, 
augusztus—szeptemberre 52.—, szép!ember - ‘V-czemberre 
52.75, nyugodt; szesz folyó hóra 43 75, augusztusra 
43.50, augusztus—szeptemberre 37.50, =::epv rnber— 
deczemberre 36.75, nyugodt. — Idő : felhős.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánielmtés.) A

mai forgalom gyönge volt és az élelmi czikkvk arai va­
lamivel csökkentek. A rántani való csirke párj i 90 kr, 
tyuk 1 frt 60 kr, kacsa 2 fi t, biz At kacsa 2 írt. a 
hízott liba párja 6 fit, kajszin baraezk kilója 35 kr, 
őszi baraczk kilója GO kr, idei tengeri 5 drb 10 kr. 
Friss lojásból 46 drbot olvastak 1 írtért.

A inai detailarak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 72, leveslms 74, rostélyos, 

felsál, hátszín fartő 80, marhanyelv 72. vesepeusen:•: 
1.—, tisztítva 2.—, nüvondékhus elejv 44, hátulja 60 kr, 
borjúhús 80, szegy*, lapoczkaja 72. ezombja 9". sz í t 
100 kr, sertéshús 60, ezombja, lapoczkaja 72, karaj és 
nyulpecsenye 80, nyers sonka 7u, prágai sonka 1.15 kr 
kilója, zsir 62 kr, háj 58 kr kilója, oiv -ztam vaio sza­
lonna 56 kr, ludzsir kilója 1 írt 10 kr.

Baromfi: Idei csirke darabj t 55 krajezár, tyuk 
70 kr, pulard 75 kr, hízott kacsa 160 kr, hízott 
lúd 2.90 frt.

Leolt és tisztított baromfi : Csirke 50 kr, pulard 
80 kr, lud 220 kr, kacsa 120 kr darabja.

Tojás: Tojás nagyobb 17 darab 40 kr, kí-.bb 18 
db 4ü kr, teatojás 17 db 40 kr.

Hal. Ponty 64 kr, csuka 70 kr, harcsa 80 kr, süüű 
60 kr, apró kevert hal 30 kr, viza 110 kr, tok 120 kr, 
kecsege 2.— frt, tengeri hal 2 frt kr, ten­
geri rak kilója 2 frt 40 kr, cd svizi rak darabja 12 
krajezár.

Különlegesség: Alma kilója 18 kr, idei körte 
kilója 3G kr, dió kilója 24 kr. Cseresznye kilója 20 
krajezár, meggy 26 kr, ribizli literje 10 kr. baraczk 
kilója 36 kr, sárga dinnye darabja 1 frt 20 kr, görög 
dinnye darabja 1 frt 30 kr, idei tengeri 5 drb 10 kr. 
Teavaj 1 forint 20 krajezár, paraszt vaj 80 krrvvzar, 
tejföl literje 28 kr, édes túró 20 krajezár kilója, idei 
burgonya 4 kr, idei zöldborsó literje i 2 kr, iuei 
zöldbab kilója 10 kr, idei tök darabja 15 kr, idei 
saláta-uborka darabja S kr, befőzni való uborka 100 
darab 00 krajezár, sampion-gomba 3 darab 10 kr, 
idei kalarábé darabja 2 kr.

Marhavásár.
Budapest, jul. 20. (Braun József és fia ezé» jelen­

tése az Egyetértés számára.) Feil i aj látott : magyar 
ökör 777, magyar tehén lül, szerbiai ökör 2539, szerbiai 
tehén 409, bika 76, bivaly 138, összesen iOíO darab 
vágómarha. — A felhajtás ma is több volt, mint a heti 
szükségletnek megfelelt volna, ennélfogva a vásár a 
múlt hetihez hasonlóan lanyha irányzat mellett folyt 
le. — Az egy ségi árak alárendelt mini - -„'üíkcel 
folyton csökkentek métermázsáukint. Kürülb- idl íóö 
drb eladatlanul maradt. Következő árakat jegyeztünk 
métermázsánkint:
Jómin.elsőrendű magy. biz. ökrökért 30 írttól 32 írtig
Középminőségü magyar ökrükért . 27 » 28 »
Alárendelt min. magyar ökrökért. 24 » 26 »
Jó minőségű tarka tehenekéit . . 26 » 27 >
Középminőségü » . . 22 » 24 >
Jómin. szerbiai ökrökért .... 23 » 30 >
Alárendelt min. ökrökért ... 18 » 22 »
Bikákért.................................................27 »33 »
Bivalyokért........................................... IC » 21 »

Jnhvásár.
Budapest, jul. 18. (Braun József és fia jelentése az 

Egyetértés számára.) Felhajtatott 526 darab birka. A 
vásár élénk irányzat mellett folyt le. — Következő ára­
kat jegyeztünk: Elsőrendű (ürü) birkákért 18 — 22 írtig. 
Jó minőségű birkákért 16- - J 7 írtig páronkiní. ' minő­
ségű (ürü) birkákért 21 — 23 kiig kilogrammonkint.

Bécs, jul. 20. (St. Marx.) (Az Egyetértés tud. távirata.) 
Felhajtás 2002 darab. Irányzat igen szilárd. Eladatott: 
kiviteli juh 24—25 kr kilónként.

fliurómarhavásár.
Béos (St.-Marx), julius 20. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Felhajtás: 3142 borjú, 189S élő
sertés, 879 leölt sertés, 170 leölt juh és 168 bárány. A 
borjuvásáron a műit heti árak maradtak érvényben. 
Eladatott: leölt borjú 34—56 kr, élő borjú 28 32 kr, 
prima 34—44, primissimo 46—52 kr, fiatal sertés 
36—43 kr, leölt nehéz sertés 46 —52 kr, leült juh 38— 
44 kr kilónként. Bárány 5—12 frt paronkint.

Szerkesztői üzenetek»
K. György. Kis-Komárom. Nietzsche szóban levő könyve 

nem jelent meg magyar fordításban. Egyáltalában Nietzsche 
más munkáiból is csak néhány részlet van meg magyarul, 
a mi a néhány év előtt megszűnt Élet folyóirat régebbi 
évfolyamaiban jelent meg.

Dr. M. H. Budapest. Az az idézet nem úgy hangi* 
(tévesen is volt közölve), hanem igy: rBoldog az a nép, a 
melynek annalesei unalmasak.“ Először Montesquieu hasz­
nálta. Egy másik iró (a kire nem emlékszünk) igy változ­
tatta ezt meg: „Boldog az a nép, a melynek annalesei üre* 
®®k.“ Így odavetve, vagy kiszakítva persze kevés értelme 
van ennek. Magyarázatát az összes történetírók közül éne­
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 21.
dűl Carlyle adta meg, a ki analógiát von e kijelentés és a 
r Hallgatni arany“ czimü közmondás között, ö azt állítja, 
hogy az esemény, mint ilyen, ha érdemes a följegy- 
?ésre, minden körülmény között a tartós nyugalom 

kontinuitásának a megszakítása, felbontása, még akkor is, 
ha az esemény örvendetes. Ez azonban túlzás. De ba a tör­
ténelem által fúljegyzendő esemény nem örvendetes, min­
denesetre bizonyos erők fölemésztését vagy tönkretételét 
jelenti. Ezer esztendeig nő és virul az erdőben a tölgy, a 
nélkül, hogy följegyzésre méltó esemény történnék vele. 
Csak az ezredik évben, a mikor a favágó megérkezik a fej­
széjével. hallani visszhangot az erdőben és a tölgy akkor 
biráeti hangosan a létezését, a mikor ropogva, recsegve 
összedől Milyen csöndes volt addig az élete, születése, nö­
vekedése, virágzása! A legőrvendetesebb eseményei (a vi­
rágzás, gyümölcshajtás stb.) csöndben és észrevétlenül foly­
tak le s legfőlebb csak futólag vette észre egy vándor, a ki 
véletlenül arra ment. Ezek a dolgok nem estek meg vele, 
ezek lassanként történtek meg vele, nem egy óra alatt, 
nem egy nap alatt. Minden óra olyannak látszott, mint a 
milyen az előbbi volt és a milyen a kővetkező lesz. E ha­
sonlatot vitte át a történetíró a népekre, mondván, hogy a 
túljegyezni való történelmi események a népek életében 
Eiindig (vagy a legtöbb esetben) a tartós nyugalom és bol­
dogság megszakítását jelentik és jelentették. Ily összefüggés­
ben azután Montesquieu aforizmájának csakugyan mély 
jelentősége van. Az idézet tehát nagyon is helyén voll 
A mennyiben az ön által említett társaságban abszurdum­
rak tartották ezt az idézetet, szívesen megadtuk önnek a 
módot a magyarázatra.

M. P. Átadtuk tanügyi rovatvezetőnknek, a ki most távol 
van. A inig visszatér, türelmet kérünk.

D. J—f. Az a kérdés, milyen körülmények között követte 
ei a sertést Egyénekre vonatkozott-e az, vagy nem.

2756. szám. A bizonyítványok teljesen * elegendők. Jó 
ajánlat volna, ha kimutathatná, hogy hadkötelezettségének 
ele et tett. De a nélkül is kinevezhetik.

F. J—os. 1. Választói joga van. mint részvénytársasági 
hivatalnoknak, ha legalább 600 frt fizetés után fizet adót.
9 Szíveskedjék levélben a kereskedelmi muzeum tudakozó 
irodájához fordulni. Az hivatalból ad felvilágosítást Öt 
krnjezaros bélyeget is tessék mellékelni a levélhez. 3. A 
kérdezett részvénytársaság nem szédelgésen alapszik. 4. Sors­

jegyeiről vasárnap kap értesítést.
G Gy. Sárvár. A közleményt, a melyre hivatkozik, maga 

b minisztérium adta ki és igy valóságon alapszik.
H. A. P.-Skengyel. Az elsőség ebben a dologban Aradot 

illeti. Kérjük máskor a nevét is aláírni.
71 60Ö sz. előfizető. Tudomásunk szerint az illető csa­

lidnak vannak még férfitagjai, a mennyiben az ily nevű 
orvosi családot érti. E!ső levelére nem emlékezünk.

T. L. Budapest. Nem emlékezünk az ön által említett 
fanatikus urra“, s nem emlékezünk két kérdésere sem.

Felelős szerkesztő: Dienes Diái’ton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-társasá^.

Zsigmond 309 írtra becs. ingós. augusztus 2. VH. kér. Klau- 
zál-utcza 10. szám. Petrovits Milán 554 frtra becs. ingós. 
julius 21. IV. kér. sütő-uteza 6. szám. Pánczél István 19483 
rtra becs. ingós. augusztus 22. V kér. alkotmány-uteza 22. 
szám. Bothfischer Nándor 7740 frtra becs. ingós. augusztus 
7. szám. IV. kér. megyeház, ujvilág-utcza 8. szám. Kovics 
Kraics Erzsébet 37.4280 Írtra becs ingatl. augusztus 2. 
U. kér. fő-uteza 77. szám. Báró Fiáth Miklós 8735 frtra 
becs. ingós. julius 26. VI. kér. Dalnok-uteza 9. szám.

Árverések a vidéken. Wisnyovszky és Czoufal 5729 
frtra becs. ingós. julius 21. Trencsén. Tóth János 2023 frtra 
becs. ingatl. augusztus 24. Tó-Almás. (Nagy-Káta.) Zathu- 
reczky Mátyás 1 ■ .000 fitra becs. ingatl. augusztus 14. Zá- 
thurcza. (Turócz-Szent-Márton.) Magó György 20.000 frtra 
becs. ingatl. október 25. Kecskemét. Marton Zsigmond 8000 
frtra becs. imratl. augusztus 26. Megyer. (Sümeg.) Kamuti 
Andrásáé 26000 frtra becs. ingatl. október 14. Nagyvárad. 
Pál Jánosné 3000 frtra becs. ingatl. augusztus 28. Csáford. 
(Sümeg.) Zsdanszky László 7000 rtra becs. ingatl. augusztus 
11. Hajdu-Sámson. (Debreczen.) Moldován Márk 4841 frtra 
becs. ingatl. október 3. Hátszeg. Joanovits Dömőtörné 2400 
frtra becs. ingatl. szeptember 13. Zombor. Patdich András 
15.000 frtra becs. ingatl. október 11. Újvidék. Csillag Adolf 
15.000 frtra becs. ingatl. augusztus 14. Szolnok. Szattler 
Károly 4881 frtra becs. ingatl. augusztus 22. Kassa. Schüller 
Mária 2498 frtra becs. ingós. julius 21. N.-Kőveresen. 
(Buziás.) Ifj. Knittel Károly 766 frtra becs. ingós. julius 21. 
Úri. (Monor.) Bornemisza Gyula 12.440 frtra becs. ingós. 
julius 21. Alsó-Detremben. (Torda.)

Csődmegnyitás. A balassa-gyarmati törvényszék részéről 
Braun Isrnácz b.-gyarmati kereskedő ellen. Csödbiztosul 
Köröm László törvényszéki biró, tőrneggondnokul Grünbaum 
Henrik, helyetteséül dr. Deman Zsigmond balassa-gyármati 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő augusztus 12. 
— A budapesti feir. törvényszék részéről Lázár István buda­
pesti lakos ellen. Csődbiztosul Lautier Gyula törvényszéki 
biró, tömeggondnokul dr. Széki Antal, helyetteséül dr. Bö­
szörményi Oszkár budapesti ügyvédek neveztettek ki. Beje­
lentési határidő október 2.

Csödxnegszüntetée. A budapesti kir. törvényszék részé­
ről Goldstein Adolf ellen a csőd megszüli tettetett.

könyvtára nyitva este félAb iparművészeti mm
7-től fél 9-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban. d. 6. 9—* 12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-uÉ 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. n. 3*—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Kivonat a hiv. lap julius 20. szamából
Árverések a fővárosban. Poach József 827 frtra becs. 

ingós. julius 22. IX. kér. Ferencz-kurut 43. szám. Petrovics 
Ili. ü5í frtra becs. ingós. julius 16. IV. kér. sütő-uteza 6. 
szám. Schlánger testvérek 481 frtra becs. ingós. julius 21. 
Ml. kér. nagydiófa utcza 18. szám. Erdős Kálmán 352 frtra 
becs. ingós. julius 29. IX. kér. soroksári-uteza 8. szám. 
JSiklesz János 655 frtra becs. ingós. julius 21. VI. kér. Er­
zsébet kir.dyné útja 44. szám. iiingltr E. 4558 frtra becs. 
ingós. julius 21. VI. kér. gyár utcza 48. szám. Tömösvúry 
Győző László 17950 frtra becs. ingatl. augusztus 16. II. kér. 
fö-uteza 77. szám. Schäler J. Gyula 150.984 frtra be<>\ 
ingós. augusztus 13. V. kér. alkotmány utcza 22. szám. 
H>jhrl Alajosné 10.000 frtra becs. ingatl. julius 29. V. k«*r. 
alkotmány-uteza 22. szám. Braun Sándor 1661 frtra becs. 
ingós. julius 24. VIII. kér. Caepregi-utcza 2. szám. Erdész

Napirend 1899, jnlins 21.
Naptár: Péntek, julius 21. Kórn. katli. Dániel pr. — 

Prot. Dániel — Görög-orore ; (julius 9.) Ponkrácz. 
— Zsidó: Matoth. 14. — Nap kél: 4 óra 9 percz- 
kor reggel, nyugszik 7 óra 30 perczkor este, Hold 
kél: 6 óra 25 perczkor délután, nyugszik 2 óra 3 
perczkor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
A nemzeti muzenm: régiségtara nyitva <i. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi karai megtexintnetök 50 kr. dij 
mellett

Országos képtár és a Van Dyck kiállítás az akadémiában 
nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Nemzeti szalon kiállítása < Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-töl. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
„Ezredév! diszfelvonul ás körkép“ (Városliget), látható 

reggel 9-től este 7 óráig. Ugyanott „Utazás a világ kö­
rül“ d. u. 5 órakor. „A szinfényképezés“ d. u. 6 órakor. 
Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Technológiái iparmuzenm nvitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 
3-tól 5-ig.

Tavaszi nemzetközi tárlat városligeti műcsarnokban 
nyitva délelőtt 9 órától, délután 6 óráig. Belépődíj
5Ö kr.

Iparművészeti muzenm és az iparművészeti társulat 
.-Hando bazárja az ullöi-uton hétfő és pentek kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig
A ra. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
At 1848—49-iki szabadsagharoel emlék-gyűjtemény 

ee Kosiutii-museum: Stefania-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Deák-mauzóleum a korepesi-nti temetőben nyitva <i. a. 3 
óntól 5-ig

M kir. mezőgazdasági muzeum. Városliget. Széclienvi­
sz igét. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő, 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda. Georgés E. ee csal. Moszkva. — Lorenz H. ét 

csal. Bukarest. — Laliux I. Brüssel. — Dr. Apor L. Pécs. — Berel B. 
Arad. — Popper H. Szeged. — Vergnet E. Pária. — Borhek V. Salonika. 
Schütz A. München — Grimm A. Arad. — Schlesinger G. Berlin. Kutsch 
R. Boroszló. — Netanovica W. Vereecz. — Goldmann F. Temesvár. 
Scheidt T Remschev't. — Grimm G. Szeged. — Harne I. Bernburg. 
Novak I, Szeged. — Schönberg F. Frankfurt. — Grarm-2 H. Zágráb. 
Kaldi M. N.-Varad. — Lenk R. Drezda. — Lévai D. D. Földvár. Deutsch 
K. Cöln. — Hartmann A. Fränkel M. Grünwald C. Becs.

Metropol szálloda. Dr. Porkoláb és neje K.-Czell. — Dr, Márkus J. 
Jászberény. — Sch midier H. Regensburg. — Hodoky B és csal. K.- 
Majteny — Jankowski J. es neje Varsó — Fábián I. Debreczen. — Pohl 
G és neje Strigan. — Jungkunz E. Regensburg. — Friedrich A. és neje 
Striedan. — Bodragh M. ós neje B.-Topolya — Eisner K. es leanya Tab 
Hühner B. Hamburg. — Keise E. és neje Striegan — Silberman M.-nó 
N.-Varad. — Huszár J. Kecskemét. — Kovács M. Szeged — Horváth S. 
Arad. - Német L Pécs.

Pannonra szálloda. Klein A. Osteran. — Eszhlich G. 1 eoben 
EglofT B. Egio‘r E. Belfort. — Basti N. Heves. — Polya B Szolnok. 
C-an.idy F VVIes - Noszlopy V Devecser. — Richuovsky I. Gyul i 
Köszogliy I. Veszprém. C Intz S. Makó. — Tarúch k. Tuss. Galambos 
A. Solt. — Tetmajer L. S.-Tarján. — Szekerész R. Kassa. - Hirsch L. 
Moszkva. — Keller P. Késmárk. — Nagy M. Torda. — Kerner M. Kis- 
Ujszállás. — Herezog I. Becs.

If.l. Mayor József Erzsébet királyné szállodája. KCgler V. 
Horecsaka — Bamkartcn Z. Becs. — \eubaer R Berlin. — Meirriali A. 
Veuéc- ia — Bodogh L. Léva. — Urszenyi P. Darda. — Farkas A. Pécs. 
Bírás S. Somló — Thaly B Kolozsvár. — Szoba 1. Ordos. — Kovács D. 
Ordas. — Hesz P. Halas.

Elhaltak névsora 1899. jnlins 20-án.
Sperber N. 42 é. Naphegy-n. IS.
Glauber Gy. 72 é. Szerecsen-o. 67. 
Hukovszky A. 2U é CtróP 
Hering J. 46 é. Szegen) ház.
Nyakas sz l'fliger 74 •» S-egényhaz. 
Zelenka «z. Varga E. 60 e. Rózsa-u. 951 
Kovács M. 68 e. Oriás-u. 32.
Vörös sz. Tabók 58 e Mester-n. 56. 
Szarnék M. 2 e. Aradi-u. 33.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

IJ. KIR. 0PER6HAZ. NEMZETI SZIKRÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig A 

zárva marad.
színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház augusztus 15-ig 

zárva marad.

VÍG-SZINKÁZ.
A szinház augusztus 31-ig 

zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 julius 21-én. 
Másodszor:

A titkár nr.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A szinház augusztus 19-ig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 julius 21 en.

Sulamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 77j órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 julius 21-én. 

Először :
A Singer-gyár.

Bohózat 4 felv 
Kezdete 7 órakor.

Fővárosi nyári szinház játélrrendje: Szombaton 
Singer-gyar (másodszor). Vas ímap d. u. A buba, este 
ging er-gyár (harmadszor).

Somossy ihUiúk k»Ji d* v W

(Nag^rmezőmtoaia)* 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A. mulató 16 fokig szellőztetve van.

SV Kezdete '/,9 órakor, vége 12 órakor. "Ha

Uegujabb szenzácziól

„Gyplis vagy a biivész-ketrecz“
bemutatja a hires

GAUTHIER E. tanár.
Ez az illúzió a párisi Folie's Bergében 300-szór adatott telt 
ház előtt — Továbbá a még mindig hatásos sikerű illúziója
Gauthier tanárnak : egy élő ember lefejezése a közönség 

szeme láttára.

CHARLES HESS
a legjobb hasbeszélő.

@elly siLÖ^r'<ér,els;
a bájos ének és táncz kettős.

BROTHERS BEI.FINB
kígyó utánzók.

8TEIN IvIPtfA
dal cs keringő énekesnő.

Hilton nővérek
Valamint a nagy jnlinsi műsor.

EiliSlGÄRlÄ ”a M "rrT;

Radies Bela2080

5ZÄLLOOÄ ist. < rt 8 rn-iveit zene Kara játszik
Kezdetet 8 órakor

ScháHing

Komárom . . 
Budapest. . . 
D.-Földvár. .

Gomhos . .. 
Újvidék. . . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenvova 
Orsóvá . . . . 

Vág.

Rába:
Győr . .

Bar- s . .. . .
Ebzek.............

Száva: 
Sziszek . . . . 
Mitrovicza . .

Vízállóé, 1889. julius 20-án.
Czentlmetw Bóra: Czeetleétw

+ 220

+ $St < 2
+ 52 < 13 
4- 40 < 14 
-f 279 < 9
4 320 < 9
4 305 < í

4- 400 v 16 
4 472 - il 
4- 410 < 1
4- 378 < 6
-f 310 < 8
4- 2 >2 < 4

Béga:

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becsirerek. .

Tiszai
M .-Sziget. 
Teker.áza. . 
Trsza-i'jlak. 
V.-Narrieny. . 
Zá)icny(Csap)
Tokaj............
Tisza-Füred 
Sz1 ilnok 
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse , 
Titel ....

4- 65 < 5 
+ 32 < 11 
4- 66 < 7

+ 60 < 5 
4- 40
+ 0 < 2 
-4 103 < 21 
— 3i < .8 
4 173 < 8 
4 226 < 16 
■4 26f: c £0 
-f 3Í 0 < 25 
4- 338 < 26 
+ 293 <11 
•4 399 < 6

88 < 4 Kőrőe
8ebes:N-Várad + 42 

< * Fákete: Unka. + 25
Teher: H.-Jenj 4- 4

j Kettős: Békés. 4" 142
101 < 4 liirmeeißyoma + 226
232 < 4 I __

-f- £4 < 4 I Arad . 
+ 315 < 17 I Makó.

— 46 >
+ 72 <

Jegyek megy aráiét. : + nulllOlött, — null alatt. > áradat
< apadat.

----- -j^.a-a8.
ét rtt. kir. riMeoroloqiai közoontt intézet táv­
irati jelentése 1899. július 20 án reggel 7 órakor.

állomások

A hö- 
mércék let

Árvaváralja — 
Selmeczbánya —- 
Kis-Kartal — —
N.-Szombat — 
Magvar-Ovár — 
Ó-Gyaüa — —
Budapest — — 
Sopron — — 
Hereny — —
Keszthely — —

Karolyváros —

Cirkvenica— — 
Pancsova — —
Drenkova — —
Zsombolya —

Szetred — —

Eger — — - • 
Debreczen— •
Késmar e — «=•
Ungvár — — 
Akna-Szlatma — 
Szatmar — —
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — —
Nagy-Szeben —

Salzburg — — 
Klagenfurt— —
Póia — — —
Lesi na —  
Sarajevo — —

Flórencz — —

Nápoly — _
Brindisi — __
Palermo — _
Malta— — _ 
Zürich — _ 
Biarritz — _
Nizza — — _
Paris — — _
Kopenhága _
Hamburg — _
Berlin — __
Christiansand _
Stockholm— __
Szent-Pétervár_
Moszkva — _

Kiew — — _
Sahna — _
Szófia— — _
Konstantinipol- 
Athen — _

60-6 
61-4 
61-6 
61-3 
Cl 2

4- 18.6 
4-20.0 
4-19 2 
4-21 8 
4- 15.4 
4199 
+ 19.8 
+ 18 2 
+ 23 0 
+ 188 
+ 18 3 
+ 198 
+ 23 0 
+ 198 
-4- 90 
+ 22 0 
+ 2$ 2 
+ 20 3 
+ 21 2 
+ 20.8 
+ 20.0

+ 199 
+ 16.0 
+ 18.1 
+ 20-0 
+ 18.3 
+ 19 8 
+ 18 6 
+15.3 
+ 15 4 
1-21.8 
+ 24 9 
+ 16.3 
+ 20.5 
+ 20.5
-t- 2í 0
+ 22.3 
+ 25.5 
+ 43.6 
+ 23.6 
+ 17.2

+ 21*2 
+ 20 9

+ 20.7
+ 18 8 
+ 13.3

61-6 +20.3 
65-8 j + Í0 8

6C-9 + 17-2
59 0 j +17.1

|58 8 j + 23 8

63 1 
60 4

NE 3 
NE 1 
NE 1 
NW 1 
SE I

NW 4 
N 2 
N 3

NW 4 
SW l

SE 1 
W 0 
N 1 
NW 5 
SW 2

SE 0

NW 5

26

A szélirányok jelölése: N — észak, E =■ kelet, S ^ dél 
* W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 = több­
nyire derült 2 •= részben felhős, 3 többnyire borult 
0 egészen borult, O eső, & =tió. a = köd. 
K zivatar.

A légnyomás maximuma helyzetét nyugati Németország­
ban megtartotta és egy újabb magas nyomású terület kör- 
vonalozódik Anglia fölött

Egy mélyebb depresszió nyomul előre a Byscaia-őböl 
felül, mig egyébként a légnyomás eloszlása nagyjában a 
tegnapi.

Hazánkban ma már csak szórványosan fordultak elő 
gyengébb zivataros esők (többnyire 5 mm. alaki csapadék­
kal), egyébként az idő országszerte száraz és meleg.

Prognózis: Meleg és száraz idő várható.

Minőség
Árfolyam

írttól 1 frtig

Míezs----- ---------- Elsőrendű —------------------------- — —-
K-z.epminösegü_______ — — —-------

6.70
6.60

6.8S 
6.7 0
6.30
5.90

7.-Árp* - - —

Takarmány, elsőrendű — —------------
„ másodrendű____  __ _ —

Sörfőzésre tiszavidéki — — --------------
» felaömagy.írországi _ _ —
„ dunántúli--------------------------

5.90
5.70

6Í50

Köles______________ 4.15 4.45

7.ao_________________ Elsőrendű — —------- — — — - —
Küzépminőségti------------— — — —

5.85
5.50

6.- 
5 70

Tengeri------------- Komán v. bolgár —---------------------

Cmquantin— — - — — ------------

4.60

5Í-

4.70

5Í25

Bepcze __________ gr£*r.::::::::::: u\- 12.40

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. jnlins 20.

Időjárás szép | Vizálhi* réggel 7 órakor 320 cm. | llómrro rr.-i.-et 7 órakor - ‘21 C. | l.égsulyinrrd reg. 7 ó. 7(17 m/n

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

mi Kcaz ám.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben k'lovrraninionkint. 
kilogrammonkint.

A minőségi súly hektolilorenkint és

75

bAoeagi j —. ■ 

román . i —.

___ I______

76 77 7 8 9 KO

9 - 9.1C 9.20 9 25 9 3C 9 30 9 9.35 9.45 9.45 9.55
9.05 9 10 9.20 9 9 95 9.35 9 40 9.40 9 45 y 45
8.90 8.95 9.C. 9.10 £.20 9 20 9 25 9.25 9 "«5 9.35 9.45
8.35 8.85 8.95 8.35 9 0 9.05 9.1-0 9.1C 9 2! 9.30 9 40
9.05 9 05 9 10 9.10 9.25

b) Határidőre.

Határidő
Pénz

fr* frt

B„z.----------------
1891* májún----------------

19U0 április__________
8.20
8.o0

8.21
8.52

Koz.----------------
lbs»v május__________
. szept. ... —-------

6.56 6"<8

Tengeri-------— . augu-ztus— — — 
1900 n:. ius...______

4.67
4.71
4.6.

4.70
4.70
4-5

Zab__________
lbi*j május------- --------

I ’Sber’ I I I 5Í41 5.*43

Kap.-repoza — 1 b*JU augusztus—-------
. február— —

12.20 12.40

II. Leszámoló árfolyamok
julius 19-eröl.

III. Különféle termények.

Beza ______
Bozs —

Tengeri__________ 4.70
Zab... _
Árpa

ELáp.-Ropcze — - -

ÍV. Hajósáéi fuvardíj.
donnán r.r.

1 Pancsova 23I j Újvidék _ 
i Bezdan —

19

j KalocsaI j D.-Földvár 13
í ‘ bzentes _ 28

Tisza ^
25
24

1 ; Titel____ _____ 22
Száva Mitrovicz__ _ 28

Béga 1 32
iN.-Becsk. ... _ — 24

A fuvardíj luO kilogrammonkint a szallitasi 
adóval es a bizirositusi thjjal értetik. 

Győrbe a fuvardytétel 8-10 krral maga. sabb

F a J
Pénz Áru

frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
S"!1:::::::::: 51.50 52-

100 kgr. Szalonna —

magyar la legenszáritott vidéki— — — 
városi légeiiszariiott, 4 darabos— _ —

füstölt____  *------ -------------*----------------

42Í-
44.50
46 50

42 !s0 
45.— 
47.50

Zsákkal együtt 
gőogysuiy tisztasuly

Minőség
500 graiumonkmt

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, as.-ince-minőség —
. „ , 100 darabos — —
, „ „ 80 » — —*

szerbiai, „ „ usance-uunőség-------
. „ „ 100 darabos -------
„ „ „ 85 . ----

~'z

Ingyen hordó Szllvaiz — szlavóniai 1898 __________ __ _________
szerbiai 1898_____  — _ _ _ — —

17.50
15.25

17 75 
15.50

- a.z.»ag _

luezema magyar. 1898 ________— —
lóhere apriw-mü 1898 _____________

„ középszerű 1898 _ _. ----------- -
„ nagyszemü 1898 _____—---------

36.- 
26.- 
3 .- 
35.-

40.—
23.-
35.-
39.-

B) Értéktőzsde.

KaiTbl Értékpapírok

II Más kölcsönök.
•/, Bofmyák-httruerovinai orsz. kölcsí'ii 1895. évből 9S. — | 96. —

,* o BoMiyu':-li* ri z-yov. ••rsz. \a- .li k-ilcó. évről 100.75| 101.“
,°/e Budapest fT>varos I8&C. évi kölcaöne, adómentes 99.50! 100.50

6 „ Budapest nzékse-(7>város kölcsöue adómentes__ 9 .25; 97. .5
•/, Ter/ies-beyavolgyi viíszab. társ. kölcóne _ ._ 95.50; 9b-5u

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

■) Endspestl Intésetek klboesátáseL
é1',*!« Belvárosi takarékpénztár r.-t. —___  —___
4* ,*■ e Egyi-hlilt bpcsii iuvarusi tak írekpvnz'.ir— ... _

4* ,* „ Ganz e* társa vasönt. e pe^gyár r.-t. köles. kőL
f> Kisbirtokosok orazagos f< ldtiiteiint........................
fi 0 o * . „ SO1 , evr* kor. ért.

4 1, M. agr.- és járadékbank r.-t. szölökiitv. kor. ért.
V ,*/« ... , júradokjegy vissza fiz. 102”/, .
4*/,•/, Magyar földliiteliot. o. e.  ........................ ..... .....

4 *, , . k^ronaértékhea 60 évre __
3'o , , koronaórtét t»-n 1:3 érvre __
4 0 . , szaokly. <a> talajiav. ____
4’,8'e Magyar helyiérd. vasutak kötv. f.'i*, ^vre_____
4 •, , , . . bt-vérekor, ért.
4*o . . . »60 evre 105", 
6 •, Magyar jelzáloghitelbank_______ _____ ___—

, ,60 évre korona*rtékl>en —
, , kiirt. k. 50 e.. vf. no frt.
e , ktzb. kötv. 50 évre j
, , kön. kötv. 60 évre____
• • nyer.-kötv. -----------
, , » o*ztr. felülb. — j
• . nyer.-jegy---------------- ------
, » , oaztr. felülb. —

, Magyar ország.,* közp. takart-kpónztár_— __
, . kor. ért.

, Magyar takarok pénzt. közp. zálogbankja_______
. Magyar lak areapénzt. közp. zálogb. kir. ért. —
, . köz», k. ,

, Oszt rak. magyar bank 40*,, évre-------------------- --

, Pesti hazai első tazavkp. közs. kötv.   — I
» , » . zalogl. kor. ért.   —

, j Pesti ni. kerwtk. barik____ __ ______________ j

I I , , , , köz», k. vissz. 110 frt — :
. I mm m • kúra. k. viasz. 210 k. .

1 t>) Vidéki és külföldi mt. kibocsátását
Albina takarék- es hitelintézet-------------------------

, Aradi polgári takarékp. 40 evre_______ __ __
. . . 40 e. vissza fix. 110 frt.
. . .40 evre_____ ___________

Aratimegyei takarékpénztir...----------- ---- --------
Boaryak-hercze^ovmai szabad, országos bank
DebreczenI »IsA takarékpenztar ___ ______
Erdélyr. m. •ilzáloghitelb. 40 evie — — — —

. , .40 evre visazafiz._
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank_______ __

, „ . » közs. kötv.
Nagyszeb alt. takp. 31*, e.. vissz, no frt____

• , » 40 evre. vissz. 106 frt—  
. . . 4U wre. Ili Kib.________
, . .35 evre. IV. km._______

i Nagyszebeni földhitel intézet____ __ __  __ __ __

. . VI. kib.__________
, Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.
„ . . nyer.-jogy----------------
Temesvár első takarékpénztár-------______

4*/,°/.

kaib’ !

I. Államadósság, 
il Magyar államadósság.

Arany). 100.600. luvo frt névért, drbokban. adóm.
„ 10.000 frt nevert. darabokban adóm. —

Koronáért» kU járadék, adómentes--------------------

1876. keleti vasul" államk. aranyb., adólev. 10*/, 
1889. évi államvasuti aranykölcsön, adómentes—
1889. „ ezüstkölcsön_____________
Államk” vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért 
1870. évi nyeremenykölcsón. 100 frtos darab — 
1870. . , 60 » • —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-szlavon » • * . — „—
Magyar földtehermentesítési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon , • »
Tiszai es szegedi nyeremenykőksőn ------- -- —
Horvát-szlavon jelz. foldv. kötv. adólev. 7*/» .-^

Utolsó árfolyam

119.25
119.25 
96.50 
86.75

12t 25 
1Ä. - 
icr* 
85.- 

<61.- 
161.-
100.25
100.50 
95.25 
96.50

128.50

119.75 
119.75 
97. -
87.25 

121.25 
121.- 
102.-
86.- 

162.— 
162.- 
101 - — 
101.50
96.25 
97.50

139.30

Kamut

4*/,»*/.
4*/,.*/s

rtékpaplrok

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

» » május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-julius------

, április—október —
Aranyjaradék, adómentes —------ — — — —
K oronaertékü járadék — ... — — — — — — 
Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adólev. 20*/,

. 1860. , 500 . o. é. , ,
„ 1860. „ 100 • • •
’ 1864. . 100 .. . -----------------
, 1864. , ÓO . • .-------------

e) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön------ ---- _ _
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar---------- - — —

100 . „ (osztr. felülb.

Utolsó árfolyam

100.40
100.40
10G.2C
109.20
119.25
100.5C
1/0.—
139.-
15/.-
195.-
19o.-

109.50
35. -
36. -

100.9C 
100.90 
10-1.70 
100.70 
119.75 
10l.- 
171.- 
140.— 
158.— 
196. — 
196.-

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___  _
Budapesti kíizuti vaspalva-tars. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút r.-t__ __  __ _
Buda pest-pécsi vasút--------------------------------- ----
Deli vasút__ . ____ — — — __ __ ___ _ _
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ.____
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst...______ __

, . 18»9, arany__________
. , 1891, ezüst_____________
. „ 1891. arany__________
. » (oszt. von.) 1889. ez. __

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. ______
Magyar-gácsországi vasút I. kib. —__________

. .11. kib_______________

Magyar ny. v. (székes?.-györ-graczi vonal)____

Magyar v. els. kölcsön beruh, czelra, arany _
Osztrák-magyar államvasut 1883.............. ....... .....

. . X. kib. 1886 ___
Torontáli helyi érdekű vasutak_______ __  _

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank — ______ 120
Budapesti bankegyestllet -- -------- ----  _ _ 100
Első magyar iparbank------ ---- ----------------- 160
Fiumei hitelbank-- --------------     80
Fővárosi bank-részvénytársaság____ _____ p WO
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ 2000 K.
Hazai bank-részvény-táraasag ...____  200 K.
Hermes inagy. ált. váltóüzlet részvt_ 800 K.
H orv at kereskedelmi bank -- ------------- 240 K.
Horvat leszámítoló bank-------— _ __ 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank____ 100
Magyar általános hitelbank — — _ _ __ 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _ 100
Magyar jelzáloghitel bank----------- ---- _ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.----------- ----  _ 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K.
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja_____500
Oeztrák hlUhntówt____________________ 160

100.- 101.-
99.75 100.7:
96. 9-. ■

100.25 101.25
101 50 102.íO
102. 10;.-
-19./S 100.7-
9 . -96.75
99.75 !00.75

100.50 101.50
9.5. >C
94.7 . 9 .75
8-. 87.-
96.23 9 7.23
93. - 99. -
93.- 91.-
9 .75 98.75

101.- 102 -
100.- 101. -

9 . .75 93.7 5
y/.3C 9o. —

100.- 100.50
9 .25 98.25

100.- 101.-
12. 5C 121.5;
121./S 122.75
14.- 15.-
15.5C '.<,.50

103.50 104.50
10C. 101.
100. - 101.-
96. 9 .

100.25 101.25
96.- 97.—
99.- 100.—
96.- 97.-
9 - • 'C 10 J. V,
99.3C 10 . 0
95. 95.50
97.23 3-...5

100.- 101.-
97.25 98.25

103.50 101.5C
93 25 93.25

101.- 102.-

98.*50 99Í 50

99Í- 99 .*50
100.— 101.—
93.50 99.50

100.50 101.25
100. - 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 10j.50
102.-
103.-
100 - 101 -
121.- 122.—

1 16.-
100.- 101.-
99.25 100 -

100.50 101.50
98.- 99.-
9i.3u 97.5C
96.- 97.-

93.- S9. —
118.- 119.-
98.- 93.-

118.- 119.—
99.- 100.—

100.- 101.-
108.- 109.-
108.- 109. -
98.50 99.50

108.- 109.-
108.- 109.-
118.50 119.50

88.50 99.50

152.- 153.-
94.- 96.-

171.- 173.-
35.- 96.-
08.“ 70.-

mi- 112!-
12c.— 125.-

114!- 115Í-

Z'Z
195 - 198.—
51o!- 520.-

rtékpaplrok

44.10 Onztrák-myysr hantr.____ __ _ _ _ 600
70.— Pe«!i magyar ker**k»-t*lmi bank___ __ 500
1 .— Union bank______ ...  ______ ____ 2iH>

VJ. Takarékpénztárait részvényei.
6.— Belvárosi takarékpénztár________ ____ I00
I. — Budapest III. kerületi takarékpénztár   5-j
6.— B u (ia pertt -erzsebetvarosí takarék pénztár 200 K.

14. — Bud:-pe>ti Lik. pénzt, és or*<z. zalóirk. r. t. 400 K. 
62.— Egyesült biuUjwfsti fővárosi takarekp.... 300
15. -- M>Kyar általános takarék pénztár ... 500 K.
4' .— Magyar országos közountí takarék pénzt. _ 300

400.— IVsti iiüZui első Ltkuiekpenztar ________ 1000

^ II. Bietositó társaságok részv.
—Bécsi bir’ositó társaság___ ____ ____yoo
13.— Becsi elet- es járadék-biztosi tó intézet___  200
62.— Eisó magyar általános biztosító társaság_1000
—.— Ioih !.■!>•, pesti biztositó intézet________íoo
— .— I.loy ni ír var viszontbiztosító tart. _ _ 100
—.— Magyai jvg- es viszontbiztosító r.-t._____ 100
6.— Nemzeti bale .et-biztosL'* r.-t.______ 200 K..

16 — : Pannónia vi»Tiontbiztositö intézet___ __ 300

^ III. Gőzmalmok részvényei.
—.— ! Concordia-gAzmalom r.-t_________ _ 400
— - . elsőbbségi reszv. 40040.— tisíi Duda pesti gőzmalom r.-t. _____ 600 K.
12.— Ereseb'-t - gór ma! om-társ.  ___ __ _ __
12.— Lujza-g.1zma.uiii r.-t. _. _____________
tű.— Pesti iieiigermalom-tars....... ...... ....  _ _ 40«)
ló.— Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-L _ 200

Pesti Viktona-gözmalom_____ __ _ _ 160

IX. Bányák és téglagyárak réssv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t____ 200 K.

18.— Badape**t-szentiönncxi tegiziryar____ 10O
v- Egyesült tégla- ésczemer 1 jyar r.t._  10)

Északin, égj esőit kószenh. *»s iparv. __ 100
5.-1Ü Felsőinagyz.una. banya é# kohóra, r.-t. _ 100
J. — István téglagyár r.-t---------------  100
—Kaa*a-*umo.h köszénbánya r.-t. id. -n-~. en
8.— K is-sebesii granithányá" r.-t.

féo.— : Köbanyai gflzteglagvar r.-t.________
22.— Kőszén bánya .s téglagyár r.-L______

Lechner rakosi tegiagyar r.-t. _ _
15.— Magyar asphalt r.-t. _ ...___ __
—.— Magyar ált. kószenbariya r.t___ _ ._
o.— Magy. göztegla-. c>«rn.- m gypszgyar r.- 

|12.— Magyar kerámiái gyár r.-t. «16v. .ug. n.
— . — Petertiegyi téglaipar r.-t..__ ___"___
82.— Salgutarjani kösz-nbanya r.-t.     lvv
ló.— Újlaki tégla- ee meszegetó r.-L elöv. jog. n. 150

X. Vaémüvek és gépgyárak részv
—. e- Elfő magyar gazd isági gépgyár r.-t.___ 200
—»Danubius* 111. hajó- es gépgyár r.-t.— 200 K. 

luO.— Ganz és tarsa vasöntöde es gépgyár — ... 400
—Magyar belga fénnpargyar r.-t. elsőbb«. 200 K.
— e— N'atiragi va-sipar társulat_____ ______ 200
6Í50 .Nicholsvn• -gépgyár reazv.-Ura.___  200 K.

— ._ Rimaraurany-ealgótarjtni vasmű r.-L—_100
isi— Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ............ 200
11. — 1 Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.
12. — J Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

I XI. Könyvnyomdák részvényei.
20.— ! „Athenaeum" Irodalmi ée nyomdai r.-L — 100
—.— Kram mi-társulat___________ — 150
—.— j „Kosmos* rnüintézet_______ _ — — 100
—.— „Palin.,* irodalmi es nyomdai r.-L___ — 200
80.- - í resti könyvnyomda r.-L___ ____ — 600

j XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkölcsönzű-társulat — 400 fL 

200 K.
, _____ 500 K.

Bihar-Szilágyi olajipar r.-t   _ _ 200 K.
brassói cellulose gyár r.-L   _ — 200 K.
Budapesti altalános villáraossági r.-L— 200 K. 

ivv. - Z-.ci.uav-ieie p ircz. layencz«$gy.r.-t.2UO0 K.
! Első magyar betűöntődé r.-t. ________100
j Első magyar gyapjumoao- és bízom, r.-t__200

”• Első magyar »ragyar r.-t.------------- 600 K.
—.— ! Első magyar részvény serföződe_______ 300
I2.— Első magyar sertéshizlaló r.-t.___ _____ 200
~*.— Első magyar szállítási vállalat r.-L — — 200
8.— Első magjar szálloda r.-t. ...______ — 80

+7.— Első pesti spódium és csontliszt gyár — — UK) 
100.— Fiumei rizahántulo- es rizskemenyitő gyár 500
28.— Gschwindt-féle szeszgyár___ ____ _ 200
—.— „Hungária* műtrágya es kensav-gyar___ 100
—.— Jordán Viktor-t'éle bőrgyár r.-t. els. reszv. joo
18.— Kábelgyár részvénytársaság------------------ 200
—.— Kőbányái király serfözö r.-t...... ........... 200 K.
—.— Kőbanyai polgári serfőző részvény-tar. 200 K.

f72.— Magyar ezukonpar r.-L ......— — _ 1200 K.
—.— Magyar fein- es 1 am paar u-gyár r.-L —_ too
15.— Magyar rugg)antaarugyar r.-t.---------------100
12. — Magyar vasúti forgalmi r.-t. olőv. Jog. n. 200 K.
7.50 Magyar villamossági r.-L--------------- — 200 K.

— .— Nagyszebeni villamosulfl r.-t. — _ — — 500
|16.— Nemzetközi villárnoasági társaság----------- 200

„Apollo* köoiajünouuíu-gyar r.-L____
Bnntlm-fele vegyt gyárak r.-L___  —

utolsó ;rf„íy....

pénz ! unt

910.- 915.-
1420.- 1 25.—

! 312.- 313.-

; ten.- 105.-
113.- T 22. —

j 82.- 83.-
1 226. - 224. -

1/4. 117 í.—
1U0. - 302.-
7/2.- 77d.-

8225.- 8275.-

i 210.— 215.-
270.- 2 0.-

3125. — d . 7a.—
100. — 102.-

3C. — 85.-
103.- 1; 1. -
119.— 119.-
785 — 795.-

250.- 260.-
400.—
bbC.— 655.-
252.- 251.-
160.- 162. —
380.- 535.-
2?7. — 230.-
132.- 133.-

103.- 05.-
1 205.- 215.-

7a. — 79.-
2d.- 13;.-

100.— 101.-
63.— 70.—
24.— 25.-
0.- 145.—

8 >U.— 6bt.-
303.- 305.-
10C.- 103 -
214 21..
96.60 98.50
75.- 8C. —

145.- 147 -
42.- 44 -

i 320.- 324 -
i 167.- 193.-

j 140.- 145.-
' 92. — 93.-
1840.— 1850.-

j 1081 — 111.*-

203.*- 204.*-
104.- 103.-
214 - 216.-

370.- 375.-
262.- 267.-
90.- 95.—

190.— 195.-
1420.- 1450.-

570.- 580.-

59b.— 600.-

140Í — 142.-
126.- 128.-

1200.- 125u.-
145.— 1-0.—

! 420.-

1290.— 1300.-
270.- 280.—

225.- 228.-
145.— 130.—

1550.- 160J.—
478.- 451.-

45 -
310.- 325.-
40.- 42.-
8/.- 89.—

1053.- 1034.-
1 20. — . 25.—
16b. - 1/5.-
300.- 305.-
«47.50 148.-

490. - j 510.-3:3. —1 316.-

Osztalék j Értékpapírok

26 L. 
26 L.

40 p. p.

Nemzetközi waggonkölcsönző r.-L _ — 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t____ ____________ 2000
Quamero részvénytársaság . ___ ;____ _ __ ujj
noyaí nagyszalbila r-iz vény társaság — 200 K.
Szegedi Kt-mierfonógyar r. t._______ _ 2m)
Szi^/vKi tarnaZaK r.-t. ___ __ _______ jjo
7 el.-fun-Hirmor.do r.-t. ............ .. lOO K.

j 7 órökbirocialini dobanyegyedárusagi r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. réeiv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— _ IOO 
Aradi es csanadi egyes. v. r.-L törzs. r. ._ 100

Barcs-pakráczi vasút elsőbbe, reszv. goo
Buaapesti közúti vaspálya társ.____ _ joo

• • id. részj.------- 100
• » - élv. jegy —

Budapesti villamos városi vasút r.-t.__ IOO
Budapest-szent-lőrinczi h. é. "vasút.!, fi. 100 

» » , els. részv. 100
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz- vasUt r.-t. 200 K. 
Debrecxen-hajdunaiiasi vasút h. e. v. alt r 100
Deli vasút _ ........................... .............. * »őo ar.
Li-’ cs. kir. szab. d unagőz ha jó-társ. 500 0. 0. 
Gi.lniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, reszv. 200 K.
Kassai közúti vasút ___ ________ __ __ 103
Kassa-oderbergi vasút____ __ _____ __ —
Kaasa-tornai helyi érd. vasút r.-L elsTr.” 200

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-L 200 K.
Magyar-saceorszagi vasút______ __  ___ 200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-L____ __ 200
Magyar oyugoti vasút_____________ __  _ 200
Maramaroei so vasút els. részvény __ _ 100
Mara rosi eóvasut törzsrészvényei — — l'JO 
Mara maron sóvasut B. részvényéi ... 100
Marosvasa.rii.-szaszreg. vasút elé. reszv. ._ 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... lOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L ÍOOO K.
Oeztrak-inagyar aíUmvasut___ __  _ 200 ar.
Pecs-barcsai vasút...______ _ ___ _ _ 200
Ptt .cd ■ • ele. r. K. í
Szlavóniai b. é. vasút ele. részvény _ _ 200

j Temesvár-Módo«i h árd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
j Zsibó-Nagy-Banyai h. é. vasút els. r._ 400 K.

XRr. Sorsjegyek-
Bazilika sorejegy_________ ________ _ _ _ _

„ „ osztr. felüliül végzéssé! __ _ _
. . nyeremény-jegy____ _ _ _

Bécsvárosi nyeremenykvlcsón 1874. évről _ _
Buda városi sorsjegy_________ __ __ _ ._ __

» . osztr. felülbélyegzéssel— _
„Jó szív* egyesüleU sorsjegy „ ... ._ __ .„

• , „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy... ... ._
we» » osztr. f**lülbélye^z.

... * *. - - nyeremény-jegy -
Dlasz vörös-keresz sorsjegy _ ._ ..._______

» « . « oaztr. felülbelyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy___ _______ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy___
Pálfiy sorsjegy____ __ ________ _

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert_______ __

» . . - kör. . —------------ ----
• osztrák vagy magyar 8 frto * _ _ _ _
. 21 frankié,...____ ________ __ __ __  _
» 20 márkás............ .............. ........... ..... ...........
» tőrök aranyhra___ __ __ __ __ ___ _

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franrzia bankjegy 1 lOO frank)__________ __ __
Olasz bankjegy (ÍOO lírai _________ __  _ _
Papirrubei darabonkint__________ __ __  _ _
Roman bankjegy (100 lei)___
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _____

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam----------------  100 hollandi írtért _
Brüssel----------------------- 100 frankért__  _
London----------- — — 10 sterlingért _ _
Német bankpiaczok------ 100 márkáért_________ _
Olasz bankpiaczok____ _ 100 líráért _ _ _
Páris ...------------------ 100 Iran kert_  _
Sva.iczi bankpiaczok _ 100 . _ _ _
üzen tpetervar     100 rubelért     _

XVLL Határidőre kötött érték#. 

Julius hó vegére.
Magyar aranyjáradék...------- ---- --- ---
Magyar koronajaradék _ __ _
Magyar általános hitelbank___ __ _ __
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ __ZZ _
Magyar lelzaloghitelbank____ __  __ .
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank _ _ _
R imamurán yi vasmű___ _ __ ______
Budapesti közúti vaspalya-társaeag _ _ _ _

Osztrák hitelintézet____ __ __  _ _ .
Leli vasút-------------------- ---------” ~ j
Ubztrak-magyar államvasut *

Magyar ált. hitelbank _ _ _ _
Osztrák hitelintezet_______   _
Magyar aranyjáradék____ __  _
Magyar koronajaradék____ ____
Magyar ip. es íere.it;. bank. _ _
Magyar ielzaloghitelbank______
Magyar leszámítoló bank___  _
Rima-Muranyi vasmű r.-L___
Bpesti közúti vaspálya t. _ _ .
Deli vasul_______ —__________
üsztr.-magyar államvasut_ _ .
Budapesti baiiKegycaÜlet _ _ .
Első magyar iparoank----------- --
Hazai barik r.-t—---------------- --
Kamatozó kincstári utalvány kan
Az Ositrak-Magyar bank kamat!.'.

Leesámitoló árfolyamok julius
____ Pesti m. keresk. Dán.; _ __ _______
378-— EImi magyar reszv.-serfözö— _ _ _ 

Magyar ezukonpar r. t. ____ __  _

Miit'yar asphalt r.-t _____ 
belvárosi takarékpénztár r.-L _ _ 
Magy. alt. kőszénb. r.-L _ _ _ _
Bp. közúti vasp. id. r. jegy _______
Újlaki téglagyár r.-t. ________ __  _
Magyar vasúti forg. r.-t._________ _
Magyar villamossági r.-t. .
Magy. kerámiái gy.ir r.-t__ _____ __

. Schlick-fele vasöntöde r.-L _ _ _
112.— Fonciére pesti bizt. tára. 

13-áróL
1420.

i-itlaba (6 hó)
ba váltóleszámítolásnál__

Ganz-léle v.uio.ituae r.-_. __ _
Kő-zen banya es téglagyár r. L

Adria ni. tengerhaj 
Nemzetközi waggonki
Köbanvai poiga; 1 -er

Budapesti villamossági r.-L
4 , I Járadékok es bankzáloglevete* elzálogosításánál...
4‘ j’«_| Mas értékpapírok elzálogosításánál... —------- —

Utolsó árfii yz a
OM, 1 4M

555.- 565.-

42Í - 4b!-
285.- 290.-

j HS!- 144-

I 233. -
234.-

204.*- 206!-

255* - 260! —
21S. — 215.50
35.- 90.-

75*.- 78*.-

395Í- 40C —

1851- 186!-
197.50 198.50
176.- 178 -
212!- 213!-

213Í50 214! 50
96.- 97.-
59.- 63.-
59.- 63.-

100 - 101.-
94.— 95. —

2161 — 218!-

163.*- 165."-
80.- 85.-

180+ 18S!-

7.05 7.45
7.45 7 85
1.70 1.»0

179.- 181.-
62.- 64.-
61.- 66.-

3.40 3.80
3.80 4.2C
9.50 10.—

10 50 11.—
2.80 3 20

11.50 12.-
12.50 13.-
21. 21.50

196.- 198.-
64.50 65.50

3.69 5.74
5.66 5.71
9.5 9.5/
9.55 9.5 7

11.78 11.82
58Í90 59.0*2*/,
47.35 48.05
44.50 44.85

1.27 1.28
47. 47.30
44.90 45.20

99.3C 99.60
120Í70Í 121*10
53.95 59.10
44 50 41.60

47.82", 47.9 7%
47.bg'*, 47.82*,
127.25 128.25

119.25 119.50
96.50 96.70

387.- 387.25
10C.— 10C.50
246.25 246.75
258.50 259. -
314.25 314.50
370.75 371.25

38C.40 380.60
75.— 75.50
43- - 343.25

322.-
11 1800.-

— 215.-

111!
Ilii

8262. -
 -L

S>0,
—=LT* 5V.



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 21!
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosít^ M
a kiadóhivatal Ingyen. Czimrr.ei e1? 
tott hirdetések minden közlése ut* 
még 30 kr. bélyeg! Ileték is fizeten?

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik éa a iiirdetés alatt allo szám kozóltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
tifogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
etcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korut 54. szám.

Bnrger Vilmosnó
doliánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. sz.é (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szán.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, A., 

Fő-utcza 2. szám, 
miamint minden hirdetési

KMóbifatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

62.
Szives kedves figyelemért millió 
köszönetét mondva csókolja...

7714

Eladás.
Hm eh élt éa aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
■ány-utcza 6. me. 31885

A budai Vigadónál
egy ház azonnal eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 36452
Eladó ház Uj pesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Eladó mnzeuin.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kép má­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatóra, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit 11122

Alkalmazást keres.
Házvezetőnőnek

ajánlkozik egy szorgalmas fiatal 
nő, a ki a háztartásnak minden 
ágában jártas. Leveleket 
Józsefné“ czimen továbbit 

a kiadóhivatal. 11158

Házak
restaurálását és renoválását, 
szakszerűen és jutányosán esz­
közöl Biener Oszkár építés*
VIII., József-körut 63. Költség- 
vetések kívánatra ingyen. 36364

Középkorú
úri nő, ki a házvezetés minden 
ágát jól érti, házvezetőnői állást 
keres falun vagy pusztán, ma­
gányos idős urnái vagy úrnő­
nél. Czime a kiadóhivatalban.

7590
Intelligens

17 éves róm. kath. leány házi 
kisasszony! állást keres, a ház­
tartásban teljesen jártas, szép 
kézi munkához ért. Czim a 
kiadóhivatalban. 7683

Okleveles gépész
állást keres gőzmalomban, vagy 
más gyárban, a 1' leendő állá­
sához mérten, esetleg 2—3000 
korona ovadékot is képes le­
tenni. Ügynökök dijaztatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 11139

Ügyes könyvelő
ki e téren már huzamos idő 
óta működik s jelenleg is egy 
pénzintézetnél van ily minő­
ségben alkalmazva, állását meg­
változtatni óhajtja. Szives aján­
latok „Rendithetlen szor­
galom“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11138

Alkalmazást nyer.
Himzőnő,

ki házhoz jár dolgozni azonnal 
felvétetik. Czim a kiadóban 
megtudható. 11157

Lakás és bérlet
Raktár-helyiség

olcsó, világos utcsai és ud­
vari pincse, a belső körút 
közvetlen közelében azonnal 
kiadó. Czim a kiadóban. 11125

334V2 hold
príma birtok Pestmegyében 
bérbe adandó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7576

Különféle.
Bárminő

csontbántalmak-, hasogatások-, szag­
gatások-, derékfájás-, csuz-, kőszvény- 
ben szenvedők vegyenek 80 krajczárért 
Erényi-féle „Nervint“. Czim a kiadó- 
hivatalban. S6190/I.

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30,*40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokiv szükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 11038

Olasz borok!
100 liter kitűnő asztali fehér 
bort 22 forintért, vöröset 18 
forintért, sillert 18 forintért 
szállítok. Valódiságért szava­
tolok. Minthogy borbeszerzésnél 
jelenleg nagy a bizalmatlanság, 
úgy próbaképpen 30 literes 
hordót is küldök, melynek révén 
meggyőződhet bárki is boraim 
jóságáról és lelkiismeretes ki­
szolgálásomról. Czim: Pauk 
Ödön, Fiume, 3*; 324

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Alsó-járai kir. jbiróságnál al- 
birói. Budapest orsz. in. kir. 
iparművészeti iskolánál iskolai 
szolgák. Budapest orsz. m. kir. 
vízépítési igazgatóságnál vízrajzi 
nyilvántartó. A székesfővárosi 
kir. adófelügyelőségnél szám­
gyakornoki. Székelyhídi kir. 
jbiróságnál hivatalszolga. Lévai 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
kir. adóhivatali ellenőr. Nyitrai 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyi

fogalmazó. Foldmivelésügyi m. 
kir. minisztérium könyvtár ke­
zelő iroda tiszt. Debreczeni 
kir. pénzügyigazgatóságnál gya­
kornok. Brassói kir. pénzügy­
igazgatóságnál gyakornok. 
Nagyszalontai kir. jbiróságnál 
albiró. Marosujvárl kir. jbiró­
ságnál segédtelekkönyv vezető. 
Kassai m. kir. pénzügyigazga­
tóságnál számtiszti. Kun-szent- 
miklósi kir. jbiróságnál imok. 
Beregvármegye törvhatóságná! 
levéltárnok. Kalocsai kir. jbiró­
ságnál írnok. Pécsi kir. tvszék- 
nél aljegyző. Lugosi m. k. pénz­
ügyigazgatóságnál végrehajtó. 
Nyitrai kath. főgimnásiumnál 
hivatalszolga. Fehértemplomi 
kir. sóhivatalnál sótárnok. — 
Kolozsmonostori m. k. állami 
gazdasági tanintézetnél gazda­
sági segéd. Győri in. k. állami 
fnreáliskolánál iskolaszolga. 
Trencséni in. k. pénzügyigaz­
gatóságnál végrehajtó. Tolna- 
tamásl-i kir. jbiróságnál Il-od. 
végrehajtó. Tatai kir jbiróság­
nál telekkönyvi átalakító dijnok. 
Budapest vidéki pénzügyigaz-

gatóságná! adótiszt. Szegszárdi 
kir. pénzflgyieazgatósásmál adó
tiszt. Buziási kir. jbiróságnál* 
imok. Nagy-szebeni kir. tvazé£ 
nél aljegyző. Kolozsvári tn. 
domány egyetemnél szolgai 
állás. Szegedi adóhivatali 
adótiszt. Budapesti kir. ftS 
táblánál írnok. Temesvári m 
kir. pénzügyigazgatóságnál só.
tárnok. Nyitrai kath. fugymna. 
siumnál iskola szolga. F5|(j",
miveiésiigyi miniszteriumnálah
erdőfelügyelő. Szabadkai kir 
törvszéknél Írnok. M skolezí
m. kir. pénzűgyigazga.óságnál
számgyakornok. Varazsdi m
királyi pénzügyigazgatóságnál
irodatiszt. Nyitrai kir torvszék- 
nél dijnok. Kereskedelemügyi 
minisztérium diakovári állami 
utmestcr. Beszterczebányal cl 
kir. pénzügyigazg&tósáunál adó! 
tiszt. Székely-udvarhelyi törvi 
széknél imok. Pozsonyi állami 
föreáJiskolánál egészségtani 
tanár. Pestvidéki törvszéknél 
jegyző. Nagyenyedi kir. pénz. 
ügyigazgatóságnál pénzügyőri 
titkár Felső-köri kir. körjegyző

Tornaeszközök, függő-ágyak,
kötéláruk és mindennemű

la ti lóit ipartelepe,
ponyvák, zsákok, ruhateritő kötelek fehér kenderből, 

zsinegek, dohány- és rebzsinorok, kender- 
tömlők és hevederek.

■^7'a.lócL5- a,33.g"ol

Lawn-tennis és Foot-Bi
gyári raktára. 3(

SEFFER ANTAL, Budapest,
IV., (Károly-lakíanya) Károly-uteza 13.

Gondos kiszolgálót. Vidékre árjegyzék szerint. Költségvetés 
tornatermek teljes berendezésére kívánatra díjmentesen.

CHOCOLAT MENIEFt
Legnagyobb gyár 

a világon. 34755 Napi eladás 50.000 kilo.
Kapható minden 

csemege és fűszer- 
üzletben.

A szabadalmazott

„FAIRBANKS“ mérlegek
százados rendszerűek, tolósulyos fémmérőkarral bírnak 
és a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és 
uradalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánl­
hatjuk. Gazdasági egyesületi tagok kedvezmény­

ben részesülnek. 35480

„Fairbanks" mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Auc.ráasy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.

Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz Andrássy-ut 41. szám intézendők.

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Cam mi éa halhólyag tnczatonkint_________ __________ j.----
Capo ties a mm cans (rövid;______ __ _______________ 2.--------j.—
Páriái nőt nziracslta _ _ _ _ ___ _ _ ___ __ _ 2.——6.—

Ereoeti ppti-mum otiuaivum (Peliporua) Meonnga tanár
szerinti vezetővel____ ______   1.80—2.50

Szab. havibaj tileni kötelék „Diana öv“ ___ _ _ _ 3.50—5.—
minden hölgynek nélkolözhetlen!

Gyűjtemény uraknak___ ____ _______________ _____ 3.— 10.—
Irinyi megrendelésnél 10—15*/, árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disereten eszközöltetnek. 35U20
KELETI J. ,7.
Külön bejárat az udvarból. Árjegyzék ingyen zárt borítékban.I
Magyar-német levelezőt

keres amsterdami ház. Fizetés évi 900 frt Belépés mielőbb. A 
horvát nyelvet értők előnyben részesülnek. Ajánlatok „Corres­
pondent“ Post-Box 140. Amsterdamba küldendők. 36440

'V'éd.jeg'37-. Kitüntetve a legmagasabb dijakkal I

Ml J. tengratnli pora
biztosan megsemmisíti a

svábbogarat, csótányt molyt, poloskát, bolhát, legyet, hangyát 
egyszóval minden rovart. vti345

Eredeti üveg ára I frt 25 kr., I frt, 75, 50,25 kr.
Magyarországi főraktár: Tőrök József gyógyszertára, Budapest, Király-utcza 12.

Olcsó!
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne:

v 35530 Bruck a/M-
£ vas, aczélmü és drót-ipar. |

Kerítéshez való drótok és fonal
^ tüskés aczéldrótok és mint újdonságok :

Simplex tüskés aczéldrófok. 
ä Tartós!

A MAGYAR KÖNYVTÁR
eddig; megjelent számai.

Szerkeszti: Kiadja:
Radó Antal. Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai.)

A „Magyar Könyvtár“ 120 szám együttvéve havi 1 frtos részletfizetésre Is
kapható.

Az első részlet kifizetése után a 120 szám egyszerre szállittatik.
Egyes szám ára 15 krajezár.

Magyar királyi államvasutak
Budapest balparti üzlet vezetőség.

Magyar királyi államvasutak
Budapest jobbparti üzletvezetősége.

25203/99 szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Újvidék állomásán létesítendő 

felvételi épület bővítése és részbeni átalakítása czéljából ezen­
nel nyilvános ajánlati tárgyalást hirdetünk. A tervek az aján­
lati költségvetés részletes leírás, a szerződési tervezet, a feltét 
tűzetek és a pályázati feltételek Budapest jobbparti üzletveze­
tőig pályafentartási és építési osztályánál (Külső Kerepesi-ut). 
■valamint az újvidéki osztálymérnökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Jogérvényes és kellőleg bélyegzett aján­
latok legkésőbb f. é. augusztus 2-án déli 12 óráig üzlet- 
vezetőségünk 1. osztályánál nyújtandók be lepecsételve enu 
felirattal: „Ajánlat az újvidéki felvételi épület bővítése és ré~/.- 
beni utalakitasára.“ Csak az összes munkákra tett ajánlató! 
fognak figyelembe vétetni. Bánatpénz fejében legkésőbb f. é. 
augusztus 1-én déli 12 óráig 3000 forint: azaz háromezer 
fonnt készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapi 
rckban gyüjtőpénztárunknál (Külsö-Kerepesi-ut) lefizetendő.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó
Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén a leg­

utóbb jegyzett 14 napnál nem régibb árfolyam szerint számit- 
tatnak, de névértéken felül számításba írem vétetnek. Posta 

beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel 
adandók fel. Az ajánlatok között a szabad választási jogot ma­
gunknak fentartjuk.

Budapest, 1899 Julius hóban.

Az üzletvezetőség:.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)1328

M. kir. államvasutak üzletvezetósége Kolozsvárit.
17342/IL szám.

Pályázat.
1313

b*r- államvasutak Tövis állomásán berendezett 
vendéglői Met 1900. évi január hó 1-től számítandó 3 évre 
nyíttatii lé,én> annak bérbeadása iránt ezennel pályázat

F5lhl,«tn,ak, ennélfo8va mindazok, kik nevezett állomási 
vendéglőt berbevennni óhajtják, hogy a szabályszerűen fel- 
belyegzett es bizonyítványaikkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb 

™!-h6 3?,-én dtii 12 ór“8 külön lepecsételt és 
ínitMt V a-J2v,S1 aUomisl 7endéBls bérletére“ megjegyzéssel 
.r(°attzb0r! .ék.ban 3 “agy- tlr- államvasutak kolozsvári üzlet- 

vezetősége általános osztályához (titkárság) czirnezve küldjék be.
rii^á?1weVŐ kö5al<'s,a kolozsvári üzletvezetőség gyüjtőpénztá- 

eV1 JB1US,!° 31"éig bánatpénz felében 300 forintot 
Ta?y "'dla,m ^tétekre alkalmas értékpapírokban 

beküldeni ye*m’ Va8y °da P°sta “tián külön borítékban

■A* értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
napnál nem régibb utolsó és a névértéket meg 

nem haladó napi árfolyam szerint számíttatnak, 
készpénzben letett Összeg után kamat nem fizettetik.

, MzMf atb!? vletéte! me8történtére hivatkozás teendő, de 
a letétről nyert elismervény nem melléklendő

ÄÄSSiS -xx?sagára belátáshoz kepest szabadon választhasson.^
beéri .7./» f?íté.le,le.ktm el‘érő, vagy a kitűzött határidőn túl 
ti^k^tLkanktzk’ °v;abbilu °‘y ajánlatok, melyek távira­
té nem tétllrti Y**?* °Jyan?k’ meIyckre az előirt bánatpénz 
le nem tetetett, figyelembe vétetni nem fognak

vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magy. kir 
h^X k ,, 0'[JZSViinl üzletvezetósége Hí. osztályában tnd- 
hatók meg, (broke palota I-ső emelet 24. ajtó) a melyekre
déSői «,leth?™ 'ä.megiegyeztetik, hogy a bérbeadandó7ven- 
cieglói üzletben csakis hazai sör lesz kimérhető.

/VégM megjegyeztetik, hogy a vendéglőhöz az üzleti helvi. 
•egeken kívül a bérlő «áljaira szolgáló magán lakás is adatik 

Kolozsvár, 1899. jubus hó I-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

társalgási nyelv kézikönyve.
Útmutatás úgy a magyar, valamint a német nyelvben való helyes és könnyű kifejezésére.

Irta: CZANYUGA JÓZSEF.
Harmadik javított és bő vitelt kiadás.

Nyelvtani szabályok. — Nevek tárgyi ceoportosatoe bö gyűjteménye. — 
Beszélgetések és szólásmódok a mindennapi élet tárgyairól, rendkívüli változatos, 

hetvenhét kimerítő csoportban.
Ära I frt 20 kr., díszes piros vászonkötésben I frt 80 kr.

Az összeg előzetes beküldése esetén bérmentve küldetik. — Megrendelhető :

LÄKSPEL RÓBERT (Wodianer F. és fiai)
könyvkereskedésében

Buclapest, VT. leér-., Andrőssy-ut 151.I

20430/99 számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Fél egy háza állomásán a felvételi 

épületnek átalakítása és egy földszintes toldalék épület elő 
állítása válik szükségessé, ezen létesítmények biztosítására 
ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó tájékoztat-! 
adatok, valamint a munkák végrehajtását szabályozó, részletc.- 
feltételek az alulírott üzletvezetőség pályafentartási építés: 
u-ziályának helyiségében (Teréz-kürut 62. sz. I. em. 18. ajtó;
-a kecskeméti o. in. hivatalos helyiségében (Kecskeméti . . 
udvar) a rendes hivatalos órák alatt megszemlélhetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok f. ó. aneneztt- 
1-én déli 12 óráig általános osztályunk vezetőjénél ;Ter- •- 
körút 62. I. cm. 6. ajtó) nyújtandók be ezen czim alatt • 
„Ajánlat Félegyháza állomás felvételi épület kibővítésére vonat­
kozólag.“ Később érkező ajánlatok neru fognak figyelembe vé­
tetni. Bánatpénz fejében legkésőbben f. é. julius hó 31-ikén 
déli 12 óráig 600 frt: azaz hatszáz forint készpénzben, vág, 
államletétekre alkalmas értékpapírokban a budapest-balpar!. 
üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál lefizetendő. Takarék betéti 
könyvecskék bánatpénz fejében el nem fogadtatnak.

Készpénz után kamat nem követelhető, az értékpapírok ped.Y 
a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál 
nem régibb utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de semmi 
esetre névértéken felül fognak számíttatni.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak 
fenntartjuk.

Budapest, 1899 julius hó.

Az üzletvezetősóg.
1331 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

40.
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melynek végbizonyítványa egy évi ömkéntesi katonai szolgálatra 
jogosít, és melynek eddig végzett tanulói legelső rendű kereskedő, gyári 
és bankári czégcknél vagy közhivatalokban és a mezőgazdaságban 
nyertek alkalmazást, 1890. szeptember 1-én 15, évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt isk. évben 243 tanuló látogatta, köztük 
196 vidéki, kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében 
az igazgató készséggel jár a szülők kezére.

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelező lapon is kérhető.
Pozsony, 1899. julius hó.

Jónás János
.16363 igazgató.

MOKÁNY BERCZI
a megmondhatója (és meg is mondja a könyv előszavában), hogy milyen 

pompásan használható könyv a

KÁRTYAJÁTÉKOK KÖNYVE.
Szerkesztene: Parlaghy Kálmán

^ra 1 írt -^O kr., kUtve 1 frt 80 kr.
tv *£“*«.» *“?»; Mf»Mi kártyákkal játszható iwu jiutokat- 
Teljes fö vilagosilast ad, miképpen kell játszani és mik a játék szabályai- 
Megismertet a hamis játék fortélyaival, a ronlettel és hazárdjátékokkal- lie- 
mntat néhány mulattató kártyabüvcszkcdést és végül OsszeáUltia a kártya- 
jatélrult történetet és kartyamüszavat szutárái A könyv több mint 200 
oldal terjedelmű.

A szöveget képek is magyarázzák.

Ez az első teljes magyar kártya-codex!
Mnfíénnonlrnel. An *X — L...t . _ .

* n?k.fink bemutatott számtalan mogbixható hiteles
fcőezonolrat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren- 

dolo-lntézet a legmelogobben ajitnlható.__________
Rendelő intézet VI. Andrássy-ut 24.

Opera mellett.
szám,

Titkos betegségeket,
husyosőfolyáaokat 4a sebeket, ax ónfertöztetée ntóbaja.t. 
wA*1*?*nr^It marömlóaeket, a bajakornak utó-
kövotkezmenyolt, nőknél fehórfolyáat, bármennyire ie idültek, 
valamint mindazon not bstsf aóffolcst, melyeknek a magtalanná« 
egyik «okozója ee bőrbote«né«okot fryuffyit nj «yóffymod «zoriuí 

biztos sikeiTel. gyorsan éa alaponam

Dr. GARAI AMT AT.
orvos, sebész, esflléez ee szem esz tudor, volt csász. kir. osxt.-fóorvos. 

Renflol: naponta 10 órától d. e. «gesz 4 óra délutánig, este 7 óraid! 
8 óráMl- W, Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszolUtik 
es gyógy szerekről is gondoskodva leez. ** - Nőknek külön 

 váróterem.

TTBárlCstfl0tt me0eient *■ * Dr. ti AKAI ANTAL-nál meg-

nípszerö útmutató
(már a lS-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek éa ezek eeeasarU 

gyógykezeleeehez czimü könyv, volt ara 1 írt 50 kr.. 3öS5tí
BSF" most csak 90 kr.

A kftnyvjol becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. As ivarazervek leírása. — II. A nemi elet 
ebredeee. — Ili. Az őníertózée ee az eyeii magömlések. — IV. A bugy- 
Chótakár (tripper) es hugycaószükületeic. - V. A bujakor (npb.lu). - 
W. febéríolyaa. - VII. Eleyeugült ferüerő. - Vili. Női magtalansag.

. Az ivarsMrvek megbetegedésenetfiVén ve zój e a p rosti turzio.

*1. Katona József. Bánk­
ban. (Beöthy Zs.)

2. Maupassant. Apró elbe­
szélések. (Tóth B.)

3. Berzsenyi Dániel válo­
gatott ódái.

4. Coppée. A kovácsok 
sztrájkja s más elb. 
költ. fit adó A.)

*5. Kisfalud! K. A kérők.
(Beölii; Zsolt.)

C. Sipulusz. Humoresz­
kek.

7. De Amicis. A bor.
(Tóth Béla.)

8. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem. (Bánóczi.)

*9. Mauríer-Potter. Trilby.
(Fái Béla.)

10. Csokonai. Dorottya.
(Négyessy.)

11—12. Arany János válo­
gatott balladái. Isk. k. 
(Riedl.)
Olasz elbeszélők tára. 
(Radó.)
Petőfi. Üti rajzok.
Dumas. A kaméliás 
hölgy. (Szemere Attila.)

16. Szomaházy István.
Légyott hármasban.

17. Franczia elbeszélők 
tára. (Ambrus.)

18. Rovetta. Abecstelenek. 
(Radó.)

19. Kisfaludy Károly vá­
logatott költeményei.
(Bánóczi.)

20—21. Shakespeare.
Szent-iván-éji álom.
(Arany János.) Isk. kiad.

22. Kármán József. Fanni 
hagyományai (Bánóczi).

23. Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil.)

ai Adolf. Yiolka Vera. 
Sardou és Najac. Vál­
junk el. (Fái Béla.)
Deák Ferencz 1801-iki 
felirati beszéde. 
Aischylosz.Alelánczolt 
l’rometlieüsz. (Zilahi.) 
Bársony István. Va­
dásztörténetek. 
Murger-Barriére. Bo­
hém-élet. (Radó A.)

30. Béla király névtelen 
jegyzőjének könyve.
(Szabó—Mika.)

31. Moliére Üandin Gy. 
(Hevesi.)

32. Gracza György. 1848.
márczius 15.

33. Bourget. Három elbe­
szélés. (Hevesi S.)

34. Szabolcska M. Versek.
35. Turgcnyev. Az ötödik 

kerek. (Sz. Nogáll J.)
30. Kossuth Lajos. 18iS.

jul. 11-iki beszéde.
37. Flammarion Csillagos 

esték. (Tóth Béla.)
Tóth Kálmán. A király 
házasodik.
Droz. Az ur, az asszony 
és a baba. (Béri Gy.)

A e-gal jelöltek színmüvek, 
köszéboeflátó neve.

U. i

26.

28.

*i9.

*3b.

39.

*41.

42.

*43.

44.

50.

51.

54.

63.

66.

68.

74

76.

77.

*80.

Vértesi Arnold. Kisvá­
rosi történetek.
Ibsen. A népgyülölő. 
(Vikár Béla.)
A kuruez-világ költé­
szete. (Kardos.) 
Schiller A messinai 
menyasszony. (Váradi.) 
Petőfi. Elbeszélések és 
hírlapi rzikkek.
Poe. Rejtelmes törté­
netek. (Tolnai V.) 
Jókai. Emlék beszéd 
Rudolf trónörökösről 
Kozma Andor. Vig el­
beszélések.
Butti. Az erkölcstelen. 
(Tóth Béla.)
Petófiné naplója és 
levelei. (Jókai.) 
Tennyson. Arden E. 
(Lőrinczy Zs.)
Murai Károly. Huszár­
szerelem.
Magyar népballadák. 
(Morvay.)
Cavallotti. Énekek 
éneke. (Radó Antal) 
Fáy András válogatott 
meséi. (Badics.) 
Szalagul). A medve. 
(Ambrozovics D.) 
Ambrus Zoltán. Ahajó- 
töröttek.
Meyer Konrád. Egy

szegény fiú szenvedése. 
(Hevesi.)

—59. Jókai. Helvila. 
Csehov. Falusi asszo­
nyok-. (Szabó Endre.) 
Kölesei válogatott be­
szédei.
Yke.Ujjá.-zületés. Ame­
rikai regény.
Áldássy Antal. Páz­
mány Péter élete.
Fáik Miksa. Erzsébet 
királynéról.
Cicero. Az öregségről. 
(Fábián Gábor.) 
Rudyard Kipling. Indiai 
elbeszélések. (Mikes L.) 
Kabos Ede A csengeni 
kalapok.
Szalárdi János siralmas
krónikája. (Angyal D) 

-7«) Arany.Toldi. Isk. k. 
Mellére. A fösvény. (He­
vesi Sándor.)
Jókai. A fekete vér. 
Piutarchos. Perikies. 
(Kacskovics K.i 
-75. Arany kisebb köl­
teményeiből. (Morav- 
esik.) Isk. kiad. 
Spanyol elbeszélők. 
(Szalai Emil.)
Nansen. Éjen és jégen 
át. 1. A Fram útja. 
(Brózik K.)
Ugyanaz II. r. A szánul. 
Gvadányi. A peleskei
nótárius. (Kardos.) 
Bracco, Pietro Caruso.
\ erga. Parasztbecsület. 
(Radó A.)
A zárjelbe tett név a

. Mikszáth Kálmán. Két
elbeszélés.

. Coppée. Henriett-. B.
Tölgy tssy Margit)

. Matilde Serao Lányok. 
(Tóth Béla.) 
Sophokles. Anticone. 
(Kemenes József.)

. Ábrányi Márciusi dalok. 

. Tolnai Lajos A nag; 
gyárosék.

—88. Arany. Toldi estéje. 
(Bánóczi.) Isk. kiad. 
Giacosa. Borús szere­
lem. 'Radó A )

. Keltái Gáspár váloga­
tott meséi. (Imre.) 
Musset, Tizián fi a. (Mar-

, Kielland. Elbeszélés ok. 
(Ritoók Emma.)
Wells. Vi
I.
Wells ügy a 
Kölcsey vál
sei. (Négye:
Boccaccio

harcza.
Lajos.)

A.)
Keleti Gusztáv Mar. 
Károly.
Franczia elbeszélők.
II. sorozat. (Ambrus Z. 
es Tölgyessy M.)
Olasz elbeszélők IL
orozat • »111 B.)

100. Jókai Mór. zép An­
gyalka. Kis képek.

101. Arany. Az első lopás. 
Jóka Ördöge. Iskolai

102—105. A ra ny. Szern él­

ezi mü eposzából. Mo- 
ravesik Géza) Lkolal 
kiadás.

106—108. ha espeare.
János ki. .uy. (Arany J.) ;

109—112. Shakespeare. 
Hamlet (Arany J.) j 
Iskolai kiadás.

113. Papp D. Ut-dső -zsre- i

szelesek.
114 Moliére. Bol <inálta

doktor. (Gabánxi Ár­
pád.)

115. Virág Benedek válo­
gatott költeményei.

116. Murai Karoly Mesé­

li 7. Korchmáros Kálmán.
Kerékpáros kát».

118. Orosz elbeszélők fára.
< Ambruzuvi« s Rezső).

119. Salvatore Farina. Erö-
(Tóth Bélaj01 * 1,1116'

120. Cserei Mihály histó­
riája, kiadja Angyal D.

121 — 122. Arany. Katalin. 
Keveháza Szent-László 
füve. (Radnay). Iskolai 
kiadás.

*123. Ibsen. A társadalom 
támaszai. (Lázár.)

fordító, átdolgozó, vagy

Magyar királyi államvasutak.

kitűnő szolgálatot teszMagánosoknak, de társas-török számára 
kártyavitatkozások, szóváltások elkerülésére.

Megrendelhető

LAMPEL B. (w odianer F. és
könyvkereslted énében

Budapesten, VT. kér., Andrássy-ut 21.
Fiai)
szám.aer., onurássy-nt 21. szám. _■

jVAV-M-M ■ ■ rí WsWsW.«/^

lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,
—BlI<|ape»t, 1V., PgpaeyeWenutcztt 8. ez.

Hindetmény,
Gyors- és teher-árufelvételi hely Budapest 

Lipótvárosban.
A székes fővárosi közönség nagy része nem bir tudomással 

arról, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága már 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi városi-iroda“ czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz. 
alatt, — a hol a vasúton elszállítandó gyors- és teheráruk 
1000 kgm. súlyig feladhatók, melyekről végleges átvételi elis- 
mervények (feladási vevények) szolgáltatnak ki.

Terjedelmes tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki vannak zárva.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 órától 12 óráig 
és d. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvényes 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva

Az ezen városi irodában feladott áruknak az'illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek számít­
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig ............. ......
10—50 kginig ........ .
minden további 50 kgmért

b) fehérárukért:
“ - -................................- ... JET.
minden további megkezdett 50 kgmért 10 kr.

Minthogy a száUitmányok csekély díjazásért a fő- é, szék- 
,V~I.X' kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 

helyeiben .T. a sz411iti' közönség azon előnyös
Í!.AP!|b ^ L h°.gy sz»ll‘tmanyait nem kénytelen a távol 
esa pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni 
és ott a feladó ve vény átvetelere várakozni, — hanem mód-
kt^eUMüf llvé*^6.1 60 leVde2ti ,aP a,ján =* vasutintézettel 
közvetlenül elvégeztetni, — miért is a magyar kir állam-
éídeWt ^atÓ rtékhat emn in!ézkedése a sziltitó közönség 
érdekét nagy mértékben előmozdítja. 133|

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedesenek Budapest, 
_________ ___________ Andrássy-ut 21, S7._______

Megrendelő bárezn.
•^,1V Alnl,ir0tt, megrendelem a .Magyar Könyvtár- 120 asámát " irt 
értékben. Kötelezem magamat mindaddig minden hó elsejen havonhint 1 frtot 
feutnevezett «égnek befizetni, míg a teljes vételár t-ilesztve nincs 
... .A rcMletfizetes be nem tartása esetén a ezég a részletet postai megbízás 

utján beszedi A megbízás be nem váltása esetén a számla tel-cs összege azonnal 
esedekesse válik.

Név és állás Lakhely és kelet:

-rrsaa

. ... 10 kr. 

. ... 20 kr. 

. ... 15 kr.

— ... 20 kr.

Az igazgatóság.
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

IEMT-ÁI10K
költemények

irta ERDŐS RENÉE.

Eötvös Károly előszavával.
Ára S forint.

Kapható az .EGYETÉRTÉS, kiadóhivatalában.

*i

1899.
SZERKE!

BUDAPEST, IV. PA 
Telefon i 

KÉZIRATOKAT I 
CSAK BERKEN TESI

ELÓFIZ 

Vidékre postán v. 1
Egy évre . ... 10 frt 
Egy fél éne . . 10 f 
Külföldre: S hóra J 
Franco»-, Olasz-, Oroc 
emágoUw. Svájc*-, 
valamint ama* i
wraöóéthes tartó

Egy *

A kolos
a- L.)

katona-banda 1 
nincs ma enij 
kérdés. Arra 
fennebb tisztd 
lesz-e julius J 
ünnepre elme 
a melyhez e 
vakarta a fejd 
végre is nemi 
nemet. A ka 
a zavara volfl 
rozási képess 
kérdésnek 
melyekben el | 
a Taktik, se 
Reglement, 
miniszter ur 
is, czivil is, 
tartozik a 
porté d’epé^
1 iros-fe:.er-zii 
véleménynek.

Megtanácsk 
dóst a Reiclil 
söbb katonaiI 
mint azt se 
rozni. Meglt-h 
tunusnak fogj 
isten neki, 
sem kombaüi 
tások a hüs-a 
tatlan dalnoki 
gyár-1 azok 
összegyülendj 
lejtette. Nei 
illojalis tűnt] 
tartani az aq 
nagydobos vi

De az se 
meg. Utóvég 
nagy, és niúsj 
generális, 
segesvári ha 
disz, nemcsal 
szakállu tana 
jeles generáli 
megszabott 
zonyos, liogyj 
melyen át a 
elmaradbassol 
zenekar csak| 
lozsvárra, a 
korlatból ház 
Lehetséges-e 
nyagoinia Pe 
véért ?

Tehát a kd 
beszél, mini] 
újabb hires 
telt laptársul: 
zeti virradat I 
miniszter ur I 
veiben kegyel 
Jókai Mór uq 
ereszkedéssel]

Utaz

(A caárda — A

Ott áll a la| 
magaslaton, 
messze világba 
gunyhó, másíkl 
hány puskalóv 

Csárda egyki 
Hova lettek | 

élet?
Gyermekko 

l'gy megőrzi, 
nak is. A hof 
el a csárdák.

Őskeleti, ősi] 
a hunnok. talaj 
Az a Priszkos 
beszä csárdár 
éjszakázni, ne 
volna akkor 
éjjeli szállásra.! 
eső s a görög | 
úti málháikat 
dához mene 
szomjúság elől] 

ősmagyar 
tőlünk elvitató 
Meglehet, ig 
persáktól tanú 
Meglehet, hog 
ágas szín.

A hol ivóvid 
ágas szint. iev| 
mellé egy kis 
három épületi 
nem oly szilári 
templomának f 
oly kegyes, 

Kerítése óin 
he se lehet


